

قرآنِ حکیم - اولین ماخذ تشریح

پروفیسر ڈاکٹر محمد ظفییل ہاشمی صاحب

تشریح — قانون سازی (Legislation) انسانی تمدن کی بقا اور ترقی کے لیے ایک ناگزیر شے ہے۔ نظریہ معاہدہ عمرانی کی کسی بھی تعبیر کو درست مانا جائے۔ ہر صورت میں یہ نتیجہ بدیہی ہے کہ ایک باختیار حاکم کے بغیر جو ظلم و تعدی کو مٹا کر عدل قائم کر سکے روئے زمین پر نئی نوع کی بقا ناممکن ہے۔ قانون سازی کا آغاز کیسے ہوا؟ اس ضمن میں مسلم فقہاء کا نقطہ نظریہ ہے کہ انسان کا فرض ہے کہ وہ اچھے کام کرے اور بدی کے کاموں سے پرہیز کرے۔ اور ان کے درمیانی درجات (مندوب، مباح اور مکروہ) کے بارے میں پوری احتیاط ملحوظ رکھے۔ تاہم نیکی اور بدی میں امتیاز اور خاص طور پر اس وقت جب کہ روزمرہ کے عام معاملات کے بجائے مہذب اور متمدن زندگی کے نازک اور پیچیدہ مسائل سے سابقہ ہو، آسان کام نہیں۔ عملی ضروریات اس بات کی متقاضی ہیں کہ تشریح یعنی ہر مسئلہ میں نیکی اور بدی کے درجات واضح طور پر متعین کرنے (کا اختیار انسان کے ہاتھ میں ہو۔ خواہ یہ حق فرد کو دیا جائے یا فقہائے امت کو یا پھر منظم معاشرے یعنی ریاست کے پاس ہو۔ لیکن محض عقل کو نیکی اور بدی کی معرفت کا معیار مان لینے سے پیچیدہ مشکلات کے پیدا ہونے کا اندیشہ ہے۔ کیونکہ اس امر کا نہ صرف امکان

لے مختلف علما نے نظریہ معاہدہ عمرانی کی مختلف تعبیرات کی ہیں۔ مغربی مفکرین میں ہابز، لاک اور روسو اس نظریہ کے بڑے شارح ہیں اور مسلم مفکرین میں فارابی، ابن خلدون اور شاہ ولی اللہ نے اس نظریہ کو موضوع بحث بنایا ہے۔

آلہ ابن خلدون، مقدمہ بیروت، ص ۴۹۔

ہے بلکہ واقعہ بھی یہی ہے کہ ایک ہی مسئلے پر مختلف انسانوں میں اختلاف رائے ہو جاتا ہے۔ چنانچہ نبی نوع انسان پر اللہ کا احسان ہے کہ اس نے عقلی ہدایت کے ساتھ نبوی ہدایت کا اہتمام بھی فرمایا اور ایسے برگزیدہ افراد کو ہادی بنا کر بھیجا جو نبی کی اور ہدی کے متعلق حقیقی حاکم اور شارع یعنی اللہ تعالیٰ کے احکام ہم تک پہنچاتے رہے اور زندگی کے گوناگون معاملات میں ہماری رہنمائی کرتے رہے۔ انہی مقدس رستوں میں سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں جنہوں نے اپنی حیات طیبہ میں جو اوامر و نواہی پہنچائے ہیں انہیں تمام مسلمان انوری اور قطعی حجت سمجھتے ہیں۔ یہی احکام وحی متلو اور وحی غیر متلو یعنی قرآن اور حدیث کے نام سے پکارے گئے۔ صدر اسلام کے سادہ تمدن کی ضروریات کے لیے یہ اصول کافی تھے لیکن تمدن کے ارتقار کے ساتھ انسانی ضروریات اور مسائل میں اضافہ ہو گیا اور ایسی نئی صورتیں پیدا ہوتی گئیں جن کے بارے میں قرآن اور حدیث میں واضح ہدایات موجود نہیں تھیں اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد آسمانی ہدایت کا یہ سلسلہ منقطع ہو گیا تھا اس لیے وحی کے ذریعہ ان مسائل کے بارے میں رہنمائی حاصل کرنے کا دروازہ بھی بند ہو چکا تھا۔ لیکن ان حالات میں امت مسلمہ کی قانونی بحران سے دوچار نہیں ہوئی بلکہ قرآن اور حدیث میں واضح طور پر اس امر کی ہدایات موجود تھیں کہ اہل علم کو قانون الہی کے مطلق حکم کا ادراک حاصل کر کے استنباط و استخراج کے ذریعہ زندگی کے حرکی پہلوؤں سے متعلق قانون سازی کرنی چاہیے۔ چنانچہ مسلم فقہانے اس سے پورا پورا فائدہ اٹھایا اور بہت قلیل مدت میں ایک مکمل قانونی نظام تشکیل دے دیا۔ اس قانونی نظام کی یہ خصوصیت تھی کہ اسے ایک طرف، قانون الہی سے مستنبط ہونے کے باعث تقدس حاصل تھا اور دوسری طرف اس میں وہ چمک اور ارتقار کی صلاحیت پیدا ہو گئی جس نے اسے زمان و مکان کے تقاضوں سے عہدہ برادر ہونے کے قابل بنا دیا۔ یہ مکمل قانونی نظام ”فقہ“ کہلایا۔

فقہ کا مفہوم

فقہ کا لغوی معنی کسی چیز کو تحقیق و تفتیش کے لیے کھونا اور چیرنا۔ علامہ زعمری لکھتے ہیں،

The Muslim conduct of state,
Lahore 1973, pp 4,5

لے ملاحظہ ہو ترمذی الصحیح، ص ۹: نیز ڈاکٹر محمد حمید اللہ،
اقبال مجلہ جدید الحیات اسلامیہ، (جز ۱) ص ۱۹۵، ص ۲۲۱

الفقه حقيقة الشق والفتح، والمعنيه العالم الذي
يشق الاحكام ويفتح عن حقائقها ويفتح ما استغلق منها^{له}۔

فقہ کی حقیقت تحقیق و تفتیش کرنا اور کھولنا ہے۔ فقیر وہ عالم ہے جو احکام کی بحث و
بحثجو کرے۔ ان کے حقائق کی تحقیق و تفتیش کر کے اور مشکل و منعلق امور کو درخ کرے۔
امام غزالی نے فقہ کا معنی فہم و تدبر اور بصیرت بیان کیے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں۔

الفقه عبارة عن العلم والفهم، في اصل الوضع۔ يقال، فلان
يفقه الخير والشر اي يعلمه ويفهمه^{تہ}۔

قرآن حکیم نے بھی فقہ کے لفظ کو فہم و بصیرت کے مفہوم میں استعمال کیا ہے۔
ارشاد ربانی ہے،

فَلَوْلَا نَفَرَ مِن كُلِّ فِرْقَةٍ مِّنْهُمْ طَائِفَةٌ لِّيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ
وَلِيُنذِرُوا قَوْمَهُمْ إِذَا رَجَعُوا إِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ
يَحْذَرُونَ^{تہ}

ترجمہ: پس ایسا کیوں نہ ہوا کہ مومنوں کے ہر گروہ میں سے ایک جماعت نکل آئی ہوتی کہ دین میں فہم و
بصیرت پیدا کرے اور جب وہ اپنے لوگوں میں واپس جاتی تو ان کو خبردار کرتی تاکہ وہ برائیوں
سے بچ جاتے۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی متعدد احادیث میں فقہ کا لفظ یا اس کے مشتقات استعمال

۱۔ زبیری، حقیقت الفقه، جلد ۱ بحوالہ نق ایمن، فقہ اسلامی کا تاریخی پس منظر، صفحہ ۱۴۔

۲۔ خزالی، المستصنی، قاہرہ، ۱۹۳۷ء، ۳۔

۳۔ قرآن، التوبہ، ۱۲۲۔

ہوئے ہیں ان میں بھی یہ لفظ فہم و بعیرت کے معنوں میں استعمال کیا گیا ہے۔
آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

من یرد اللہ بہ خیراً یفقهہ فی الدین - لہ
اللہ جس کے ساتھ جلالی کا ارادہ کرتا ہے اسے دین کی بعیرت عطا کرتا ہے۔
ایک موقع پر آپ نے صحابہ کرام کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا۔
ان رجالا یا تو نکح من الارض یتفقہون فی الدین فاذا
اتوکم فاستوصوا بہم خیراً۔ لہ

لوگ دور دراز سے تہاڑے پاس دین کی بعیرت حاصل کرنے آئیں گے جب
وہ آئیں تو، میری وصیت ہے کہ ان کے ساتھ اچھا سلوک کرنا۔

فقہ کے مذکورہ بالا لغوی مفہوم کے پیش نظر صدر اول میں فقہ کا مفہوم نہایت وسیع اور زندگی
کے تمام شعبوں پر حاوی تھا۔ ملاعب اللہ باری لکھتے ہیں۔

ان العنقہ فی الزمان القدیہ کان متناولاً لعلہ الحقیقۃ
وہی الالہیات من مباحث الذات والصفات وعلما الطریقۃ
وہی مباحث المنجیات والمہلکات وعلما الشریعۃ
الظاہرۃ لہ

قدیم زمانہ میں فقہ علم حقیقت (یعنی وہ علم جس میں الہیات اور ذات و صفات
بارہی سے بحث ہو) علم طریقت (وہ علم جس میں نجات بخش اور ہلاکت آفریں
اعمال و افعال کا بیان ہو) اور علم شریعت ظاہرہ (جس علم میں شریعت کے ظاہری
احکام زیر بحث آئیں) سب کو شامل تھا۔

لہ بخاری و سلم، کتاب العلم

لہ ترمذی، کتاب العلم

لہ ملاعب اللہ باری، سلم الثبوت (ماخیز من المصنف) مصر ۱۳۲۶، ص ۵

گویا تمام دینی علوم کے لیے جو لفظ استعمال کیا جاتا تھا وہ فقہ تھا۔ چنانچہ امام ابوحنیفہ سے فقہ کی یہ تعریف منقول ہے وہ یہ ہے و

الفتحة معرفة النفس ما لها وما عليها۔ لہ

فقہ تمام انسانی حقوق و فرائض کے علم کا نام ہے۔

یہی وجہ ہے کہ امام ابوحنیفہ نے علم القائد میں جو کتاب تصنیف کی اس کا نام ”الفتحة الاکبر“ لیا۔ یہ کتاب فرقہ قدریہ کے عقائد کے جواب میں لکھی گئی اور اس میں ایمان، توحید، رسالت و مصادر کے موضوعات پر بحث کی گئی تھی اس سے معلوم ہوتا ہے کہ دوسری مدنی ہجری کے وسط س فقہ کا لفظ اپنے وسیع معنوں میں استعمال ہوتا تھا بالخصوص البیات یا علم کلام کو فقہ سے الگ علم نہیں سمجھا جاتا تھا

عباسی خلیفہ المامون (۸۱۳ء) کے عہد میں جب یونانی فلسفہ عربی میں ترجمہ ہو کر متعارف ہوا اور اس کے اثرات سے عقائد کی سادگی ختم ہو گئی اور اس کے مباحث نے معتزلہ کے اثر سے ایک مستقل فن کی حیثیت اختیار کر لی تو عقائد کی علم کلام کے نام سے شہرت ہوئی۔ کچھ عہد کے بعد علم اخلاق نے تصوف کے نام سے اپنی علیحدہ حیثیت قائم کر لی اور اب فقہ کا مفہوم محدود سے محدود تر ہو گیا تھ

اس تجربہ کی عمل کے بعد فقہ کا جو مفہوم رائج اور مشہور ہوا اس کے مطابق فقہ کی از سر نو مختلف تعریفیں کی گئی ہیں۔ مثلاً امام غزالی نے یہ تعریف کی ہے۔

الفتحة عبارة عن العلم بالاحكام الشرعية الثابتة لافعال المكلفين خاصة۔

لہ بحوالہ کمال الدین احمد البیاد، اشارات المرام من عبادات الامام، ماہرہ ۱۹۲۹ء، ص ۲۸، ۹

نصیر آباد دکن سے ۱۹۵۳ء میں طبع ہوئی۔

لہ مسلم الشیوخ، ص ۵، نیز دیکھیے ڈاکٹر احمد حسن

The Early Development of Islamic Jurisprudence,

Is[amabad 1970, p.3.

لہ غزالی، المستعفی، قاہرہ ۱۹۳۷ء، ص ۳

انسانی زندگی کے عملی مسائل کے متعلق احکام شرعیہ کے علم کا نام فقہ ہے۔
 ملا محمد الشہابری نے کئی تقریریں نقل کر کے ان پر عقلی اور منطقی انداز سے بحث کی ہے۔

ان میں سب سے مختصر تعریف یہ ہے:

الفقه حکمة ذرعیة شرعیة۔

فقہ شرعی قوانین کے ملکہ استنباط کا نام ہے۔

ایک دوسری تعریف یوں کی گئی ہے۔

العلم بالأحكام الشرعية عن اولئها التفصیلیة له

فقہ شرعی قوانین کے اس علم کا نام ہے جو ان کے تفصیلی حوالوں سے حاصل ہو۔

فقہ کے مفہوم میں تحدید کے بعد فقہ کا تعلق اب حسب ذیل مباحث سے ہے۔

۱۔ عبادات، وہ امور جو بندے اور اس کے رب کے درمیان تعلق استوار رکھتے ہیں مثلاً نماز، روزہ، زکوٰۃ، حج، نذر اور تم وغیرہ۔

۲۔ معاملات: وہ امور جو بندوں کے باہمی تعلقات کو استوار رکھتے ہیں۔ وہ تعلقات انفرادی ہوں یا اجتماعی، ملکی ہوں یا مبین الاقوامی فقہ، اصطلاح میں ان تمام امور کے لیے ”المعاملات“ کی اصطلاح استعمال ہوتی ہے البتہ معاملات کی درج ذیل ذیلی تقسیم کی گئی ہے۔

۱۔ مناکات یا اتوال شخصیہ کے بارے میں احکام: نسل انسانی کی بقا سے متعلق قوانین جن میں نکاح، طلاق، عدت، نسب، ولایت، وصیت، وراثت وغیرہ شامل ہیں۔ ان احکام کے بارے میں قرآن میں تقریباً ۷۰ آیات ہیں۔

۲۔ احکام مدنیہ: معاشرتی اور مالی قوانین جو باہمی اشتراک عمل کے لیے مقرر ہیں مثلاً خرید و فروخت، اجارہ، رہن، کفالت، عاریف، امانت، ضمانت وغیرہ، ان احکام کے بارے میں تقریباً ۱۰ آیات ہیں۔

۳۔ احکام جنائیہ: ان میں جرائم اور ان کی سزاؤں سے بحث ہوتی ہے۔ قتل، چوری، تہمت

وغیرہ نیز قصاص، تعزیرات اور خونِ با و غیرہ۔ ان احکام کے بارے میں تقریباً ۳ آیات ہیں۔
۳۔ احکامِ مرافعات: ان میں عدالتی مسائل، قانونِ مرافعہ، اصولِ محاکمہ اور عدل بین الناس سے متعلق امور مثلاً شہادت، یمین وغیرہ زیر بحث آتے ہیں۔ اس موضوع پر تقریباً ۱۳ آیات ہیں۔

۵۔ احکامِ دستوریہ: ان میں نظامِ حکومت، حکام اور شہریوں کے باہمی حقوق و فرائض کا بیان ہوتا ہے۔ اس بارے میں تقریباً ۱۰ آیات ہیں،
۶۔ احکامِ دولیہ: اس میں قومی اور بین الاقوامی معاملات اور صلح و جنگ کے احکام زیر بحث آتے ہیں۔ اس موضوع پر تقریباً ۲۵ آیات ہیں۔
۷۔ احکامِ اقتصادی و مالیہ: ان میں محروم معیشت، افراد کے حقوق اور زکوٰۃ و صدقات کے مصارف، محاصل، افضیاء اور فقرا، نیز حکومت اور شہریوں کے باہمی مالی تعلقات زیر بحث آتے ہیں اور اس موضوع پر تقریباً ۱۰ آیات ہیں۔

ماخذ کا مفہوم

اد پر جن مباحث فقہیہ کی فہرست دی گئی ہے ان سے متعلق احکامات کے لیے قرآن حکیم کی طرف رجوع کرنے سے یہ امر واضح ہوتا ہے کہ عبادات، احوالِ شخصیہ اور میراث وغیرہ کے مسائل ایسے ہیں جن کے تفصیلی احکامات قرآن حکیم میں موجود ہیں کیونکہ ان میں سے اکثر احکام تعبدی ہیں جن میں عقل کی دراندازی کی گنجائش نہیں ہے اور تمدن کے اختلاف سے ان میں تبدیلی کی گنجائش نہیں۔ ان کے علاوہ جو احکام ہیں ان میں سے بیشتر کے اصول و ضوابط اور قواعد کلیہ قرآن حکیم نے بیان کیے ہیں اور جزئی تفصیلات سے قرآن حکیم نے تعرض نہیں کیا جس کی وجہ یہ ہے کہ ان احکام کا تعلق زیادہ تر تمدن، معاشرے اور اجتماعی زندگی سے ہے جس میں احوال و کوائف کا اختلاف

وسعت اور گنجائش کا متقاضی تھا۔ چنانچہ قواعد اساسیہ بیان کر کے تفصیلات طے کرنے کی ذمہ داری ان فقہاء اور اہل علم پر چھوڑ دی جن کا ان مخصوص حالات سے سابقہ ہے۔ اپنی انہیں ضروریات کے لیے جب فقہاء کسی مسئلہ کا حل کسی قاعدہ کلیہ سے متعین طریقوں کے مطابق متنبط کرتے ہیں تو وہ قاعدہ کلیہ اس حکم کا ماخذ کہلاتا ہے۔ گویا کسی علم کے ماخذ سے مراد وہ مقامات ہوتے ہیں۔ جہاں سے اس کے منوابطہ بلا واسطہ اور بنیادی طور پر حاصل کیے جاسکیں۔ فقہاء اسلام نے فقہ اسلامی کے چار ماخذ شمار کئے ہیں۔

۱۔ کتاب۔ قرآن حکیم

۲۔ السنۃ

۳۔ اجماع

۴۔ قیاس

زیر نظر مقالہ میں ان ماخذ میں سے صرف پہلے ماخذ یعنی کتاب پر بحث کی جائے گی۔

کتاب

فقہ اسلامی کا پہلا ماخذ قرآن حکیم ہے۔ قرآن حکیم کی متعدد آیات میں صراحت سے بیان کیا گیا ہے کہ کتاب اللہ اسلامی قانون کا اولین اور بنیادی ماخذ ہے۔ یہ آیات اس قدر واضح ہیں کہ ان میں کمی تاویل اور اختلاف رائے کی گنجائش نہیں ہے۔ اس ضمن میں درج ذیل آیات بطور خاص توجہ کی مستحق ہیں۔

إِنَّا أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِتَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ بِمَا أَمَرَكَ اللَّهُ - ۱۷۰

ترجمہ: یقیناً ہم نے آپ پر کتاب حق کے ساتھ اتاری ہے تاکہ آپ لوگوں کے درمیان اس کے مطابق فیصلہ کریں جو اللہ نے آپ کو حکم دیا ہے۔

فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحْكُمَوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ شَرًّا

لَا يَجِدُوا فِي أَنْفُسِهِمْ حَرَجًا مِمَّا قَضَيْتَ وَيَسْلَمُوا تَسْلِيمًا - ۱۷۱

۱۷۰ لہ قرآن: النور، ۱۰۵

۱۷۱ لہ احزاب، ۶۵

ترجمہ: پس آپ کے پروردگار کی قسم یہ لوگ ایمان دار نہ ہوں گے جب تک یہ لوگ اس بھگڑے میں جو ان کے آپس میں ہے ہو آپ کو حکم نہ بنالیں اور پھر جو فیصلہ آپ کر دیں اس سے اپنے دلوں میں جنگی دہپائیں اور تسلیم غم کر دیں۔

فان تنازعتم فی شئ فردوه الی اللہ والرسول ان کنتم
تؤمنون باللہ والیوم الآخر۔ ۱۷

ترجمہ: پس اگر تم میں باہم کسی چیز میں اختلاف ہو جائے تو اسے اللہ اور اس کے رسول کی طرف لوٹا لیا کرو اگر تم اللہ اور روز آخرت پر ایمان رکھتے ہو۔

افحکم الجاہلیۃ یبغون ۶ ومن احسن من اللہ حکمًا
لقوم یوقنون۔ ۱۸

تو کیا یہ لوگ زمانہ جاہلیت کے فیصلے چاہتے ہیں اور جو قوم تعین رکھتی ہے اس کے لیے اللہ سے بہتر فیصلہ کس کا ہو سکتا ہے۔

فاحکم بینہم بما انزل اللہ ولا تتبعہم اھوا شہم۔ ۱۹

آپ لوگوں کے درمیان اللہ کے اتارے ہوئے احکام کے مطابق فیصلہ کیجئے اور ان لوگوں کی خواہش پر عمل نہ کیجئے۔

ان الی حکمہ الا للہ یتقن الحق وهو خیر الفاصلین۔ ۲۰

حکم تو اور کسی کا نہیں بجز اللہ کے، وہی حق بیان کرتا ہے اور وہی بہترین فیصلہ کرنے والا ہے۔

ان الی حکمہ الا للہ امر الی تعبدوا الا ایاہ ذلک الدین القیوم۔ ۲۱

۱۷ اعراف النور: ۵۹

۱۸ ایضاً المائدہ: ۵۰

۱۹ ایضاً المائدہ: ۴۸

۲۰ ایضاً الانعام: ۵۷

۲۱ ایضاً یوسف: ۷۰

حکم صرف اللہ ہی کا حق ہے۔ اس نے حکم دیا ہے کہ اس کے سوا کسی کی عبادت نہ کی جائے
یہی دین مستقیم ہے۔

ولا تدع مع الله الها اخر لا اله الا هو كل شيء و هالك الاوجه
له الحكم واليه ترجعون۔ لہ

ترجمہ: اور اللہ کے ساتھ کسی اور کو معبود بنا کر نہ پکارو، اس کے سوا کوئی معبود نہیں، اس کی ذات
کے سوا ہر شے فنا ہونے والی ہے حکومت صرف اسی کی ہے اور اسی کی طرف تم سب
لوٹنے جاؤ گے۔

وما اختلفتم فيه من شيء فحكمه الى الله۔ لہ

ترجمہ: جس چیز میں بھی تم اختلاف کرتے ہو اس کا فیصلہ اللہ کے سپرد ہے۔

انما كان قول المؤمنين اذا دعوا الى الله ورسوله ليحكم
بينهم ان يقولوا سمعنا واطعنا۔ لہ

ایمان والوں کا قول تو یہ ہے کہ جب وہ بلائے جاتے ہیں اللہ اور اس کے رسول کی طرف کہ
رسول ان کے درمیان فیصلہ کر دیں تو وہ کہہ اٹھتے ہیں، ہم نے سنا لیا اور مان لیا۔

ومن لم يحكم بما انزل الله فاولئك هم الفاسقون۔ لہ

جو کوئی اللہ کے نازل کیے ہوئے احکام کے مطابق فیصلہ نہ کرے تو ایسے ہی لوگ
نافرمان ہیں۔

طہ ایضاً، الصکوت ۸۸

طہ ایضاً، الشوری ۱۰۰

طہ ایضاً، النور ۱۵

طہ ایضاً، النابہ ۴۷

ومن لم يحكم بما انزل الله فاولئك هم الظالمون - لہ
جو کوئی اللہ کے نازل کیے ہوئے احکام کے مطابق فیصلہ نہ کرے تو ایسے ہی لوگ ظالم ہیں۔

ومن لم يحكم بما انزل الله فاولئك هم الكافرون - لہ
اور جو کوئی اللہ کے نازل کیے ہوئے احکام کے مطابق فیصلہ نہ کرے تو ایسے ہی لوگ ظالم ہیں۔
قرآن حکیم کے بارے میں یہ امر ذہن نشین رہے کہ یہ اصطلاحی معنوں میں کوئی قانونی ضابطہ
(Legal code) نہیں ہے بلکہ یہ اسلامی قانون کا اصل الاصول ہے۔ اسلامی شریعت
میں اس کی حیثیت وہی ہے جو ملکی قوانین میں دستور کی ہوتی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ قرآن حکیم
میں قانونی نوعیت کے کچھ عام اصول اور قواعد و ضوابط موجود ہیں اور چند ایک مسائل میں قرآن نے
بعض ہرذنیات کے احکام بھی بتائے ہیں لیکن قرآن حکیم کا اصل مقصد بنی نوع انسان کو ایک ایسا طریق
حیات دینا ہے جو بندے کے بندے اور بندے کے خالق کائنات سے تعلقات کو استوار کرے
چنانچہ میراث، مناکات، صلح و جنگ، حدود و تعزیرات اور ریح و شرک کے قوانین بندوں کے باہمی
تعلقات کو خوشگوار بنج دینے کے لیے مقرر کیے گئے ہیں۔ اسی طرح قرآن حکیم کی اخلاقی تعلیمات
بھی ان تعلقات کو مضبوط سے مضبوط تر کر نے لیے ہیں۔ جب ہم قرآن کے دستوری احکام
کو دیکھتے ہیں تو ان میں بھی ہمیں دستوری اور اخلاقی تعلیمات کا ایک حسین امتزاج نظر آتا ہے۔ کہیں
انسان کے خمیر کو بیدار کرنے کے لیے غور و فکر کی دعوت دی جاتی ہے تو کہیں ترغیب و ترہیب کا
اسلوب اختیار کیا جاتا ہے اور کہیں اللہ کی صفات مثلاً سمیع، علیم اور قدیر وغیرہ کی یاد دہانی کرانے
تو انہیں کی پابندی کے لیے انسان کو شعوری طور پر آزادانہ رضامندی سے آمادہ کیا جاتا ہے۔
قرآن حکیم نے درحقیقت مستقبل میں قانون سازی کے لیے بنیادیں مہیا کی ہیں۔ جب ہم
ان اصولوں کا جائزہ لیتے ہیں جن پر قرآن مجید نے قانون کی بنیاد رکھی ہے تو صاف ظاہر ہوتا ہے

لہ ایضاً ۳۵

لہ ایضاً ۳۴۰

تلفظ ڈاکٹر محمد حسن، کتاب مذکورہ ص ۳۴

کہ ان سے نہ تو فکر انسانی پر کوئی روک قائم کی گئی ہے اور نہ وضع آئین و قوانین پر۔ اس کے برعکس ان میں جو وسعت، رواداری اور گنجائش موجود ہے اس سے ہمارے عجز و فکر کو اور بھی متحرک ہوتی ہے۔ لہ

جب ہم قرآن کی تاریخ تنزیل کا مطالعہ کرتے ہیں تو ہم دیکھتے ہیں کہ مختلف آیات کے پس منظر میں اسباب نزول کا ایک وافر ذخیرہ موجود ہے۔ قرآن کبھی کسی معاشرتی مسئلہ میں رہنمائی کے لیے نازل ہوتا، کبھی کسی سوال کے جواب میں اور کبھی کسی اور مخصوص موقع پر۔ ان مواقع پر جہاں قرآن اس متعین واقعہ میں رہنمائی کرتا تھا وہاں وہ عام اصول اور ضوابط بھی بیان کر دیتا اور اسلامی نظام تشریح میں ان اصولوں کو بے پناہ اہمیت حاصل ہے۔

ایک عام قاری جب قرآن کے دستوری اور آئینی پہلو کو پیش نظر رکھ کر اس کا مطالعہ کرے تو اسے شدید مایوسی ہوگی کہ قرآن نے کہیں بھی دستوری دفعات اور قانونی شقوں کی کوئی فہرست نہیں دی اس کے باوجود قرآن میں کئی ایسی آیات موجود ہیں جن میں قرآن یہ دعویٰ کرتا ہے کہ وہ ایک کامل و مکمل دین پیش کرتا ہے اور کوئی چھوٹی یا بڑی بات ایسی نہیں جو اس نے نظر انداز کر دی ہو۔ لیکن یہ الجھن تب پیدا ہوگی جب اس امر سے محافل برتا جائے کہ قرآن حکیم خلا میں نازل نہیں ہوا۔ امر واقعہ یہ ہے کہ قرآن ایک متحرک معاشرے میں ایک زندہ نبی پر نازل ہوا اور اس نبی کا اولین فریضہ یہ تھا کہ وہ قرآن کی کلمی تفسیر پیش کرے۔ چونکہ قرآن کے ساتھ اس کی تفسیر و تشریح کرنے کے لیے ایک زندہ نبی موجود تھے اس لیے قرآن نے صرف عام ہدایات پر اکتفا کیا اور تفصیلات و توضیحات کی ذمہ داری نبی پر چھوڑ دی۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن اپنے آپ کو کتاب قانون نہیں بلکہ کتاب ہدایت کہتا ہے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال کی ضمانت دیتا ہے اور مسلمانوں کو آپ کی سنت کے اتباع کا پابند کرتا ہے لہ

اب ہم ان اصولوں کا مطالعہ کرتے ہیں جو قرآنی تشریح کی اساس ہیں۔

لہ اقبال، تشکیل جدید الہیات اسلامیہ (ترجمہ) ص ۲۵۷

لہ ڈاکٹر احمد حسن، کتاب مذکورہ ص ۲۲-۵

تشریح قرآنی کے اصول

قرآن حکیم نے فقہ و تشریح کی بنیاد میں اصولوں پر رکھی ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ قرآن حکیم نے کسی جگہ بالترتیب ان اصولوں کو گنوا کر انہیں اساس تشریح قرار دیا ہے۔ بلکہ واقعہ یہ ہے کہ قرآن کے ادا و نواہی میں غور کرنے اور انسانی مزاج و طبیعت کو مد نظر رکھ کر مختلف احوال و کوائف میں احکام کے تغیر و تبدیل کا مطالعہ کرنے سے یہ تینوں اصول تشریح قرآنی میں جاری و ساری نظر آتے ہیں۔ یہ اصول درج ذیل ہیں:

۱۔ عدم حرج

۲۔ قلت تکلیف

۳۔ تدریج

بعض علماء نے نوح کو اس میں شامل کر کے چار اصول گنوائے ہیں، لیکن اس پر ہم الگ سے گفتگو کریں گے۔

۱۔ عدم حرج

حرج عربی زبان میں غیر معمولی تنگی کو کہتے ہیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے حرج کی تفسیر ضیق سے کی ہے، لیکن اس لفظ کی پوری وضاحت اس بیان سے ہوتی ہے کہ ایک شخص نے حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے دریافت کیا کہ حرج کے کیا معنی ہیں، انہوں نے کہا، کیا تم عربی نہیں ہو جو اس کا معنی پوچھتے ہو۔ پھر قبیلہ ہذیل کے ایک آدمی کو بلوایا اور اس سے پوچھا،

ما الحرج ؟

حرج کے کیا معنی ہیں ؟

کہ ملاحظہ ہو، صبی مصلحانی، فلسفہ شریعت اسلام (ترجمہ) لاہور ۱۹۸۱ء، ۲۳۹-۵۰، محقق امینی، فقہ اسلامی کا تاریخی پس منظر لاہور، ۸۰۔

کہ مازی، تفسیر کبیر، پارہ ۱۴، ج ۱، صفحہ ۱۳۸۔ زحشری، تفسیر کشاف، صفحہ ۲۹۲۔

وہ بولا:

الخرج من الشجر ما ليس له مخرج - لہ
ترجمہ: حرج اس جھاڑی کو کہتے ہیں جس باہر نکلنے کا کوئی راستہ نہ ہو۔
حرج لغت کے ماہر عالم زہاج (م ۳۱۱ھ / ۹۲۳ء) کہتے ہیں۔

الخرج، ضيق الضيق - لہ

ترجمہ: حرج خیز معمولی تنگی کو کہتے ہیں۔

قرآنی اصول تشریح میں عدم حرج سے مراد یہ ہے کہ قرآن حکیم کے اوامرو نواہی میں یہ امر
ملاحظہ رکھا گیا ہے کہ قوانین میں انسانوں کے لیے آسانی اور سہولت کا پہلو ہو۔ ایسے قوانین نہ
ہوں جو انسانی استطاعت سے ماوراء اور انسانی طاقت سے باہر ہوں۔ قرآن حکیم کی متعدد آیات
سے عدم حرج کے اصول کی تائید ہوتی ہے مثلاً:

۱- یرید اللہ بکسر الیسر ولا یرید بکسر العسر - لہ

اللہ تمہارے ساتھ آسانی کا ارادہ کرتا ہے۔ تنگی کا ارادہ نہیں کرتا۔

۲- ما یرید اللہ لیجعل علیکم من حرج ولكن یرید لیسطرکم - لہ

اللہ یہ نہیں چاہتا کہ تمہیں تنگی میں ڈال دے بلکہ وہ تمہیں پاک صاف کرنا چاہتا ہے۔

۳- وما جعل علیکم فی الدین من حرج - لہ

اللہ نے دین کے معاملے میں تمہیں تنگی میں مبتلا نہیں کیا۔

قرآن حکیم نے ایک مقام پر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرائض نبوت بیان کرتے

لہ ایضاً: سان العرب، ۲: ۲۳۳

لہ ایضاً: منظور سان العرب، ۲: ۲۳۳

لہ قرآن البقرہ، ۱۸۵

لہ ایضاً، المائدہ، ۶

لہ ایضاً، الحج، ۷۸

ہونے کا ہے:

و یضع عنہم اصرہم والا غلال التی کانت علیہم۔ اے

جو بوجھ اور بیڑیاں اب تک ان پر تھیں وہ اتار سے دیتا ہے۔

ملاحظیون (۱۳۰۲ھ / ۱۸۸۱ء) نوٹ لائواریں اصر و اغلال کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

اصر و اغلال کے مفہوم میں وہ تمام احکام و اعمال داخل ہیں جن میں دشواری ہو اور معمول سے زیادہ مشقت اٹھانی پڑے۔

مولانا ابوالکلام آزاد نے اصر و اغلال کے چند مظاہر بیان کیے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں۔

یہ بوجھ کیا تھے؟ یہ پھندے کون سے تھے؟ جن سے قرآن نے رہائی دلائی۔ قرآن نے

دوسرے مقامات پر انہیں واضح کر دیا ہے۔ مذہبی احکام کی بے جا سختیاں، مذہبی

زندگی کی ناقابل عمل پابندیاں، ناقابل فہم عقیدوں کا بوجھ، وہم پرستیوں کا اباہر عالموں

اور فقیہوں کی تقلید کی بیڑیاں، پیشواؤں کے تعبد کی زنجیروں یہ بوجھل رکاوٹیں تھیں۔

جنہوں نے یہودیوں اور عیسائیوں کے دل دماغ عقیدہ کر دیے تھے۔ پیغمبر اسلام

کی دعوت نے ان سے نجات دلائی۔ اس نے سچائی کی ایسی سہل اور آسان

راہ دکھادی جس میں عقل کے لیے کوئی بوجھ نہیں، عمل کے لیے کوئی سختی نہیں۔

حينئذ السمة ليلها كنهارها۔ ۳

۴۔ قرآن حکیم نے ہمیں اس دعا کی تعلیم دی:

ربنا ولا تحمل علينا اصر ائماننا حملته على الذين من قبلنا

ربنا ولا تحملنا ما لا طاقة لنا به۔ ۳

۱۔ ایضاً، الاعراف ۱۵۷۰

۲۔ ملاحظہ ہو نوٹ لائواریں

۳۔ ابوالکلام آزاد، ترجمان القرآن، تفسیر الاعراف ۱۵۷۰

۴۔ قرآن، النورہ ۲۸۶

اسے ہمارے رب! ہم پر کوئی سخت حکم نہ بھیجیے ہم سے پہلے لوگوں پر آپ نے بھیجے تھے۔
 اسے ہمارے رب! ہم پر کوئی ایسا بار نہ ڈالیے جس کو ہم سہار نہ سکیں۔
 حدیث میں آگیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس دعا کے جواب میں فرمایا: فعلت یعنی میں یہ کام
 کر چکا ہوں

گویا عدم حرج کی دعا قبول ہو چکی۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی متعدد احادیث مبارکہ سے بھی عدم حرج کے اصول پر استدلال
 کیا گیا۔ ایسی تمام روایات کا اختصار اس مختصر سے مقالہ میں ممکن ہے نہ مطلوب، بطور نمونہ چند ایک
 روایات پیش کی جاتی ہے۔
 (۱) آپ کا ارشاد ہے:

بعثت بالحنفية السمعة۔ لکھ

میں آسمان دین حنفی سے کر بھیجا گیا ہوں۔

(۲) آپ نے حضرت الامویٰ اشعری اور ساذ بن جیل رضی اللہ عنہما کو بسن دینی اور اسلامی معاملات
 سپرد کرتے ہوئے ہدایت فرمائی۔

یسر اولاً تمسروا بشر اولاً تنفسوا وتطاولوا ولا تختلِفوا۔ لکھ

آسانی پیدا کرنا، مشکل میں نہ ڈالنا، لوگوں کو رغبت دلانا، انہیں متفرق نہ کرنا اور باہمی تعاون کے
 جذبہ کو ابھارنا، اختلاف نہ ڈالنا۔

(۳) ایک اور موقع پر ارشاد فرمایا:

لا ضرر ولا ضرار فی الاسلام لکھ

لکھ تفسیر جلالین، ص ۶۶

لکھ مسند احمد بن حنبل، ص: ۳۶۶: ۵

لکھ صحیح بخاری، کتاب الادب، ص: ۸۰

لکھ مسند احمد، ص: ۱: ۳۱

اسلام میں نہ تو کسی کو تکلیف دینا ہے اور نہ خود تکلیف اٹھانا۔
ان آیات اور احادیث کا یہ مطلب نہیں کہ احکام خداوندی کی بجا آوری میں کسی قسم کی تنگی اور
تکلیف اٹھانی پر سے تو ان احکام میں ترسیم و تفریح کر دی جائے اگر اس کا یہ مطلب لیا جائے تو انسان کے
مکلف ہونے کے کوئی معنی نہیں رہتے۔ فقہاء نے قرآن اور حدیث کے احکام کی روشنی میں حرج کی حد
بندی کی ہے۔

امام شافعی لکھتے ہیں:
حرج در حقیقت تنگی کو کہتے ہیں، وہ مشقتیں جو عادتاً روزانہ کے کام کاج میں ہوتی ہیں
حرج میں داخل نہ ہوں گی، لغوی اعتبار سے نہ شرعی اعتبار سے۔ ورنہ مطلقاً حرج
سے گونگلامی تو ممکن ہی نہیں۔ کسی نہ کسی درجہ میں حرج کا ہونا شرعی حکمت میں داخل
ہے تاکہ انسان کی آزمائش ممکن ہو۔ اگر کسی حکم پر عمل درآمد کے نتیجہ میں اس سے زیادہ
اہم بات میں کوتاہی ہوتی ہے مثلاً کوئی کام کرنے سے ترک واجب یا از تکاب حرام
کی نوبت آتی ہے تو اس نوع کے حرج کو ختم کرنا ضروری ہے۔ جہاں تک اصول دین
کی حفاظت کا تعلق ہے تو وہ انسانی جان اور جوارح پر مقدم ہیں لہ

۲۔ قلت تکلیف

قلت تکلیف عدم حرج کا لازمی نتیجہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کسی قوم اور ملت کو کبھی تکلیف
نالا اطلاق نہیں دی۔ البتہ اہم سابقہ کو گاہے گاہے ایسے امور کا مکلف ضرور کیا جن میں خاصی
مشقت اٹھانا پڑتی تھی لہٰذا امت محمدیہ پر اللہ کا یہ خصوصی انعام ہے کہ اسے غیر معتاد مشقت سے
مستثنیٰ قرار دیا ہے۔ ارشاد فرمایا۔

۱۔ لا یكلف الله نفسا الا وسعها۔ لہ

اس آیت کی تفسیر میں مفسرین لکھتے ہیں:

اللہ تعالیٰ نے انسان کو اتنی ہی تکلیف دی ہے جتنی برداشت کرنے کی وہ طاقت رکھتا

ہے اور اسے آسانی سے برداشت کر لیتا ہے۔ ایسا نہیں ہے کہ امور شریعہ کی

ادائیگی میں اسے انتہائی طاقت اور پورا زور لگانا پڑے لہ

۲۔ یوید الله بكم اليسر ولا یزید بكم العسر۔ لہ

ترجمہ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے تمہارے لیے سہولت اور نہیں چاہتا تمہارے لیے دشواری

۳۔ یزید الله ان یتخفف عنکم وخلق الانسان ضعیفا۔ لہ

ترجمہ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے تمہارے لیے سہولت اور نہیں چاہتا تمہارے لیے دشواری

(۴) ہمیں یہ دعا سکاہی گئی۔

ربنا ولا تحمل علينا اھرا کما حملتہ علی الذین من قبلنا

ربنا ولا تحملنا ما لا طاقت لنا بہ۔ لہ

ترجمہ اے ہمارے رب سزاؤں ہم پر مجاہدی بوجھ جیسے تو نے ڈالا تھا ان پر جو ہم سے

پہلے گزرے ہیں۔ اے ہمارے پروردگار نہ ڈال ہم پر وہ بوجھ جس کے اٹھانے کی ہم میں قوت نہیں

حدیث میں ہے کہ اس دعا کے جواب میں اللہ نے فرمایا قد فعلت (میں نے کر دیا لہ

۵۔ یا ایہا الذین امنوا لا تسئلوا من اشیاء ان تبدلکم تسوکم و

ان تسئلوا عنہا حین ینزل القرآن تبدلکم۔

لہ القرآن، البقرہ، ۲۸۶

لہ ملاحظہ فرمائیے کہ کشف، تفسیر تاجی و دیگر تفاسیر حدادہ

لہ قرآن، البقرہ، ۱۸۵

لہ قرآن، النساء، ۲۸

لہ ایضاً، البقرہ، ۲۸۶

لہ ملاحظہ فرمائیے بیاد ذیل آیت البقرہ، ۲۸۶؛ تفسیر ابن کثیر، ۵۵۵ قرآن، المائدہ، ۱۰۱

ترجمہ: اسے ایمان والہ مست پوچھا کہ ایسی باتیں کہاں کر ظاہر کی جائیں تمہارے لیے تو بری لگیں نہیں اور اگر پوچھو گے ان کے متعلق جب کہا ترہا ہے قرآن تو ظاہر کر دی جائیں گی تمہارے لیے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کئی ایک اوامروں اور آپ کے ذاتی طرز عمل سے اس اصول کی تائید ہوتی ہے۔

(۱) حضرت عائشہ صدیقہ فرماتی ہیں۔

ماخیر بین شیئین الاختار ایسبرہما ما لم یکن اشیا۔ لہ
 آپ کو جب بھی دو چیزوں کے درمیان اختیار دیا گیا تو آپ نے ان میں اسان ترین کو اختیار فرمایا جبکہ وہ گناہ
 (۲) ایک موقع پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ان الله فرض فرائض فلا تضیعوها وحداحدودا فلا تعتدوها وحرم اشیا
 فلا تنتهکوها وکشا عن اشیا رحمة لکم من غیر نسیان فلا تبغثوها عنہا۔ لہ
 ترجمہ: اللہ نے فرائض مقرر کر دیے ہیں ان کو ضائع نہ کرو، حدود کا تعین کر دیا ہے ان سے تجاوز نہ کرو
 جو چیزیں حرام کر دی ہیں ان کی پردہ دری نہ کرو، جن چیزوں کے بارے میں بغیر مجھ سے محض تم
 پر رحمت کرتے ہوئے، خاموشی اختیار کی ہے ان کے متعلق کرید نہ کرو۔
 (۳) مسواک کے بارے میں آپ کا ارشاد ہے:

لولا ان اشق علی امتی لادبرتہم بالسواک عنداکن وضو۔ لہ
 ترجمہ: اگر میری امت پر شاق نہ ہوتا تو میں انہیں ہر نماز کے وضو کے ساتھ مسواک کا حکم دیتا۔

اسی نوع کی جملے شمار آیات و احادیث ہیں جن سے شریعت کا یہ اصول مستنبط ہوتا ہے کہ
 احکام و قوانین میں آسانی اور سہولت کو پیش نظر رکھنا چاہیے نہ کہ ایسی مشقت اور تکلیف کو جس سے انسانی
 کا عموماً جواب دے جائے چنانچہ سفر کی حالت میں نماز میں قصر اور روزہ چھوڑنے کی اجازت
 پانی نہ ملنے یا استعمال نہ کر سکنے کی صورت میں تیمم اور اضطراب کی حالت میں حرام چیزوں کا حلال
 ہو جانا اسی اصول پر مبنی ہے لہ

دنیا میں کوئی بھی کام ایسا نہیں جس کی انجام دہی کے لیے کسی قسم کی تکلیف یا کسی درجے میں بھی مشقت برداشت نہ کرنا پڑے۔ ضروریات زندگی کی فراہمی اور حصول معاش کے لیے بھی انسان کو گونا گوں مشقتوں سے گزرنا پڑتا ہے اور قرآنی تصریحات کے مطابق اور منوالوہی شریعت کا مقصد انسانی زندگی میں نظم و ضبط پیدا کرنا اور نفس کو خواہشات کی پیروی سے باز رکھ کر خوب و ناخوب سے روشناس کرانا اور نیک و بد میں فرق کر کے اخذ و ترک کی بصیرت اور عادت پیدا کرنا ہے۔ یہ کام بجائے خود مشقت کا متقاضی ہے اس لیے فقہاء نے قلت تکلیف کے اصول کی وضاحت کی ہے تاکہ دین سہل پسند اور آوارہ نش لوگوں کے ہاتھوں میں بائزچہ اطفال نہ بن جائے چنانچہ مشقت یا تکلیف کی دو قسمیں بتائی گئی ہیں:

۱۔ تکلیف معتاد

۲۔ تکلیف غیر معتاد

تکلیف معتاد سے مراد ایسی محنت ہے جس سے زندگی میں کسی حالت میں مفر نہیں اور انسان کو اتنی طاقت اور ہمت دی گئی ہے کہ وہ محنت کر سکے۔ امام شاطبی لکھتے ہیں:

جہاں تک نفس مشقت کا تعلق ہے انسانی زندگی کا کوئی شعبہ ایسا نہیں جو اس سے خالی ہو حتیٰ کہ انسان کو کھانے پینے اور زندگی کے دوسرے معمولات پورا کرنے کے لیے بھی مشقت اٹھانا پڑتی ہے لیکن یہ اس طرح کی مشقت ہے کہ جسے انجام نہ دینے والے کو لوگ سست اور کاہل کہتے ہیں۔ پس یہ مشقت انسان کی عادت میں داخل ہے۔ اور یہ ممکن نہیں کہ شرعی احکام و قوانین کی پابندی میں اس نوع کی مشقت بھی نہ پائی جائے۔ "لے

تکلیف غیر معتاد سے مراد ایسی مشقت ہے جو عادت میں داخل نہیں یا اس کی مقدار اتنی زیادہ ہے کہ انسان کے لیے مسلک یا مضر ثابت ہوتی ہے تو اس مشقت کو احکام شرعیہ

میں تخفیف اور سہولت سے تبدیل کر دیا گیا ہے۔ تکلیف غیر معتاد کے بارے میں شاہجی لکھتے ہیں:

”اگر کام کی نوعیت ایسی ہو کہ اس پر دائمی عمل سے جان و مال نقصان ہوتا ہو یا کام کرنے والے کی حالت میں مضر تغیر واقع ہوتا ہو جس سے اسے لازمی طور پر کام چھوڑنے یا اس میں تخفیف کرنے پر مجبور ہونا پڑے تو اس قسم کی مشقت و تکلیف غیر معتاد ہے۔ اور یہی وہ قسم ہے جس کے بارے میں شریعت نے تخفیف اور سہولت کی راہیں نکالی ہیں“

۳۔ تدریج

قرآن حکیم کا تیسرا اصول تشریح تدریج ہے۔ قرآن پورے کا پورا یکبارگی نازل نہیں ہوا بلکہ اس کے نزول کی کل مدت بائیس سال دو ماہ اور بائیس دن ہے۔ قرآن حکیم کے مجماً، نما، نازل ہونے میں بہت سی حکمتیں ہیں جن میں سے کئی ایک کا قرآن نے خود ذکر کیا ہے لہٰذا اس ضمن میں حضرت عائشہ صدیقہؓ کی ایک روایت غور طلب ہے، وہ فرماتی ہیں:

انما نزل اول ما نزل سورة من المفصل فيهما ذكر الجنة والنار
حتى اذا تاب الناس الى الاسلام نزل الحلال والحرام ولو نزل
اول شيء لا تشربوا الخمر لقالوا لا نذع الخمر ولو نزل
لا تزنا لقالوا لا نذع الزنا ابدا۔

ترجمہ: پہلے قرآن حکیم میں مفصل (سورہ الحجرات سے فالناس تک) کی وہ سورتیں نازل ہوئیں جن میں جنت و دوزخ کا ذکر ہے پھر جب لوگ اسلام پر مضبوطی کے ساتھ جم گئے تو حلال و حرام کے احکام نازل ہوئے اگر پہلے دن ہی یہ حکم نازل ہوتا کہ شراب پیو

لہٰذا صحیح اور قلت تکلیف پر تفصیلی بحث کے لیے دیکھیے مذکورہ کتاب ۱۰۷:۱-۱۶۷

لہٰذا قرآن، الفرقان: ۳۲

لہٰذا صحیح بخاری: نقض القرآن،

تو لوگ کہہ اٹھتے کہ ہم شراب نہیں چھوڑ سکتے اور اگر ابتدا میں ہی زنا چھوڑنے کا حکم نازل ہوتا تو لوگ کہتے کہ ہم اس سے باز نہیں آ سکتے۔

اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن حکیم نے معاشرے کی تربیت کا طریق کار اختیار کیا اور اس میں تدریج کو پیش نظر رکھا۔ مکہ معظمہ میں قرآن حکیم کا جو حصہ نازل ہوا اس میں مختلف امور اور معاملات کے اصول موجود ہیں ان کی تفصیلات نہیں ہیں۔ مثلاً عائلی زندگی کی اساسیات کا ذکر کی آیات میں موجود ہے لیکن اس پر تفرع ہونے والے احکام نکاح و طلاق، اور عدت، حقوق زوجہ اور ہبہ و وراثت وغیرہ کی تفصیلات مدینہ میں نازل ہوئیں۔

حرمت زنا سے متعلق آیت مکہ میں نازل ہوئی لیکن اس پر جاری ہونے والی حد و دوا اس سے متعلق دیگر مسائل مدنی دور میں نازل ہوئے۔

قتل نفس کی حرمت مکہ میں نازل ہوئی اور اس کے بارے میں تفصیلات مدنی زندگی میں آئیں۔ تشریح میں تدریج کی سبب سے واضح مثال حرمت خمر ہے۔ اس سے متعلق سب سے پہلی آیت مکہ میں نازل ہوئی۔

جس میں کھجور اور انگور سے حاصل ہونے والی شراب کو ”رزق حسن“ کے بالمقابل ذکر کر کے اس طرف اشارہ کیا گیا کہ شراب رزق حسن نہیں بلکہ نجیست ہے۔ اس کے بعد دوسری آیت میں ”انشہا الکبر من بغھما لہ“ کہہ کر تحریم خمر کی طرف مزید پیش قدمی کی گئی۔ پھر تیسری آیت میں ”لا تقربوا الصلوٰۃ وانتم سكارى“ کا حکم دے کر تحریم کا جزوی نفاذ کہا گیا اور آخر میں اسے ”رجس من عمل الشیطن“ قرار دے کر تاکید ایہ بتایا کہ شراب صرف حرام ہی نہیں بلکہ ناپاک بھی ہے۔

۱۔ قرآن، النحل، ۶۷

۲۔ تہ تہاں، البقرہ، ۲۱۹

۳۔ الفرقان، ۲۳، ۲۴

۴۔ ایضاً، ۹، ۱۰

قرآن حکیم کے اس انداز تشریح سے یہ اصول اخذ کیا گیا ہے کہ قانون کے اجرا میں تدریجی طریق کار اختیار کرنا چاہیئے۔ ابتدائی مرحلہ میں قوانین کم ہونے چاہئیں اور زیادہ زور تعلیم و تربیت پر دینا چاہیئے تاکہ انسان کے اندر سے قانون کی پابندی کا جذبہ پھوٹ پھوٹ کر نکلے تو انہیں اوپر سے نہ مسلط کیے جائیں۔ پھر جو جوں جوں فضائیاں ہوتی جائے زندگی کے تمام شعبوں میں شرعی قوانین کا نفاذ کر دیا جائے۔

اگر ہم قرآن کے اس اصول تشریح کو اپنے حالات کے تناظر میں دیکھیں تو کئی ایک نئے پہلو سامنے آتے ہیں۔ اولاً یہ امر قابل غور ہے کہ کیا جب اور جہاں اسلامی قوانین کے نفاذ کا مرحلہ درپیش ہو تو اصول تدریج پر عمل کرنا ضروری ہے۔ یہ بجائے کہ قرآن حکیم جس دور اور جن حالات میں نازل ہوا اس وقت اس نے تدریج کو پیش نظر رکھا لیکن نہ تو خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بعد کے دور میں حلقہ بگوش اسلام ہونے والے قبائل کے لیے تدریج کو رد کر رکھا ہے اور نہ صحابہ کرام کے عہد میں اسلام کے زیر نگین آنے والے ممالک میں اس اصول پر عمل کیا گیا بلکہ اسلام کے حلقہ میں آنے والے تمام نئے افراد، اقوام اور علاقوں کو مکمل اسلام کو قبول کرنے کا پابند کیا گیا ہے اور ادخلوا فی السلم کافة کے تقاضے پورے کیے گئے ہیں۔ ثانیاً ہمارے پاس کوئی ایسا معیار نہیں ہے جس کے مطابق ہم تدریجی ترتیب قائم کر سکیں اور یہ فیصلہ کریں کہ آپ پہلا مرحلہ مکمل ہو گیا ہے اور قوم دوسرے مرحلے کی قبولیت کے لیے تیار ہے بلکہ اس طریق کار کو اپنانے سے دین کی پابندیوں سے نجات کے خواہاں افراد کو فرار کے لیے شرعی اجازت نامہ حاصل ہو جاتا ہے اور وہ نفاذ شریعت کے تدریجی عمل کو ایک لائقنا ہی سلسلہ سے بدل دیتے ہیں۔ ثالثاً اگر آج کے حالات میں تدریج کو نفاذ شریعت کے لیے ضروری سمجھا جائے تو ضروری ہے کہ اس کی ترتیب وہی ہو جو قرآن اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم کی ہے۔ اس ترتیب تدریج میں صحت عقائد اور اداء فرائض کے بعد ہر فرد کی معاشی کفالت کی ذمہ داری کا نمبر ہے اور حدود و تعزیرات آخر میں ہیں۔ اگر ہم حدود و تعزیرات کے نفاذ سے اسلام کے تدریجی نفاذ کا

آغاز کرتے ہیں تو یہ درحقیقت ترتیب معکوس بلکہ عکس تدریج ہے اور اس سے وہ مقصد بھی پورا نہیں ہوتا جو تدریج میں ملحوظ رکھا گیا ہے یعنی پہلے افراد کی ترنیت کا اہتمام کیا جائے اور پھر انہیں تواریخ کا پابند بنایا جائے۔

نسخ

نسخ کا اصطلاحی معنی ہے، کسی شرعی دلیل کی بنا پر کسی دینی حکم کا بالکل اٹھ جانا اور ختم ہو جانا۔ قرآن حکیم میں نسخ کے وجود کے بارے میں علماء کے دو گروہ ہیں۔ علماء کی اکثریت امکان نسخ کی قائل ہے جب کہ ابو مسلم اصفہانی اور ان کے پیروکار قرآن حکیم میں نسخ کے سرے سے قائل نہیں ہیں۔ دور حاضر کے علماء کی ایک جماعت بھی قرآن میں امکان نسخ کی قائل نہیں ہے۔ منکرین نسخ کی دلیل یہ ہے کہ اگر نسخ فی القرآن کو تسلیم کیا جائے تو اس سے خدا پر بدکا الزام آتا ہے یعنی اللہ کو بعد میں کوئی بات سوچی تو اس نے پہلے حکم کو منسوخ کر کے دوسرا حکم نازل کر دیا۔ لیکن یہ دلیل چنداں وقیع نہیں ہے کیوں کہ جس قوم اور جن افراد کے لیے احکام نازل ہوتے ہیں ان کے حالات تغیر پذیر ہوتے ہیں۔ اس لیے حالات کے بدلنے سے احکامات میں تبدیلی آتی ہے۔

قائلین نسخ اپنے حق میں دلائل دیتے ہوئے شرائع من قبلنا کے نسخ کو بطور حجت پیش کرتے ہیں۔ کہ قرآن حکیم میں ہے :

لہ تفصیلات کے لیے ملاحظہ ہو رمی صراح: المباحث فی علوم القرآن، تفسیر القاسمی، ج ۱، ذر تاتی و متاہل العرفان، ج ۱، سیوطی، الاتقان فی علوم القرآن، زیر عنوان "الناسخ والمنسوخ" اور آیت ما ننسخ من آیتہ او ننسہا۔

علامہ محمد بن بحر ابو مسلم اصفہانی (م ۳۲۲) معتزلی المذہب مفسر تھے۔ ان کی تفسیر جامع التاویل کے نام سے معروف ہے۔

ولا دخل لكم بعض الذي حرم عليكم۔ لہ

يزمان نسخ من اية او نفسها۔ لہ

سے بھی وجود نسخ پر استدلال کیا گیا ہے۔

لیکن ان دلائل سے زیادہ سے زیادہ قرآن میں نسخ کا امکان ثابت ہوتا ہے۔ وقوع نسخ صرف روایت سے ثابت ہو سکتا ہے درایت سے نہیں۔ اس لیے اس کے ثبوت کی تین صورتیں ممکن ہیں:

۱۔ قرآن حکم میں اس مضمون کی کوئی آیت موجود نہ ہو کہ فلاں حکم جو پہلے تھا اب منسوخ کر دیا گیا ہے جیسا کہ حدیث میں ہے۔

كنت نهيتكم عن زيارة القبور الا ان ضروروا۔ لہ

قرآن میں ایسی کوئی آیت موجود نہیں ہے۔

۲۔ ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی واضح حکم موجود نہ ہو کہ فلاں آیت اب منسوخ کر دی جاتی ہے۔ ایسا بھی کوئی حکم نہیں ہے۔

۳۔ بعض آیات کے احکام باہمی متعارض ہوں اور ان میں توفیق ممکن نہ ہو۔

نسخ فی القرآن کی بحث اسی تیسری صورت کی بنیاد پر ہوئی ہے۔

جب دو آیات یا روایات میں باہمی تعارض پیدا ہو جائے تو سب سے پہلی صورت

تطبیق و توفیق کی ہوتی ہے۔ اگر ایسا ممکن نہ ہو تو حدیث میں ترجیح کا اصول چلتا ہے

کیوں کہ وہاں روایات میں قوت و ضعف موجود ہوتا ہے لیکن قرآن میں ایسا نہیں ہے

اس لیے قرآن میں ترجیح کا اصول نہیں چل سکتا۔ بلکہ ترجیح کے بعد کا اصول نسخ جاری

کیا جاتا ہے۔ اور اس میں بعد میں نازل ہونے والی آیت کو پہلی کے لیے نسخ قرار دیا

لہ قرآن: آل عمران، ۵۰

لہ قرآن، البقرہ، ۱۰۶

لہ صحیح مسلم، کتاب الجنائز، ۱۰۶

جاتا ہے۔

آیات میں تعارض کی صورت میں ہمیشہ نسخ ہی کا قول نہیں کیا جاتا بلکہ تعارض رفع کرنے کے اور حل بھی ہیں۔ مثلاً جہاں قرآن کی کسی آیت سے دوسری آیت کا حکم جزوی طور پر متاثر ہوا اسے نسخ کی بجائے تخصیص کہتے ہیں جیسے حرمت علیکم امہاتکم الایۃ لے فانکوہوا مطاب لکم من النساء کے عام حکم کو جزوی طور پر متاثر کیا ہے۔ اس نوع کی مثالوں کو متقدمین نسخ کہتے تھے جب کہ یہ تخصیص کی مثال ہے۔ متاخرین علماء نسخ کا معنی یہ کرتے ہیں کہ پہلا حکم مطلقاً رفع ہو جائے۔ متقدمین اور متاخرین کے اس اصطلاحی اختلاف کی وجہ سے آیات منسوخ کی تعداد میں بہت زیادہ اختلاف ہو گیا ہے۔ متقدمین نے تقریباً پانسو آیات کو منسوخ بتایا ہے جب کہ علامہ سیوطی نے الاقان میں اور ابن الحرمی نے احکام القرآن میں صرف اکیس آیات کو منسوخ قرار دیا ہے۔ لے

شاہ ولی اللہ نے الفوز البکیر فی اصول التفسیر میں اکیس آیات کا ذکر کیا جن کو سیوطی نے منسوخ مایا تھا اور ان میں سے سولہ آیات کے محل متعین کر دیئے اور پانچ آیات کو منسوخ قرار دیا۔ لیکن مولانا عبید اللہ سندھی اور مفتی محمد عبدہ کی رائے یہ ہے کہ قرآن حکیم میں امکان نسخ کے باوجود ایسا کوئی تعارض موجود نہیں ہے جس میں تطبیق، توجیہ یا توفیق ممکن نہ ہو۔

شاہ ولی اللہ نے جن پانچ آیات کو منسوخ بتایا ہے ان کے بارے میں مولانا عبید اللہ سندھی کی رائے ہے کہ وہ بھی منسوخ نہیں ہیں بلکہ واقعہ یہ ہے کہ وہ ایسی آیات ہیں جن کا محل متعین کرنا امت آسان تھا اور شاہ ولی اللہ نے جمہور کی رائے کا احترام کرتے ہوئے ان پانچ آیات کو چھوڑ دیا تاکہ لوگ خود غور و فکر کریں گے تو انہیں معلوم ہو جائے گا کہ قرآن میں نسخ کا وجود نہیں ہے۔

لے بعض مفسرین نے آیات منسوخ کی تعداد میں اضافہ کرنے کو اپنی مساعی فکر کا نقطہ ارتکاز بنایا تھا اور ان سے عجیب و غریب یطفی بھی سرزد ہوئے۔ ان کی کچھ تفصیلات ملاحظہ کرنا چاہیں تو دیکھیے المباحث فی علوم القرآن۔

صفحہ ۲۶۶، ۲۹۱۔

لے ملاحظہ ہو الفوز البکیر، باب دوم۔ وجوہ خفائے نظم قرآن، بحث، نسخ و منسوخ

من انا سندھی کہتے ہیں جو کتب کے طور پر شاہ ولی اللہ نے کتب علیکم اذا حضر احدکم الموت ان ترک خیراً الوصیۃ للوالدین والاقربین۔ لہ

کو آیت میراث سے منسوخ قرار دیا ہے۔ لیکن میرے لیے یہ آیت منسوخ نہیں ہے۔ کیوں کہ میری والدہ غیر مسلمہ ہے اور اختلاف دین کی وجہ سے وہ میری وارث نہیں ہو سکتی اس لیے مجھ پر واجب ہے کہ اگر میں مرنے لگوں اور وہ بقید حیات ہوں تو ان کے لیے وصیت کر جاؤں۔ اسی طرح بیٹوں کی موجودگی میں پوتا وارث نہیں ہوتا لیکن دادا پر واجب ہے کہ مذکورہ آیت پر حصہ "الاقربین" پر عمل کرتے ہوئے اس کے لیے وصیت کر جائے۔ اگر ہم مسئلہ نسخ کو درایت کے نقطہ نظر سے دیکھیں تو یہ بات بے معنی ہی ہے کہ کوئی حکم موجود ہو اور اس کے بارے میں آیت اٹھائی گئی ہو یا آیت موجود ہو اور اس کا کوئی عمل فائدہ نہ ہو اور اس کے حکم پر کسی حالت میں عمل کرنے کی کوئی صورت نہ ہو۔ اس لیے جدید دور کے مفسرین منسوخ التلاوة اور منسوخ الحکم وغیرہ کی پوری تقسیم کو بے معنی قرار دیتے ہیں۔

اوپر کی بحث سے یہ اندازہ ہو گیا ہو گا کہ نسخ کا اصول اپنی اہمیت کے باوجود قرآن کے اصول تشریح کا جزو نہیں بن سکتا بلکہ آیات منسوخ کی تعداد میں تغیلیل ورجحان کا قرن بہ قرن ارتقاء اس امر کی غمازی کرتا ہے کہ حالات کے تغیر نے سپیش آمدہ مسائل کی گونا گونی اور مسائل کے نئے گوشوں کے سامنے آنے کے باعث اس نقطہ نظر کو تقویت ملتی ہے کہ قرآن میں کوئی ایسا تعارض نہیں جس کے لیے نسخ کا قول کرنا پڑے۔

افلا یتدبرون القرآن ولو کان من عند غیر اللہ لوجدوا
فیہ اختلافاً کثیراً لکلمہ

لہ قرآن: البقرہ: ۱۸۲

لکچر پروفیسر حافظہ احمد یار سالن صدر شعبہ علوم اسلامیہ پنجاب یونیورسٹی لاہور۔

سئلہ قرآن: النساء: ۸۲

اسباب نزول

قرآن حکیم تقریباً تیس سال میں نجا نجا نازل ہوا۔ اس میں مختلف واقعات پر تبصرے، مشکلات کے حل میں رہنمائی، سوالات کے جوابات اور اسی نوعیت کی بہت سی ایسی باتیں ہیں جو تاریخی پس منظر رکھتی ہیں۔ تاہم وحی کا کمال یہ ہوتا ہے کہ خاص واقعہ پر تبصرہ کرتے ہوئے بھی وہ ایسی بات ضرور کرتی ہے جو عام انسانیت کے لیے موجب ہدایت ہو۔ درحقیقت وحی انسان کی کسی ذہنی کجی، فکری گراہی یا عملی خرابی کی نشان دہی کرتی ہے اور جس واقعہ پر تبصرہ ہو رہا ہوتا ہے وہ انسان کی اسی کجی اور کمزوری کا ایک مظہر ہوتا ہے۔

بعض مفسرین نے شاید یہ سمجھ لیا کہ قرآن حکیم کی تقریباً ہر آیت کسی واقعہ اور سبب پر نازل ہوئی ہے چنانچہ انہوں نے واقعات جمع کرنے شروع کر دیے اور اکثر آیات کے اسباب نزول میں واقعات بیان کر دیے لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ قرآن کی ہر آیت سبب نزول سے وابستہ نہیں ہے۔ سبب نزول کے نقطہ نظر سے قرآن کا مطالعہ کیا جائے تو تین قسم کی آیات سامنے آتی ہیں۔

- ۱۔ بعض آیات ایسی ہیں کہ سبب نزول کے بغیر ان کو سمجھنا ممکن نہیں۔ آیت کے الفاظ پکار پکار کر کہہ رہے ہوتے ہیں کہ کوئی تاریخی پس منظر ہے مثلاً۔
- اذ یعد کہ اللہ احدی الطائفین انہما لکد۔ ۱۱
- کی آیت بتلاتی ہے کہ کوئی وعدہ تھا جس کا قرآن میں ذکر نہیں ہے۔
- اور اسی طرح اذ انتہ بالعدۃ الدنیا وھد بالعدۃ القصوی۔ ۱۲
- کے الفاظ بتاتے ہیں کہ یہ آیت کسی تاریخی واقعہ کے بارے میں نازل ہوئی ہے۔

۱۱۔ الفوذ الکبیر فی الصول التفسیر باب دوم "اسباب نزول"۔

۱۲۔ قرآن، الوئال، ۱۱۔

۱۳۔ ایضاً، ۲۲۔

۲- کچھ آیات ایسی ہیں کہ ان کا تاریخی پس منظر ہوتا ہے۔ اور اگر وہ پس منظر معلوم ہو تو آیت کی وضاحت ہو جاتی ہے لیکن اگر پس منظر معلوم ہو تو بھی آیت کا مفہوم سمجھ آ جاتا ہے جیسے -

وجعلوا لله مما ذرأ من الحرث والا نعام نصيبا۔ ۱۷
ترجمہ: اور انہوں نے بنا رکھا ہے اللہ کے لیے اس سے جو پیدا فرماتا ہے فصلوں اور پوشیوں سے مقرر حصہ
ما جعل الله من بحيرة ولا سائبة ولا وصيلة۔ ۲۰
ترجمہ: نہیں مقرر کیا اللہ تعالیٰ نے بحیرہ اور زسائتہ اور زوسیلہ

وغیرہ آیت میں عربوں کی رسوم کا ذکر ہے۔ اگر یہ رسوم ہمیں معلوم ہوں تو آیات کا مفہوم زیادہ واضح ہو جاتا ہے اور اگر نہ معلوم ہو سکیں تب بھی آیات کا مطلب سمجھ میں آ جاتا ہے۔

۳- بے شمار آیات جو احکام، تذکیر یا مایام اللہ اور تذکیر بالموت و ما بعد الموت سے متعلق ہیں ان کا کوئی تاریخی پس منظر نہیں ہونا۔ ان کا پس منظر بیان کرنا محض تکلیف ہے۔ اسباب نزول کے سلسلہ میں ایک اہم بحث یہ ہے کہ جو آیات تاریخی پس منظر کے ساتھ وابستہ ہیں ان میں کیا عموم الفاظ کا اعتبار ہو گا یا خصوصی موارد کا۔ اس ضمن میں تمام صحابہ اور امت مسلمہ کا اس امر پر اجماع ہے کہ خصوصی سبب کا اعتبار نہیں ہو گا بلکہ عموم اطلاق کا اعتبار ہو گا یعنی قرآن حکیم اگر عرب کے معبودان باطل اور ان کے معاشرے میں رائج شرکات و رسوم کی تردید کرتا ہے تو اس سے شرک کی تردید عام مراد ہوگی اس کا منظر خواہ کچھ بھی ہو کیوں کہ خصوصی سبب عموم اطلاق کو مانع نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ صحابہ کرام جو اسباب نزول بیان کرتے تھے اس میں وسعت ہوتی تھی اور ہمیں ایسی متعدد مثالیں ملتی ہیں کہ بعد میں پیش آنے والے کسی واقعہ کو پہلے سے نازل شدہ کسی آیت کا سبب نزول بتایا گیا ہے۔ اور اس میں

یہی اصول پیش نظر رہا ہے لہ
 شارع نے جن احکام کا ہمیں مکلف بنایا ہے ان کی پانچ قسمیں ہیں:

۱- واجب

۲- حرام

۳- مباح

۴- مندوب

۵- مکروہ

افعال عباد کو شارع کے احکام کے تناظر میں دیکھا جائے تو منطقی طور پر ان کی تین قسمیں ہوتی ہیں۔ یا تو شارع کی طرف سے کسی کام کے کرنے کا مطالبہ ہوگا یا کسی کام سے باز رہنے کا یا کسی کام کے کرنے یا نہ کرنے کا بندے کو اختیار دیا گیا ہوگا۔ پہلی صورت میں یعنی جب کسی کام کی انجام دہی کا مطالبہ ہو تو اگر اس کے ترک پر سزا اور عقوبت کا ذکر ہو تو وہ فعل واجب ہے اور اگر سزا کا ذکر نہ ہو تو مندوب یا مستحب۔ اسی طرح جس فعل سے روکا گیا ہے اگر اس کے کرنے پر سزا سے ڈرایا گیا ہو تو وہ فعل حرام ہے ورنہ مکروہ۔ اور اگر شارع نے مکلف کو اختیار دیا ہو تو فعل مباح ہے۔

قرآن حکیم نے کسی بھی فعل کو واجب یا مستحب قرار دینے کے لیے نہ تو ہر جگہ امر کا صیغہ استعمال کیا اور نہ ہی امر کا صیغہ صرف وجوب یا استحباب کے لیے لیا بلکہ جہاں طلب فعل کے لیے متعدد اسالیب اختیار کیے وہاں امر کا صیغہ متعدد تقاضوں کے لیے استعمال کیا گیا۔ قرآن نے صیغہ امر سات طریقوں سے استعمال کیا ہے:

۱- وجوب کے لیے: جیسے: **اسئوا باللہ ورسئلہ** "یا اے ایمان والو! صلوات و اتوا الزکوٰۃ" ^۱

لہ اسباب نزول پر تفصیلی بحث کیلئے ملاحظہ ہو اسباب النزول از نیشاپوری اور باب النقول من اسباب النزول لمیرطی

۱۔ النزول، المستصفی، ۲۲۱:۱

۲۔ القرآن: النساء، ۱۳۶

۳۔ ایضاً، البقرہ، ۳۱۰

- ۲۔ استجاب کے لیے جیسے ”وافعلوا الخیر اور احسنوا“ ۲۔
 ۳۔ اباحت کے لیے جیسے: فکلو مما مسکن علیکم۔ ۳۔
 ۴۔ بہتر طریق کار اختیار کرنے کی نمائش کے طور پر جیسے، واشہد واذا تبايعتم بيہ
 ۵۔ چیلنج اور ڈانٹ کے انداز میں جیسے: فاتوبسورة من مثله۔ ۵۔
 ۶۔ زجر و توبیح کے طور پر جیسے: واستفز من استطعت منه بصوتك۔
 واجب علیہم بخيلك ورجلك وشارکھرنی الا سوال والا ولا وعدہ ۶۔
 ۷۔ دعا اور سوال کے لیے جیسے ربنا تقبل منا۔ ۷۔

امرد حقیقت کسی کام کو لازم اور ضروری کرنے کے لیے تائب ہے اس لیے مذکورہ بالا سات
 طریقوں میں سے آخری تین یعنی چیلنج، زجر و توبیح اور دعا کے لیے استعمال ہونے والا امر کا صیغہ
 بالاتفاق صرف صورتاً امر ہے حقیقتاً امر نہیں ہے۔ البتہ استجاب، نمائش اور اباحت کے لیے
 استعمال ہونے والا صیغہ امر بعض علماء شافعیہ کے نزدیک حقیقتاً امر کے لیے ہے لیکن امام کرخی،
 حصاص اور دیگر اکثر علماء و فقہاء ان صیغوں کو بھی صورتاً یا مجازاً امر کہتے ہیں۔ حقیقتاً امر وہی
 صیغہ ہے جس کے ذریعہ کوئی کوئی کام کرنے کا وجوباً حکم دیا گیا ہو اور جس کا ترک محصیت ہو اس
 اعتبار سے صرف پہلی قسم ہی حقیقتاً امر ہے ۷۔

۱۰۱۔ القرآن: الحج، ۷۷۔

۱۰۲۔ ایضاً، البقرہ، ۱۹۵۔

۱۰۳۔ ایضاً، المائدہ، ۴۱۔

۱۰۴۔ قرآن: البقرہ، ۲۸۲۔

۱۰۵۔ ایضاً: ۲۳۔

۱۰۶۔ ایضاً، الاسراء: ۶۵۔

۱۰۷۔ ایضاً البقرہ: ۱۲۷۔

۱۰۸۔ اصول السنن: ۱، ۱۴۷-۱۶۔

اسالیب امر

قرآن حکیم میں طلب فعل کے لیے ہمیشہ امر کا صیغہ ”افعل کذا“ استعمال نہیں ہوتا بلکہ فرضیت فعل کے لیے متعدد اسلوب اختیار کیے گئے ہیں مثلاً۔

(۱) کہیں لفظ ”امر“ کے مشتقات استعمال کئے جاتے ہیں جیسے۔

و۔ ان الله يامر بالعدل والاحسان وابتاد ذى القربى له

اللہ تعالیٰ عدل، احسان اور قربت داروں کے حقوق ادا کرنے کا حکم دیتا ہے۔

ب۔ ان الله يامرکم ان تؤدوا الامانات الی اهلها له

اللہ تعالیٰ تمہیں حکم دیتا ہے کہ لوگوں کی امانتیں ان کو پہنچا دیا کرو۔

(۲) کہیں ”کتب“ اور اس کے مشتقات کے ذریعہ فرضیت فعل کا اظہار کیا گیا ہے۔ جیسے۔

و۱ کتب علیکم القصاص فی القتل۔ لگہ

اللہ تعالیٰ نے تم پر مقتولوں کے بارے میں قصاص فرمنا فرمایا ہے۔

(ب) کتب علیکم اذا حضر احدکم الموت ان ترک خیر الوصیة۔ لگہ

جب تم میں سے کسی کی موت قریب آجائے اور وہ مال چھوڑ رہا ہو تو اس پر وصیت فرض کی گئی ہے۔

(ج) کتب علیکم الصیام ۵۰

تم پر روزے فرض کیے گئے۔

لگہ قرآن العن ۹۰

لگہ ایضاً النار ۵۸

لگہ ایضاً البقرہ ۱۷۸

لگہ ایضاً ۱۸۰

لگہ ایضاً ۱۸۳

(د) کتاب اللہ علیکم۔ ۱۷

اللہ نے تم پر فرض کیا۔

(ه) ان الصلوة كانت على المؤمنين كتابا موقوتا۔ ۱۸

نماز تمام مومنوں پر مقررہ وقت پر فرض ہے۔

(و) وذهبانية ابتداء عوہا ما كتبناہا علیہم۔ ۱۹

اور رہبانیت کو انہوں نے جو تراش لیا تھا، ہم نے ان پر فرض نہیں کی۔

(۱) کہیں ”فرض“ کا لفظ استعمال کر کے فعل کو واجب قرار دیا گیا ہے۔ جیسے: قد سلمنا

ما فرضنا علیہم فی اذواجہم۔ ۲۰

ہمیں وہ احکام معلوم ہیں جو ہم نے ان پر ان کی بیویوں کے بارے میں فرض کیے ہیں۔

(۲) کہیں امر کے صیغہ سے فعل کو واجب کیا گیا ہے، جیسے۔

(۱) حافظوا علی الصلوات، والصلوة الوسطی، وقوموا للہ قانتین۔ ۲۱

سب نمازوں کی بالعموم اور درمیانی نماز کی بالخصوص محافظت کرو اور اللہ کے سامنے

عاجز بن کر کھڑے ہو جاؤ۔

(ب) اذا القیتد فانتبوا لہ

جب کسی جگہ سے تمہاری بڑھ چڑھتی ہو تو ثابت قدم رہو۔

۵۔ کبھی وجوب فعل کا اسلوب اختیار کیا جاتا ہے جیسے:

تآن، النساء، ۲۴۰

ایضاً، ۱۰۳

ایضاً، الحديد، ۲۷

ایضاً، الاحزاب، ۵۰

ایضاً، الممتحنة، ۲۳۸

ایضاً، الأنفال، ۴۵

(۱) و لله على الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلاً - ۱۷
 اللہ کے لیے لوگوں کے ذمہ بیت اللہ کا حج ہے، جو وہاں پہنچنے کی طاقت رکھے۔
 (ب) وعلى المولود له رزقهن وكسوتهن بالمعروف - ۱۸

اور بچے کے باپ کے ذمہ ہے ان کی ماؤں کا کھانا اور کپڑا قاعدے کے مطابق
 (ج) وعلى الوارث مثل ذلك - ۱۹

وارث پر بھی اسی قدر واجب ہے۔

(د) والمطلقت متاع بالمعروف - ۲۰

مطلقہ عورتوں کے لیے حق ہے کہ انہیں دستور کے مطابق نانہ وغیرہ پہنچایا جائے۔
 ۶ - کہیں امر کے لیے خبر کا میسر استعمال کیا گیا یعنی جن لوگوں پر کسی فعل کو واجب قرار دینا
 مقصود ہے ان کے بارے میں بتایا گیا ہے کہ وہ لوگ یہ کام کرتے ہیں اور مقصد یہ ہوتا ہے
 کہ انہیں یہ کام کرنا چاہیے، جیسے:

(۱) والمطلقت یتربصن بانفسهن ثلاثہ قروء - ۲۱

طلاق یافتہ عورتیں اپنے آپ کو تین حیض تک نکاح سے روکے رکھتی ہیں۔

(ب) والذین يتوفون منکم ویذرون ازواجاً یتربصن

بانفسهن اربعة اشهر وعشراً - ۲۲

تم میں سے جو لوگ وفات پا جاتے ہیں اور بیویاں چھوڑ جاتے ہیں، وہ بیویاں اپنے آپ

۱۷ قرآن: آل عمران ۹۷

۱۸ ایضاً، البقرہ ۲۳۳

۱۹ ایضاً، ۲۳۳

۲۰ ایضاً، ۲۲۱

۲۱ ایضاً، ۲۲۸

۲۲ ایضاً، ۲۳۲

کو چار ماہ دس دن تک نکاح سے روکے رکھتی ہیں۔
 یہ اسلوب کبھی تو وجوب کے لیے ہوتا ہے اور کبھی نفی میں ہی ایسا اشارہ موجود ہوتا ہے جس سے
 معلوم ہو کہ اس سے وجوب مراد نہیں ہے جیسے:

والو السات یرضعن اولادہن حولین کاملین لمن اراد ان یتیم الرضاۃ۔
 مائیں اپنے بچوں کو پورے دو سال دو درہر پلائی ہیں۔ یہ بات ان کے لیے ہے جو مدت
 رضاعت پوری کرنا چاہتے ہیں۔

من اراد ان یتیم الرضاۃ کے الفاظ اس امر کا قرینہ ہے کہ
 یرضعن وجوب کے لیے نہیں ہے۔

(۷) کبھی فعل مطلوب کو کسی شرط کی جزا بنا کر ذکر کیا گیا ہے جیسے۔

(۱) فمن كان منك ، مريضاً او على سفر فعدة من ایام آخر۔^{۱۷}

پھر جو تم میں سے بیمار ہو یا سفر میں ہو تو اتنے روزے اور دنوں میں رکھ لے۔
 (ب) وان كان ذو عسرة فنظرة الى ميسرة۔^{۱۸}

اگر مقررہ دن تنگ دست ہو تو اسے کشائش تک مہلت دی جائے۔

(۸) کہیں کسی فعل کے لیے لفظ خیر استعمال کر کے اس کا حکم دیا گیا ہے جیسے۔

یسئلونک عن الیتامی قل اصلاح لہم خیر۔^{۱۹}

لوگ آپ سے یتیموں کے بارے میں پوچھتے ہیں۔ فرما دیجیے، ان کی مصالحت کی رعایت
 رکھنا ہی بہتر ہے۔

۱۷ ایضاً ۳۳۳

۱۸ ایضاً ۱۸۲

۱۹ ایضاً ۲۸۰

۲۰ ایضاً ۲۲۰

اسالیب نبی

قرآن حکیم نے امر کی طرح نبی (کسی نفل سے روکنے) کے لیے بھی مختلف اسلوب اختیار کیے ہیں۔

(۱) صریح نبی کے الفاظ جیسے،

(۱) ویسئہی عن الفحشاء والمنکر والبغی۔ لہ

بے حیائی، برائی اور ظلم سے روکتا ہے۔

(ب) انما ینہاکم اللہ عن الذین قاتلوکم فی الدین واخر جوکم

من دیارکم وظاہروا علی اعداؤکم ان تولوہم۔ لہ

اللہ تمہیں صرف ان لوگوں سے دوستی کرنے سے منع کرتا ہے جو تم سے دین کے بارے میں لڑا

ہوں اور تم کو تمہارے گھروں سے نکلا ہوا نکالنے میں مدد دی ہو۔

(۲) صریح حرمت کے الفاظ جیسے:

(۱) حرمت علیکم امہاتکم۔ الایۃ۔ لہ

تم پر تمہاری مائیں حرام کر دی گئیں۔

(ب) انما حرم ربی الفواحش ما ظہر منہا وما بطن۔ لہ

میرے رب نے بے حیائی کو حرام قرار دے دیا ہے خواہ وہ ظاہر ہو یا پوشیدہ

(ج) حرم ذلک علی المؤمنین۔ لہ

یہ مسلمانوں پر حرام ہیں۔

لہ لکان دالکبیر: ۲۵

لہ ایضاً: ۹۰

لہ ایضاً النساء: ۲۳

لہ ایضاً الاعراف: ۳۳

لہ ایضاً النور: ۳۵

۳۔ کہیں کسی چیز کے بارے میں مردمِ حلت کی تصریح کی گئی ہے جیسے:

(۱) لا یحل لکم ان توثوا النساء کرها۔ لہ

تمہارے لیے حلال نہیں کہ جبراً عورتوں کے وارث ہو جاؤ

(ب) ولا یحل لہن ان یتکنن ما خلق اللہ فی ارحامہن لہ

ان عورتوں کے لیے حلال نہیں کہ اللہ نے جو کچھ ان کے رحموں میں پیدا کیا اسے چھپائیں۔

۴۔ کہیں نہی کا صیغہ استعمال کیا گیا ہے کہ فلاں کام نہ کرو۔ یا اسے چھوڑ دو وغیرہ، جیسے:

(۱) لا تقربوا الزنا انہ کان فاحشۃ۔ لہ

بدکاری کے قریب نہ جاؤ، یہ بے حیائی کا کام ہے۔

(ب) وذروا ظاہر الاشر و باطنہ۔ لہ

گناہ کو چھوڑ دو خواہ وہ ظاہر ہو یا چھپا ہو۔

(ج) ودع اذا ہم۔۔ لہ

ان کی طرف سے پینچنے والی ایذا کا خیال چھوڑ دو

۵۔ کہیں کسی فعل کے بارے میں بتایا گیا کہ وہ نیکی نہیں ہے۔ جیسے:

(۱) لیس الیہ بان تاتوا البیوت من ظہورہا۔ لہ

اس میں کوئی نیکی نہیں کہ گھروں کے پچھواڑے سے گھر میں داخل ہوا کرے۔

۶۔ کہیں کسی فعل کو شکر قرار دیا گیا ہے، جیسے:

لہ قرآن: ۱۹۰

لہ ایضاً: البقرہ: ۲۲۸

لہ ایضاً: الاسراء: ۳۲

لہ ایضاً: الانعام: ۱۲۰

لہ ایضاً: الاحزاب: ۴۸

لہ ایضاً: البقرہ: ۱۷۷

و اذ يحسن الذين يتحلون بها اتاهم الله من فضله هو خير لهم بل هو
شر لهم لہ

ہرگز خیال نہ کریں وہ لوگ جو ایسی چیزوں میں نکل کرتے ہیں جو اللہ نے اپنے فضل سے انہیں دی
ہیں کہ یہ نکل ان کے لیے بہتر ہے۔ بلکہ وہ ان کے لیے بہت برا ہے۔

(۷) کہیں کسی فعل کو نفی کے صیغے میں بیان کیا گیا ہے لیکن اس سے مراد نفی ہے، جیسے:
(ر) فان انتہوا فلا عدوان الا على الظلمين۔ لہ

اگر یہ لوگ باز آجائیں تو ظالموں کے سوا کسی پر سختی نہیں ہوگی:

(ب) لا تخز والدۃ بولدہا ولا مولودہ بولدہ۔ لہ

کسی ماں کو اس کے بچے کی وجہ سے تکلیف نہیں پہنچانی چاہیے اور نہ ہی کسی باپ کو اسکے
بچے کی وجہ سے۔

(۸) کہیں کسی فعل کو گناہ قرار دیا گیا ہے۔ جیسے:

(ج) ومن يكتمها فانه اشد قلبه۔ لہ

جو کوئی کو چھپائے گا تو اس کا دل گنہگار ہوگا۔

(۹) کہیں کسی فعل پر عذاب کی دھمکی اور آخرت کی سزا کی وعید سنائی گئی ہے۔ جیسے:

(د) والذين يكتزون الذهب والفضة ولا يفتقونها في

سبيل الله فبشرهم بعذاب اليمہ يوم يحصي عليها

في نار جهنم فتكوي بها اجسادهم وجنوبهم وظهورهم ۵

لہ قرآن، آل عمران، ۱۸۰

لہ ایضاً، البقرہ، ۱۹۳

لہ ایضاً، ۲۳۳

لہ ایضاً، ۲۸۳

۵۵ ایضاً، التوبہ، ۳۴-۵

جو لوگ سونے اور چاندی کو جمع کر کے رکھتے ہیں اور اسے اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے انہیں دردناک عذاب کی خبر سناؤ، جس دن وہ سونا چاندی جہنم کی آگ میں تپایا جائے گا اور اس سے ان کی پیشانیاں پہلو اور پٹھیں داغی جائیں گی۔

(ب) الذین یا کلون الربوالا یقنسون الا کما یقوم الذی

یتخبطہ الشیطن من المس۔ ۱۷

جو لوگ سود کھاتے ہیں، قیامت کے روز نہیں کھڑے ہوں گے مگر جس طرح ایسا شخص کھڑا ہوتا ہے جسے شیطاں لپٹ کر خطی بنا دے۔

اسالیبِ تخییر

ایسے افعال جن کے بارے میں اللہ نے بندوں کو اختیار دیا ہے، اس کے لیے بھی مختلف

اسالیب استعمال کیے گئے ہیں۔

۱۔ کیں فعل یا متعلقات فعل کو حلال قرار دیا گیا جیسے:

(و) احلّت لکم بہیمۃ الانعام۔ ۱۷

تمہارے لیے بولہ پاشی، چوپائے حلال کیے گئے ہیں۔

(ب) احلّ لکم الطیبت و طعام الذین اوتوا کتاب حلّ لکم و طعامکم حلّ لہم۔ ۱۷

تمہارے لیے پاکیزہ چیزیں حلال کر دی گئیں اور اہل کتاب کا ذبیحہ تمہارے لیے اور تمہارا

ذبیحہ ان کے لیے حلال ہے۔

۲۔ کہیں یہ بتایا گیا ہے کہ فلاں کام کرنے میں کوئی گناہ نہیں ہے جیسے:

۱۷ قرآن البقرہ ۲۷۵

۱۷ ایضاً ۱۷

۱۷ ایضاً ۱۷

(۱) فمن اضطر غير باغ ولا عاد فلا اثم عليه له۔
 جو شخص مضطر ہو، لذت کا طالب اور نہ حدود سے تجاوز کرنے والا تو اس پر کچھ گناہ نہیں۔
 (ب) فمن تعجل في يومين فلا اثم عليه ومن تاخر فلا اثم عليه لمن اتقى۔
 جو شخص دو دن کی جلدی کر لے اس پر کوئی گناہ نہیں اور جو دو دن کی تاخیر کر لے اس پر بھی
 کوئی گناہ نہیں۔ اس شخص کے لیے جو اللہ سے ڈرے۔

۳۔ کہیں گناہ کی نفی کی گئی ہے جیسے

(۱) ليس عليكم ولا عليكم جناح بعد هن۔ ۳۵

ان اوقات کے سوا تم پر کوئی الزام ہے اور نہ ان پر

(ب) ليس على الذين اسنوا وعملوا الصلحاح جناح فيما طعموا۔ ۳۶
 اہل ایمان اور اچھے اعمال والوں پر کوئی گناہ نہیں اس چیز کے بارے میں جو وہ کھاتے پیتے ہیں۔

قرآنی احکام

اد پر قرآنی احکام کی دو قسمیں بیان کی گئی ہیں:

● عبادات

● معاملات

ذیل میں انہی دونوں اقسام کے بارے میں قرآنی تشریح کی بعض مثالیں پیش کی جاتی ہیں۔

عبادات

نماز، عبادت میں اہم ترین عبادت نماز ہے۔ قرآن حکیم نے نماز کی فضیلت جس قدر اہتمام سے

۱۔ لہ قرآن البقرہ، ۱۷۳

۲۔ ایضاً، البقرہ، ۲۰۳

۳۔ ایضاً، النور، ۵۹

۴۔ ایضاً، المائدہ، ۹۳

بیان کی ہے اس قدر اہتمام کسی دوسری عبادت کا نہیں ملتا۔ مختلف انداز سے نماز کی اہمیت بتائی گئی ہے۔ کبھی نماز کی پابندی کا صریح حکم دیا گیا ہے کبھی نماز کی پابندی کرنے والوں کی تعریف اور نماز سے غفلت برتنے والوں کی مذمت کی گئی۔ مثلاً قرآن حکیم میں نماز کے بارے میں بعض اہم احکام یہ ہیں:

۱۔ نماز کی فرضیت

ارشاد باری ہے:

ان الصلوة كانت على المؤمنين كتابا موقوتا۔ ۱۷

نماز مسلمانوں پر مقررہ وقت پر فرض کی گئی ہے۔

۲۔ اوقات صلاۃ

قرآن حکیم نے اگرچہ صراحتاً نمازوں کی تعداد ان کے اوقات اور رکعات کی تعداد نہیں بتلائی تاہم بعض آیات میں ایسے اشارے دیے ہیں جن سے نمازوں کے اوقات جاننے میں مدد ملتی ہے:

اقم الصلوة طرفى النهار وزلفا من الليل۔ ۱۸

ترجمہ: نماز قائم کر دوں کے دونوں کناروں پر اور رات کے کچھ حصوں میں۔

اقم الصلوة لندلوك الشمس الی غسق اللیل وقران الفجر

ان قران الفجر کان مشہودا۔ ۱۹

ترجمہ: آفتاب ڈھلنے کے بعد سے رات کے اندھیرا پھیلنے تک نمازیں ادا کیجیے اور صبح کی نماز کیوں کہ صبح کی نماز فرشتوں کی حاضری کا وقت ہے۔

فسبحن الذى حين تسون وحين تصبحون وله الحمد

۱۷ قرآن النساء، ۱۰۳۔

۱۸ ایضاً ہود، ۱۱۴۔

۱۹ ایضاً اسراء، ۷۸۔

ن السموات والارض وعشيا وحین تطهرون - ۱۶
 ترجمہ: پس تم اللہ کی تسبیح کرو، شام کے وقت اور تمام آسمانوں اور زمین میں اسی کی حمد ہوتی
 ہے اور زوال کے بعد اور ظہر کے وقت -

حائظوا علی الصلوات والصلوة الوسطی - ۱۷

ترجمہ: سب نمازوں کی محافظت کرو بالخصوص درمیانی نماز کی -

۳ - بدن کی طہارت

قرآن حکیم نے نماز کے لیے طہارت کو شرط قرار دیا ہے - بدن کی طہارت کے بارے میں

ارشاد ہے:

يا ايها الذين امنوا اذا قمتم الى الصلوة فاغسلوا وجوهكم

وايديكم الى المرافق وامسحوا برؤسكم وارجلكم

الى الكعبين، وان كنتم مرضى

او على سفر او جاء احد منكم من الغائط او لامستم النساء

فلم تجدوا ماء فتيمموا صعيدا طيبا فامسحوا بوجوهكم

وايديكم منه - ۱۸

ترجمہ: اے مومنو! جب نماز کے لیے کھڑے ہونے لگو تو اپنے چہروں کو اور اپنے ہاتھوں کو کنپٹیوں

تک دھوؤ اور اپنے سروں کا مسح کرو اور اپنے پاؤں کو ٹخنوں سمیت دھوؤ - اگر تم

ناپاک ہو تو سارا بدن پاک کرو - البتہ اگر بیمار ہو یا سفر پر ہو اور تم میں سے کوئی شخص استنجے

سے آیا ہو یا اپنی بیوی کے پاس ہو کرا اور پھر تم کو پانی نہ ملے تو تم پاک زمین سے تیمم کر لو

یعنی اپنے چہروں اور ہاتھوں پر اس زمین پر سے ہاتھ پھیر لیا کرو -

۱۸ قرآن، الروم، ۱۷ -

۱۹ ایضاً، البقرہ، ۲۳۸ -

۲۰ ایضاً، المائدہ، ۷ - اسی مضمون کی ایک آیت النساء، ۴۳ پر ملاحظہ ہو -

۴۔ لباس کی طہارت

ارشاد فرمایا:

وَتِيَابِكُمْ فَطَهِّرُوا - ۱۷

ترجمہ: اور اپنے کپڑے پاک رکھو۔

۵۔ خانہ کعبہ کی طرف رخ کرنا

ارشاد باری ہے:

فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوا

وَجْوهَكُمْ شَطْرَهُ - ۱۸

اپنا چہرہ مسجد حرام کی طرف کیا کرو۔ اور جہاں کہیں تم ہو اپنے چہروں کو اسی کی طرف پھیر دو۔

۶۔ نماز کی کیفیت

نماز کی کیفیت، رکوع، سجود، قیام اور خشوع و خضوع وغیرہ کا بکثرت ذکر آتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ارْكَعُوا وَاسْجُدُوا - ۱۹

ترجمہ: اے مومنو! رکوع کیا کرو اور سجدہ کیا کرو۔

وَقُومُوا لِلَّهِ قَانِتِينَ - ۲۰

ترجمہ: اللہ کے سامنے عاجزی کے ساتھ کھڑے ہوا کرو۔

۷۔ نماز جمعہ کے اہتمام کا حکم

ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا

۱۷ قرآن، المدثر، ۴۱۔

۱۸ ایضاً، البقرہ، ۱۵۰۔

۱۹ ایضاً، الحج، ۷۷۔

۲۰ ایضاً، البقرہ، ۲۳۸۔

الذکر للہ وذر والبیع۔ ۱۷

ترجمہ: اے مومنو! جب جمعہ کے روز نماز کے لیے بلایا جائے تو اللہ کے ذکر کی طرف چل پڑو اور خرید و فروخت چھوڑ دو۔

۸۔ صلوة الخوف کا حکم

قرآن حکم نے نماز کو اس قدر اہمیت دی ہے کہ مسلمان میدان جنگ میں دشمن کے سامنے کھڑے ہوں اور اس حالت میں نماز کا وقت آجائے اور وہ ایک ہی امام کے پیچھے نماز پڑھنا چاہتے ہوں تو نماز ادا کرنے کی تفصیلی ترکیب بتاتے ہوئے نماز کی تاکید کی ہے۔ اس نماز کو صلوة الخوف کہتے ہیں۔ ۱۷

زکوٰۃ

زکوٰۃ کو قرآن حکم نے اس قدر اہمیت دی ہے کہ بالعموم اقامت صلوة اور ایتاد زکوٰۃ کا حکم ساتھ ساتھ آیا ہے۔ جس طرح نماز عبادت کی اساس ہے اسی طرح زکوٰۃ معاشی اعتدال توازن اور معاشرتی حسن روابط کی بنیاد ہے۔ قرآن حکم نے بعض مقامات پر زکوٰۃ کا الگ سے ذکر بھی کیا ہے اور اس کے کئی ایک احکامات بتائے ہیں:

فرصیت زکوٰۃ

وہ تمام آیات جن میں زکوٰۃ ادا کرنے کا حکم ہے فرصیت زکوٰۃ کی دلیل ہیں۔ ان سب کا استقصاء یہاں مطلوب نہیں ہے۔ ایک موقع پر زکوٰۃ کی فرصیت کا مستقلاً اس طرح حکم دیا گیا،

خذ من اموالہم صدقة تطہرہم و تزکیہہم بہا۔ ۱۷

۱۷ قرآن، الجمع، ۹۔

۱۸ صلوة الفون کے بارے میں قرآن کا حکم دیکھیے النساء، ۱۰۲۔

۱۹ قرآن، التوبہ، ۱۰۳۔

ترجمہ: آپ ان کے اموال سے صدقہ (زکوٰۃ) وصول کیجیے جس کے ذریعے آپ ان کو پاک اور صاف کر دیں گے۔

عشر کی فرضیت

جو زکوٰۃ زرعی پیداوار پر فرض ہوتی ہے اسے عشر کہتے ہیں۔ اس کی فرضیت کو الگ سے بیان کیا گیا،

لکھو امن ثمره اذا اشمره اتوا حقه يوم حصاده۔ لہ
ترجمہ: ان کی پیداوار کھاؤ جب وہ کل آئے اور اس میں جو شریعت نے مساکین کا حق مقرر کیا ہے وہ اسے کلٹنے کے دن ادا کر دیا کرو۔

يا ايها الذين امنوا انفقوا من طيبات ما كسبتم وما اخرجنا
لكم من الارض۔ لہ

ترجمہ: اے مومنو! اپنی کمائی کے پاکیزہ مال سے خرچ کرو اور جو ہم تمہیں زمین سے پیداوار دیتے ہیں اس میں سے بھی۔

قرآن حکیم نے اموال کی مختلف اقسام میں زکوٰۃ کا نصاب نہیں بتایا اس کی تفصیلات سنت سے معلوم ہوتی ہیں جو اس خصوصی شمارہ کے دوسرے مقالہ کا موضوع ہے۔ البتہ قرآن نے مصارف زکوٰۃ متعین کر دیے ہیں۔

مصارف زکوٰۃ

ارشاد ربانی ہے:

انما الصدقات للفقراء والمساكين والعاملين عليها والمؤلفة قلوبهم

لہ قرآن: التوبہ، ۱۰۳۔

لہ ایضاً، الانعام، ۱۴۱۔

وفي السراق والغارين وفي سبيل الله وابن السبيل فريضة
من الله والله عليه حكيم - ۱۷

ترجمہ: صدقات صرف فقراء، مساکین، عالمین، ذکوۃ کا اور حین لوگوں کی دلجوئی کرنا مقصود ہو
ان کا حق ہے اور گروہیں چھڑانے میں اور قرض داروں کی مدد میں اور اللہ کی راہ میں
اور مسازوں کے لیے ہے۔ یہ اللہ کا حکم ہے اور اللہ علیم و حکیم ہے۔

روزہ

روزوں کے بارے میں قرآن حکیم نے متعدد احکام بیان کیے ہیں۔

۱- روزوں کی فرضیت

يا ايها الذين امنوا كتب عليكم الصيام كما كتب على الذين من
قبلكم لعلكم تتقون - ۱۸

ترجمہ: اے مومنو! تم پر اسی طرح روزے فرض کیے گئے جیسے تم سے پہلے لوگوں پر فرض کیے
گئے تھے تاکہ تم متقی بن سکو۔

فمن شهد منكم الشهر فليصمه - ۱۹

ترجمہ: تم میں سے جو اس مہینہ کو پائے وہ روزے رکھے۔

۲- روزوں کی تعداد

اياما معدودات - ۲۰

گنتی کے چند دن۔

۱۷ قرآن،

۱۸ ایضاً: البقرہ، ۱۸۳

۱۹ ایضاً، ۱۸۵

۲۰ ایضاً، ۱۸۴

نیز ابھی اوپر جو آیت گزری ہے فمن شہد منکم الشہر اس سے ان ایام کا تعین کر دیا کہ یہ مدت ایک ماہ ہے۔

۳۔ قضاء کا حکم

اگر کسی شرعی عذر کی بنا پر کوئی شخص رمضان میں روزے نہ رکھ سکے تو جتنے روزے اس کے چھوٹ جائیں اتنے بعد میں قضا کر کے گنتی مکمل کر لے۔

ومن كان مريضاً أو على سفر فعدة من أيام أخر

ترجمہ: جو شخص بیمار ہو یا سفر میں ہو تو دوسرے دنوں سے گنتی پوری کر لے۔

۴۔ روزے کے وقت کا تعین

كلوا واشربوا حتى يتبين لكم الخيط الابيض من الخيط الاسود

من الفجر ثم اتموا الصيام الى الليل۔ ۱۸۵

ترجمہ: کھاؤ اور پیو یہاں تک کہ فجر کا سفید دھاگہ سیاہ دھاگے سے متمیز ہو جائے پھر رات تک روزہ پورا کرو۔

۵۔ رمضان کی راتوں میں بعض آسانیاں

احد لکم لیلۃ الصیام الرفق الی نساءکم۔ ۱۸۶

ترجمہ: تمہارے لیے رمضان کی راتوں میں اپنی بیویوں سے مشغول ہونا حلال کیا گیا ہے۔

۶۔ اعتکاف کی حالت میں پابندی

ولن تباشروهن وانتم عاکفون فی المساجد۔ ۱۸۷

اپنی بیویوں سے مباشرت نہ کرو جب تم مسجد میں اعتکاف کر رہے ہو۔

۱۔ قرآن، البقرہ، ۱۸۴۔

۲۔ ایضاً، ۱۸۷۔

۳۔ ایضاً، ۱۸۲۔

۴۔ ایضاً، ۱۸۷۔

حج بیت اللہ

قرآن حکم نے امت مسلمہ کو خانہ کعبہ کا طواف اور حج کے دیگر مناسک ادا کرنے کا حکم دیا اور اس کے لیے خاص دن مقرر کیے۔ حج بیت اللہ کے بارے میں قرآن حکیم میں مختلف مقامات پر متعدد احکام بیان کیے ہیں۔

۱۔ خانہ کعبہ کا احترام

● ان اول بیت وضع للناس للذي ببكة مباركا وهدى للعلمين

”فيه آيات بينت مقام ابراهيم ومن دخله كان آمنا۔“

ترجمہ: جو مکان سب سے پہلے لوگوں کے لیے مقرر کیا گیا وہ ہے جو مکہ میں ہے جو بابرکت ہے اور جہاں بھر کے لیے باعث ہدایت ہے اس میں بڑی واضح نشانیاں ہیں، انہیں میں سے مقام ابراہیم ہے۔ جو شخص اس گھر میں داخل ہو گیا مومن ہو گیا۔

● جعل الله الكعبة البيت الحرام قیاما للناس۔“

ترجمہ: اللہ نے کعبہ کو جو احترام والا مکان ہے لوگوں کے قائم رہنے کا سبب بنا ہے۔

۲۔ فرضیت حج

● ولله على الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلاً۔“

ترجمہ: اللہ کے لیے لوگوں پر اس گھر کا حج فرض کیا گیا ہے یعنی ان لوگوں کے لیے جو وہاں پہنچنے کی استطاعت رکھتے ہوں۔

● واتموا الحج والعمرة لله۔“

۱۔ قرآن، آل عمران، ۹۶۔

۲۔ ایضاً، المائدہ، ۱۰۰۔

۳۔ ایضاً، آل عمران، ۹۷۔

۴۔ ایضاً، البقرہ، ۱۹۶۔

ترجمہ: حج اور عمرہ کو اللہ کے لیے پورا کرو۔

۳۔ حج کے لیے اوقات کا تعین

الحج الشهر معلومات - ۱۷

حج کا زمانہ چند مقرر مہینے ہیں ربیع الثانی، ذوقعدہ، اور ذوالحجہ کا پہلا عشرہ۔

۴۔ حجاج کے لیے بعض پابندیاں

من من فرض فيهن الحج فلا رقت ولا فسوق ولا جدال

في الحج - ۱۸

ترجمہ: جو شخص ان مہینوں میں حج اپنے آپ پر فرض کرے تو نہ کوئی فحش بات کرے نہ کوئی نافرمانی کرے اور نہ کسی قسم کا بھگڑا کرے۔

يا ايها الذين امنوا لا تحلوا شعائر الله ولا الشهر الحرام ولا

الهدى ولا القلائد ولا امين البيت الحرام يتبعون فضلا من

ربهم ورضواناً - ۱۹

ترجمہ: اے ایمان والو! اللہ کے شعائر کی بے حرمتی نہ کرو اور نہ حرمت والے مہینے کی اور نہ قربانی کے جانوروں کی اور نہ ان جانوروں کی جن کے گے میں قربانی کے علامتی پٹے پٹے ہوئے ہیں اور نہ ان لوگوں کی جو بیت الحرام کی زیارت کے ارادے سے اللہ کا فضل اور اس کی رضا مندی کی تلاش میں جا رہے ہیں۔

يا ايها الذين امنوا لا تقتلوا الصيد وانتم حرم ومن

قتله منكم متعمداً فجزاءه مثل ما قتل من النعم بكم

به ذوا عدل منكم هديا بالغ الكعبة او كفارة طعام مساكين

۱۷ قرآن، البقرہ، ۱۹۷۔

۱۸ ایضاً

۱۹ ایضاً، المائدہ، ۲۔

او عدل ذلك صیاما۔ ۱۵

ترجمہ: اسے ایمان والو! احرام کی حالت میں شکار نہ کرو اور جو شخص تم میں سے جان بوجھ کر شکار کو قتل کرے گا تو اس کا کفارہ یہ ہے کہ اس جانور کے مساوی جانور کی قربانی دے جو اس نے قتل کیا ہے اور اس کا فیصلہ دو عادل مسلمان کریں گے اور وہ کفارہ قربانی کا جانور ہو جسے کعبہ تک پہنچایا جائے یا مساکین کو کھانا دیا جائے یا اس کے برابر روزے رکھے جائیں۔

۵۔ طواف کا حکم

ولیطوفوا بالبيت العتيق۔ ۱۶

اور اس ناموں گھر کا طواف کریں۔

۶۔ صفا اور مروہ کے درمیان سعی کا حکم

ان الصفا والمروة من شعائر الله فمن حج البيت او اعتمر

فلا جناح عليه ان يطوف بهما۔ ۱۷

ترجمہ: تحقیق صفا اور مروہ اللہ کے شعائر میں سے ہیں۔ جو شخص بیت اللہ کا حج کرے یا عمرہ کرے تو اس پر کوئی گناہ نہیں کہ ان دونوں کے درمیان چکر لگائے۔

۷۔ عرفات اور مزدلفہ کا وقوف

فاذا انفضت من عرفات فاذكروا الله عند المشعر الحرام

واذكروه كناهذ اكدروا ان كنتم من قبله لمن الضالين ثم انيضوا

من حيث افاض الناس واستغفروا لله۔ ۱۸

۱۵ قرآن المائدہ ۲۱۔

۱۶ الحج ۲۹۔

۱۷ البقرہ ۱۵۸۔

۱۸ الحج ۱۹۸۔

ترجمہ، پھر جب تم عرفات سے واپس آؤ تو مشعر حرام (مزدلفہ) کے پاس اللہ کو یاد کرو۔ اللہ کو اس طرح یاد کرو جیسے تمہیں بتایا ہے اور اس سے قبل تم ناواقف تھے۔ پھر تم سب اسی جگہ سے (عرفات) ہو کر واپس آؤ جہاں سے دوسرے لوگ واپس آتے ہیں اور اللہ سے معافی مانگتے رہو۔

۸۔ منیٰ میں قیام

واذکروا اللہ فی ایام معدودات فمن تعجل فی یومین فلا اثم

علیہ ومن تاخر فلا اثم علیہ لمن اتقى۔ لہ

ترجمہ، اور مقررہ دنوں میں بکثرت اللہ کا ذکر کرو۔ پس جو شخص دو دن میں مکہ واپس آنے میں تعجل کرے گا اس پر کوئی گناہ نہیں اور جو شخص تاخیر کرے گا اس پر بھی کچھ گناہ نہیں یا جس شخص کے لیے جو اللہ سے ڈرے۔

۹۔ قربانی کا حکم

ولکل امۃ جعلنا منسکاً لیکروا اسم اللہ علی ما رزقہم من

بہیمۃ الانعام۔ لہ

ترجمہ، ہر امت کے لیے ہم نے قربانی مقرر کی تاکہ وہ ان مویشیوں پر جو اللہ نے انہیں دیے ہیں اللہ کا نام بیا کریں۔

والبدن جعلناھا لکم من شعائر اللہ لکم فیہا خیر فاذکروا اسم

اللہ علیہا صواف، فاذا وجبت جنوبہا فکلوا منها واطعموا لالقانع

والمعتبر۔ لہ

ترجمہ، قربانی کے جانور کو ہم نے شعائر اللہ میں سے بنایا ہے۔ ان جانوروں میں تمہارے

لہ قرآن، البقرہ، ۲۰۳۔

لہ ۱، الحج، ۳۰۴۔

لہ ۲، ۳۶۰۔

یے منافع ہیں۔ پس انہیں ذبح کرنے کے لیے کھڑا کرو تو اللہ کا نام لیا کرو۔ پھر جب وہ کسی پہلو پر گر جائیں تو تم خود بھی کھاؤ اور غریبوں مسکینوں کو بھی کھلاؤ۔

وینذکروا سمد اللہ فی ایام معلومات علی ما نذقہم من بہیمۃ

الانعام، فکلوا منها واطعموا البائس الفقیر۔ لہ

ترجمہ: اللہ نے جو انہیں مویشی اور چوپائے دیے ہیں ان کو مقررہ دنوں میں اللہ کے نام پر ذبح کرتے ہیں۔ پھر تم خود بھی اس میں سے کھاؤ اور مصیبت زدہ فقرا کو بھی کھلاؤ۔

۱۰۔ احصار اور تمتع کے احکام

فان احصرتہ فما استیسر من الہدی ولا تحلقوا رؤسکم
حتی یبلغ الہدی محلۃ فمن کان مریضاً او بہ اذی من واسہ ففدیۃ
من صیام او صدقۃ او نسک، فاذا استتر فمن تمتع بالعمرة
الی الحج فما استیسر من الہدی فمن لم یجد فصیام ثلاثۃ
ایام فی الحج وسبعة اذا رجعتہ تلتک عشرة کاملۃ ذلک لمن لم

یکن اہلہ حاضر فی المسجد الحرام۔ لہ

ترجمہ: پس اگر تم کسی سبب سے حج سے روک دیے جاؤ تو قربانی کا جانور جو میسر ہو (دسے دو) اور اس وقت تک اپنے سر نہ منڈاؤ جب تک کہ قربانی کا جانور اپنے موقع پر نہ پہنچ جائے۔ پس جو کوئی بیمار ہو یا اس کے سر میں کوئی تکلیف ہو (اور وہ سر منڈا دے) تو روزے رکھے یا صدقہ دے یا قربانی۔ پس جب امن کی حالت ہو تو جو شخص ایک سفر میں حج اور عمرہ دونوں کا فائدہ اٹھانا ہے تو جو میسر ہو قربانی دے۔ جسے قربانی میسر نہ ہو تو تین دن ایام حج میں اور سات دن واپسی پر روزے رکھے۔ یہ پورے دس ہیں۔ یہ سہولت ان لوگوں کے لیے ہے جن کے خاندان مسجد حرام کے آس پاس

نہیں رہتے۔

حلت و حرمت کے احکام

قرآن حکیم نے مختلف کھانے پینے اور استعمال کی چیزوں میں حلت و حرمت کا ایک واضح خط امتیاز کھینچا ہے۔ اس ضمن میں بعض اصول و کلیات بیان کیے ہیں اور بعض مقامات پر جزئیات کی تصریح کی ہے۔ لہ

اصول حلت و حرمت

قرآن حکیم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرائض بیان کرتے ہوئے بتایا،

يَحِلُّ لَكُمْ الْطَيِّبَاتُ وَيَحْرُمُ عَلَيْكُمْ الْخَبَائِثُ - لہ

نبی امی ان کے لیے پاکیزہ چیزوں کو حلال اور گندی چیزوں کو حرام کرتے ہیں۔

اس آیت میں اصول تشریح کے نقطہ نظر سے دو امور قابل غور ہیں۔

۱۔ حلت و حرمت کا دار و مدار اس چیز کے ذاتی حسن و قبح پر ہے۔ ایسی چیزیں جو انسانی فطرت کے لیے مرغوب ہیں اور انسان انہیں پسندیدہ سمجھتا ہے وہ حلال کی گئی ہیں اور جن چیزوں سے فطرت انسانی ابا کرتی ہے ان کو حرام قرار دیا گیا۔

۲۔ لیکن یہ امر ہر انسان کی ذاتی اقتاد طبع پر نہیں چھوڑا گیا بلکہ حلت و حرمت کا اختیار پغیر اسلام کو دیا گیا۔ یہی وجہ ہے کہ کچھ اشیاء کو جن کی حرمت کی تصریح قرآن میں نہیں ہے سنت نے حرام قرار دیا ہے اور سنت کو حلت و حرمت کا اختیار مذکورہ بالا

لہ اسلام میں حلت و حرمت کے مسائل بہت اہمیت رکھتے ہیں اور ان کے گونا گوں معاشی، معاشرتی اور اخلاقی مسائل بھی پڑتے ہیں۔ ہمارا موضوع ان تفصیلات کا متحمل نہیں ہے۔ تفصیلات جاننے کے لیے دیکھیے، الاتا ذیورنا لقونای

الحلال والحرام فی الاسلام۔

لہ قرآن، الاعراف، ۱۵۷۔

آیت سے ملا اس لیے آنحضرت کی حلال و حرام کی ہوئی اشیاء بھی درحقیقت قرآن کی حرام یا حلال کی ہوئی سمجھی جائیں گی۔

بعض اشیاء کی حرمت کا ذکر

قرآن نے مذکورہ بالا اصول کے بعد بعض اشیاء کی حرمت کی تصریح بھی کی ہے۔
۱۔ وہ اشیاء جو عزیز اللہ کے نام پر صدقہ کی جائیں یا وہ جانور جن کو ذبح کرتے ہوئے اللہ کا نام نہ لیا جائے یا عزیز اللہ کا نام لیا جائے حرام قرار دی گئی ہیں۔

لا تاكلوا مما لم يذكر اسم الله عليه وانه لفسق۔ لہ
ایسے جانور مت کھاؤ جن پر اللہ کا نام نہیں لیا گیا اور یہ خدا کی مدول حکمی ہے۔
ما جعل الله من بحيرة ولا سائبة ولا وصيلة ولا حام و
لكن الذي كفروا يفترون على الله الكذب۔ لہ
اللہ نے بحیرہ، سائبہ، وصیلہ اور حام کو مشروع نہیں کیا بلکہ کافروں نے اللہ پر افترا پر دازی کی ہے۔

بحیرہ، سائبہ، وصیلہ اور حام عرب کے مشرکوں کی اصطلاحات ہیں۔ بعض خاص صفت والی اونٹنیوں اور اونٹوں کو یہ نام دیے گئے ہیں اور انہیں عزیز اللہ سے نامزد کر کے چھوڑ دیا جاتا تھا۔ ان کے علاوہ بھی کچھ چیزوں کی حرمت کی تصریح کی گئی ہے مثلاً:
حرمت علیکم الميتة والدم ولحم الحنزیر وما اهل لغير الله به والمنخنقة والموقوذة والمتردية والنطيحة
وما اكل السبع الا ما ذكيت وما ذبح على النصب وان

لہ ایضاً، الانعام، ۱۲۱۔

لہ ایضاً، المائدة، ۱۰۶۔

تستقسموا بالاذلام - ۱۷

ترجمہ: تم پر حرام کیے گئے مردار، خون، خنزیر کا گوشت، وہ جانور جس پر عزیز اللہ کا نام پکارا گیا ہو، جو گلا گھٹنے سے مر جائے، جو کسی ضرب سے مر جائے، جو گر کر مر جائے، جو کسی ٹکڑے سے مر جائے، جس کو کوئی درندہ مار کھائے، البتہ اگر ان زخمی جانوروں کو ذبح کر لیا جائے تو یہ حلال ہو جائیں گے۔ اور وہ جانور جو عبادت گاہوں پر ذبح کیے جائیں اور یہ کہ تم قرص کے تیروں کے ذریعے گوشت تقسیم کرو۔

بعض حلال جانوروں کا ذکر

جس حلال جانور کو اللہ کے نام پر ذبح کیا گیا ہو اسے کھانا جائز ہے۔

فكلوا مما ذكروا سما لانه عليه ان كنتم مومنين - ۲۰

ترجمہ: جن پر اللہ کا نام لیا گیا ہے انہیں کھاؤ اگر تم اللہ کی آیات پر ایمان رکھتے ہو۔
مختلف انواع کے مویشی حلال ہیں۔

ومن الانعام حمولة وفرشا كلوا مما رزقكم الله ولا تتبعوا

خطوات الشيطان انه لكم عدو مبين ثمانية اسن واج اسن

الضأن اثني ومن المعز اثني قل الذكركم حرام الا ثنيين اما

شملت عليه ارحام الا ثنيين نبؤني بعله ان كنتم صدقين ومن الابل اثني

ومن البقر اثني قل الذكركم حرام الا ثنيين اما اشملت

عليه ارحام الا ثنيين - ۱۷

ترجمہ: کچھ مویشی اپنے بچے کے ہیں کچھ چھوٹے بچے کے، جو اللہ نے تمہیں دیا اس میں سے کھاؤ

۱۷ قرآن المائدہ ۴

۱۷ الانعام ۱۱۸

۱۷ ۱۴۳ ۱۴۴

اور شیطان کی پیروی نہ کرو وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔ یہ مولیٰ آٹھ فرودارہ ہیں۔ بھیڑ میں دو، بجری میں دو، کیا ان کے نہ حرام ہیں یا مادہ کوئی دلیل لاؤ اگر تم سے ہو۔ ادنیٰ میں دو اور گائیوں میں دو۔ کیا ان کے نہ حرام ہیں یا مادہ یا وہ بچہ جو مادہ کے رحم میں ہے۔
شکاری جانور کا شکار اور اہل کتاب کا ذبیحہ حلال قرار دیا گیا۔

يسئلونك ماذا احل لهم، قل احل لكم الطيبات وما احلتم
من الجوارح مكلبين تعلمونهن مما علمكم الله فكلوا مما اسكن
عليكم واذكروا سم الله عليه..... اليوم احل لكم الطيبات
وطعام الذين اوتوا الكتاب حل لكم۔ لہ

ترجمہ: لوگ آپ سے پوچھتے ہیں کہ کیا کیا جانور ان کے لیے حلال ہیں۔ فرمادیجیے کہ پاکیزہ چیزیں تمہارے لیے حلال ہیں اور جن شکاری جانوروں کو تم تعلیم دیتے ہو پھر تم ان کو چھوڑتے ہو۔ تم انہیں اس طریقے سے تعلیم دیتے ہو جو اللہ نے تمہیں سکھایا ہے۔ پس جو شکار پکڑ کر وہ تمہارے لیے روکے رکھیں اسے کھاؤ اور اس پر اللہ کا نام بھی لیا کرو آج تمہارے لیے پاکیزہ چیزیں حلال کی گئی ہیں اور اہل کتاب کا ذبیحہ بھی۔
اس طرح آبی جانور مچھلی وغیرہ حلال قرار دی گئی۔

احل لكم صيد البحر، وطعامه متاعاً لكم وللسيارة۔ لہ
تمہارے لیے آبی جانوروں کا شکار حلال کیا گیا۔ اس کا کھانا اور اس سے نفع اٹھانا تمہارے لیے حلال ہیں اور مسافروں کے لیے بھی مشروبات میں سے شراب کو حرام قرار دیا۔
يا ايها الذين امنوا انما الخمر والميسر والاذناب والاذلام
رجس من عمل الشيطان فاجتنبوه۔ لہ

لہ قرآن: المائدہ: ۵۰۔

لہ ۱ / ۹۶۔

لہ ۱ / ۹۶۔

ترجمہ: اسے ایمان والوں شراب، بھرا، اور بت اور پانسے ناپاک چیزیں ہیں شیطان عمل ہے۔
اس سے بچو۔

شراب کے علاوہ دیگر مسکرات کی حرمت حدیث نبوی سے ثابت ہے۔

قرآن کی منصوص اشارے کے علاوہ بعض اور اشیا بھی ایسی ہیں جنہیں حدیث اور سنت نے حرام قرار دیا ہے۔ مثلاً گدھے کا گوشت، ہرنشہ اور شے، ان اشارے کی تفصیلات کتب حدیث اور فقہ میں موجود ہیں۔ قرآن حکیم نے صراحت سے یہ بتا دیا ہے کہ تکلیل و تحريم کا اختیار اللہ کی طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی حاصل ہے اس لیے اگر کسی چیز کی حرمت قرآن حکیم میں مذکور نہیں ہے تو اسے بے دریغ جائز اور حلال کہہ دینے سے پہلے سنت سے اس کی تحقیق کر لینا ضروری ہے۔

نظام الایمان (قسموں کے بارے میں احکام)

قسم کی تین قسمیں ہیں۔

- ۱۔ اگر گزرے ہوئے کسی واقعہ کے بارے میں کوئی شخص قسم کھائے تو اگر وہ قسم کچی ہے تو اس کے بارے میں یہ ہے کہ بلا ضرورت قسم نہیں کھانی چاہیے البتہ جب کوئی ضرورت پیش آئے مثلاً عدالتی تقاضا پورا کرنے کے لیے تو کچی قسم کھانے میں کوئی عوج نہیں اور اگر گزرے ہوئے واقعہ پر جھوٹی قسم کھائی تو اسے میں غموس کہتے ہیں۔ گویا جھوٹی قسم کھانے والے نے ہنم کی آگ میں جان بوجھ کر جھلانگ لگا دی اور کوئی بڑے سے بڑا کاندہ بھی اس گناہ کی گناہ نہیں ہو سکتا۔ یہ ان گناہوں میں سے ہے جو صرف کچی توبہ سے دھل سکتے ہیں۔
- ۲۔ میں نوبہ بعض لوگوں کو عادت ہوتی ہے کہ وہ بات بے بات قسم کے الفاظ استعمال کرتے رہتے ہیں اور نہ تو ان کی اپنی نیت قسم کھانے کی ہوتی ہے اور نہ سننے والا اسے قسم سمجھتا ہے گویا قسم کے الفاظ بعض لوگوں کا نگیر کلام ہو جاتے ہیں۔ یہ کام اگر پرہیزگار نہیں ہے لیکن اس پر اللہ کی طرف سے کوئی قانونی مواخذہ نہیں ہوتا۔

ارشادِ ربانی ہے۔

لَا يُلَاحِظُ كَذِبُ اللَّهِ بِاللَّغْوِ إِيْمَانُكُمْ وَلَكِنْ يُولَاحِظُ كَذِبُكُمْ قُلُوبُكُمْ

اللہ تم پر تمہاری لغو قسموں پر مؤاخذہ نہیں کرے گا بلکہ ان قسموں پر مؤاخذہ کرے گا جو تم نے اپنے
دلی ارادے سے کی ہیں۔

۳۔ مبین منقذہ: اگر کوئی شخص آئندہ کے کسی کام کے لیے قسم کھا لیتا ہے تو اسے مبین منقذہ
کہتے ہیں۔ اس کے بارے میں حکم یہ ہے کہ اگر کسی ناجائز کام کو چھوڑنے یا جائز کام کرنے
کی قسم کھائی تو اسے حتی المقدور پورا کرے۔ اور اگر ایسی قسم کھائی جس سے قسم کھانے والا اپنے
اد پر کسی حلال چیز کو حرام یا حرام کو حلال کر دیتا ہے تو قرآن کا حکم ہے:

قد فرضن الله بكم تحلة ايمانكم۔ ۱۰

اللہ نے تم پر اس طرح کی قسمیں توڑ دینا فرض کر دیا ہے۔

اگر میں منقذہ توڑ دی جائے تو اس کا کفارہ ادا کرنا ضروری ہے جس کے بارے میں
قرآن کا حکم ہے۔

لا يواخذكم الله باللغو في ايمانكم ولكن يواخذكم بما عقدتم
الايمان فكفارته اطعام عشرة مساكين من اوسط ما تطعمون
اهليكم او كسوتهم او تحوير رقبة، فمن لم يجد فصيام
ثلاثة ايام ذلك كفارة ايمانكم اذا خلفتم، واحفظوا
ايمانكم۔ ۱۱

اللہ تعالیٰ تم سے تمہاری لغو قسموں پر مؤاخذہ نہیں کرے گا لیکن تمہاری پختہ قسموں پر مؤاخذہ
کرے گا، پس اس کا کفارہ یہ ہے کہ اس مسکینوں کو کھانا کھلاؤ اوسط درجے کا جو تم اپنے
گم والوں کو کھلاتے ہو۔ یا انہیں کپڑے پہناؤ یا گردن آزاد کرو۔ جسے یہ چیزیں میسر نہ ہوں
وہ تین دن کے روزے رکھے۔ یہ تمہاری قسموں کا کفارہ ہے جب قسم کھاؤ تو اپنی قسموں کی

حفاظت کیا کرو۔

معاملات

ادپریم نے مباحث فقہیہ کو دو اقسام میں تقسیم کیا تھا۔ عبادات اور معاملات۔ پھر معاملات کی ذیلی تقسیم کرتے ہوئے انہیں سات عبادات کے تحت درج کیا تھا۔ عبادات کے بارے میں قرآنی تشریح کے تذکرہ کے بعد اب اسی ترتیب سے معاملات کے بارے میں قرآنی قانون سازی کا مطالعہ کیا جائے گا۔

۱۔ مناکحات یا احوال شخصیہ کے بارے میں احکام

انسانی معاشرت کی بنیاد مرد اور عورت کے باہمی خوشگوار تعلق پر ہے۔ قرآن حکیم نے اس تعلق کے لیے اس انداز سے قانون سازی کی ہے کہ یہ تعلق انتہائی بختہ ہو لیکن اس کی پختگی کی اساس باہمی مؤدبت و رحمت ہو۔ قرآن نے عقد نکاح کو ”میثاق غلیظ“ قرار دیا ہے۔

واخذن منکم میثاقا غلیظا۔ ۱۷

تمہاری بیویاں تم سے پختہ عقد لے چکی ہیں۔

اور یہ میثاق غلیظ باعث سکون اور موجب مؤدبت و رحمت ہے۔

اللہ کی آیات میں سے ہے کہ اس نے تمہیں میں سے تمہارے جوڑے بنائے تاکہ تم ان کے

پاس سکون حاصل کرو اور تمہارے درمیان محبت اور بھدروی پیدا کی۔

ومن آیاتہ ان خلق لکم من انفسکم ازواجا لتکونوا لیہا و

جعل بینکم مودۃ ورحمة۔ ۱۸

قرآن اور حدیث میں نکاح کی ترغیب دی گئی ہے۔ فرمایا

۱۷ ایضاً النساء، ۲۱۰

۱۸ ایضاً الرّم، ۲۱۰

وانكحو الايامي منكم والمصالحين من عبادكم واما نكحوا ان يكونوا
فقرا فيغنيهم الله من فضله - ۱۷
تم میں جو بے نکاح ہوں ان کے نکاح کرو یا کرو اور اپنے غلاموں اور باندیوں کے بھی نکاح
کرا دیا کرو۔
اگر وہ مفلس ہوں تو عجب نہیں کہ اللہ انہیں اپنے فضل سے غنی کر دے گا۔

تعدد ازواج کی تحدید

عربوں میں تعدد ازواج کے سلسلہ میں کوئی پابندی نہیں تھی قرآن حکیم نے اسے محدود
کر کے صرف چار تک شادیاں کرنے کی اجازت دی بشرطیکہ شوہران میں عدل قائم کرے۔ ورنہ
صرف ایک بیوی پر اکتفا کرے۔

فانكحو اما طب لکم من النساء مثنی وثلت وربیع فان خفتن
الاتعد لعا فواحدة او ما ملکت ايمانكم ذلك ادنی الا
تعولوا۔ ۱۸

جن عورتوں کو تم پسند کرو ان سے نکاح کر لو، دو، تین اور چار تک۔ اگر تمہیں خوف ہو کہ
انصاف نہیں کر سکو گے تو ایک ہی پر اکتفا کرو یا باندی پر ہی۔ اس طرح امید ہے کہ تم زیادتی
سے بچ سکو گے۔

محرمات نکاح

قرآن حکیم نے بعض ایسی عورتوں سے نکاح حرام قرار دیا ہے جن سے نسبی، کسمرالی یا
ضامعی کوئی رشتہ ہو۔

جدید سائنس نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ قریبی رشتہ داروں میں شادیاں اولاد میں گونا گوں بیماریوں کا باعث بنتی ہیں۔
چنانچہ ارشاد ہے:

ولا تنكحوا ما نكح اباؤكم من النساء الا ما قد سلف . انه
كان فاحشة ومقتاً وساء سبيلاً حرمت عليكم امهاتكم
وبناتكم واخواتكم وعماتكم وخالاتكم وبنات الاخ و
بنات الاخت وامهاتكم التي ارضعنكم واخواتكم من الرضاعة و
امهات نسائك وربائبكم التي دخلتربهن فان لم تكونوا ذوات
ربهن فلا جناح عليكم و حلال مثل ابناكم الذين من
اصلاؤكم وان تجتمعوا بين الاختين الا ما قد سلف ان
الله كان عفواً رحيماً۔ لہ

ان عورتوں سے نکاح نہ کرو جن سے تمہارے باپ دادا نانا وغیرہ نکاح کر چکے ہوں۔ ہاں
جو بات گزر گئی سو گزر گئی۔ بے شک یہ بڑی بے حیائی اور گناہ کی بات ہے اور برا طریقہ
ہے۔ تم پر تمہاری مائیں، بیٹیاں، بنیں، پھوپھیاں، خالائیں، بھیتیاں، بھانجیاں، رضاعی
مائیں، رضاعی بنیں، ساسیں حرام کر دی گئی ہیں اور تمہاری ان بیویوں کی پسلی بیٹیاں
بھی جن سے تم محبت کر چکے ہیں اور اگر محبت نہ کی ہو تو کچھ حرج نہیں اور تمہارے حقیقی
بیٹیوں کی بیویاں بھی اور یہ کہ تم دو بہنوں کو جمع کرو۔ ہاں جو گزر گیا سو گزر گیا، اللہ عفور
الرحیم ہے:

جو عورت کسی دوسرے کی منکوحہ ہو وہ بھی حرام ہے۔

والمحنت من النساء۔ لہ

اور کسی دوسرے کی منکومہ عورت۔

مسلمانوں اور مشرکین کی باہمی مناکحت بھی حرام قرار دی گئی ہے۔

ولا تتكحوا المشركات حتى يؤمنن ولا مة مؤمنة خير من مشركة

ولو اعجبتمكم ولا تتكحوا المشركين حتى يؤمنوا ولعبد مؤمن

خير من مشرك ولو اعجبكم۔ ۱۷

اور نکاح نہ کر مشرک عورتوں کے ساتھ جب تک وہ مسلمان نہ ہو جائیں مسلمان باندی
مشرک عورت سے بہتر ہے اگرچہ وہ تمہیں اچھی ہی لگے اور مشرک مردوں سے اپنی عورتوں کا نکاح
نہ کر و جب تک کہ وہ مسلمان نہ ہو جائیں۔ مومن غلام مشرک سے بہتر ہے گو وہ تم کو اچھا
ہی معلوم ہو۔

بدکرہ اور مرد اور بدکرہ اور عورت کو ایک دوسرے کا ساتھی بننا چاہیے۔ مومنوں کو اس طرح
کے مردوں اور عورتوں سے تعلق نہیں رکھنا چاہیے۔

الزانی لا ینکح الا زانیة او مشرکة والزانیة لا ینکحها الا زان

او مشرک و حرم ذلك علی المؤمنین۔ ۱۸

زانی صرف زانیہ یا مشرک سے نکاح کرے۔ اور زانیہ سے صرف زانی یا مشرک ہی نکاح
کرے اور یہ مسلمانوں پر حرام ہے۔

اہل کتاب کی عورتوں سے نکاح کی اجازت

والمحصنت من الذین اوتوا الکتاب من قبلکم اذا اتیموهن

اجورهن محصنین نہیں سافحین ولامتخذی اھدان۔ ۱۹

۱۷ ایضاً، البقرہ، ۲۲۱۰

۱۸ ایضاً، النور، ۳۱

۱۹ ایضاً، المائدہ، ۵

اور جن لوگوں کو تم سے پہلے کتاب دی گئی ان کی پاک دامن عورتیں تمہارے لیے حلال ہیں جب کہ تم ان کا مہر ادا کرو اور پاک دامن رہنا چاہو تو حلالیہ بدکاری کرو اور نہ خفیہ آشنائی۔

وجوب مہر

قرآن حکیم نے عورتوں کے لیے مہر واجب قرار دیا۔

فما استعتم به منهن فاتوهن اجورهن فريضة له
پس جب تم عورتوں سے نفع اٹھاتے ہو تو ان کے مہر انہیں دے دیا کرو۔ جو فرضیہ ہیں۔

تفاوت درجات

عائلی زندگی کو خوشگوار رکھنے کے لیے مرد کو انتظامی برتری عطا کی گئی ہے جب کہ عورت کو احترام میں برتری دی گئی ہے۔

الرجال قوامون على النساء بما فضل الله بعضهم على بعض وبما
انفقوا من اموالهم، فالصلحت قُنْتُتْ حَفِظْتُ لِلْغَيْبِ بِمَا
حَفِظَ اللهُ لَهُ

مرد عورتوں پر نگران ہیں اس وجہ سے کہ بعض کو بعض پر فضیلت دی گئی ہے اور اس وجہ سے کہ مرد اپنے مال خرچ کرتے ہیں پس نیکو کار عورتیں وہ ہیں جو اطاعت کرتی ہے اور مرد کی غیر حاضری میں ان چیزوں کی حفاظت کرتی ہیں جن کی حفاظت کا اللہ نے حکم دیا ہے۔

عورتوں کے حقوق کا تعین

ولهن مثل الذي عليهن بالمعروف وللرجال عليهن درجة - ٤٤

سۃ ایضاً: انوار، ۲۲۴

سۃ ایضاً: انوار، ۳۲۷

سۃ ایضاً: المعرف، ۲۲۸

عورتوں کے بھی اس طرح حقوق ہیں جیسے کہ مردوں کے البتہ مردوں کو ان پر ایک درجہ برتری حاصل ہے۔

عائلی زندگی میں ناخوشگوااری کا علاج

عائلی زندگی میں اگر کسی وجہ سے ناخوشگوااری پیدا ہو جائے تو اسلام نے فوراً تفریق کی ابتداء نہیں دی بلکہ باہمی تعلقات کو سنوارنے اور از سر نو تجدید و مذاق کرنے کے لیے ایک طریق کار متعین کیا۔ اگر زیادتی عورت کی طرف سے ہو تو اصطلاح کا طریق کار یوں بتایا گیا ہے۔

والتي تخافون نشوزهن فعظوهن واحجوهن في المضاجع و

اضربوهن فان اطعنكم فلا تبغوا عليهن سبيلا۔ لہ

اور جو عورتیں ایسی ہوں کہ تم کو ان کی بددماغی کا خوف ہو تو پہلے ان کو زبانی نصیحت کرو پھر ان کو خواب گاہوں میں تنہا چھوڑ دو پھر ان کو مارو پس اگر تمہاری اطاعت شروع کر دیں تو ان کے خلاف بنانے مت ڈھونڈو۔ اور اگر زیادتی مرد کی طرف سے ہو تو فرمایا۔

وان امرأة خافت من بعلها نشوزاً او اعراساً فلا جناح

عليهما ان يصلحا بينهما صلحا والصلح خير واحضرت

الانفس الشح وان تحسنوا وتتقوا فان كان بما

تعملون خبيراً، ولن تستطيعوا ان تعدلوا بين

النساء ولو حرمتم فلا تميلاوا كل الميل فتذروها

كالعلقه وان تصلحوا وتتقوا فان الله كان

فقوراً رحيماً۔ لہ

لہ ایضاً انسا، ۳۴

لہ ایضاً انسا، ۱۲۸ - ۹

اگر کسی عورت کو اپنے شوہر سے بددماغی اور لاپرواہی کا خوف ہو تو اس امر میں کوئی گناہ نہیں کہ دونوں باہمی مصالحت کر لیں اور صلح بہت اچھی چیز ہے، آدمی طبعاً سوسیس ہوتا ہے اور اگر تم احسان کرو اور تقویٰ اختیار کرو تو اللہ تمہارے تمام کاموں سے باخبر ہے تم ہرگز عورتوں کے درمیان عدل نہیں کر سکتے جتنا بھی چاہو پس کسی ایک کی طرف اس طرح نہ جھک جاؤ کہ دوسری لٹکی ہوئی رہ جائے۔ اگر تم اصلاح کرو اور اعتیاد برقرار نہ ہو تو رخصت ہو کر رہو۔

طلاق

عائلی زندگی اگر کسی مقولہ ویر سے ناخوشگداری کے ایسے موڑ پر پہنچ جائے کہ اوپر ذکر کیے گئے اصلاحی اقدامات کے باوجود تعلقات معمول پر نہیں آتے اور دونوں یا کوئی ایک فریق مفارقت کا فیصلہ کر لیتا ہے تو اس کے لیے بھی قرآن حکیم نے ایسے اقدامات مشروع کیے ہیں جن کو اختیار کرنے کے بعد قطعی مفارقت سے پہلے اصلاح احوال کے دروازے کھلے رکھے جائیں اور بالفرض قطعی مفارقت کے علاوہ اگر کوئی اور راہ نہیں نکلتی تو بھی طلاق دو خاندانوں کے عمومی تعلقات کو کم سے کم متاثر کرے۔

اب ہم طلاق کے بارے میں قرآن حکیم کی تشریح کے اہم پہلوؤں کا مطالعہ کرتے ہیں۔

۱۔ بیوی لگی خوبیوں پر نظر رکھنے کا حکم

بالعموم طلاق ایسی نفرت کا نتیجہ ہوتی ہے جو بھونٹی چھوٹی باتوں سے پیدا ہوتی ہے اور مرد اس نفرت کو پالتے رہتے ہیں تا آنکہ ایک روز وہ ناسور بن جاتی ہے۔ قرآن حکیم بتاتا ہے کہ کوئی بھی عام فرد ہمہ خوبی نہیں ہو سکتا۔ ہر شخص میں کچھ خوبیاں ہوتی ہیں اور کچھ خامیاں۔ شوہروں کو اپنی بیویوں کے بارے میں مثبت رویہ اپنانا چاہیئے اور ان کی خامیوں پر نظر رکھنے کے بجائے خوبیوں سے مطمئن ہونا چاہیئے۔

ما شر وھن بالمحروف، فان کرھتموھن فعمی ان تکرھوا شیئا

دیجعل اللہ فیہ خیرا کثیرا

ان سے ساتھ خوشگوار زندگی گزارو، اگر تم انہیں ناپسند بھی کرتے ہو تو عین ممکن ہے کہ تم کسی شخص کو ناپسند کرو اور اللہ نے اس میں تمہارے لیے بڑا فائدہ رکھا ہو۔

۲۔ مصالحتی کوششوں کا حکم

اگر کوئی عورت سرکشی پر اتر آئے اور نجی اسلامی کوششیں (نصیحت، عارضی علیحدگی، بدنی سزا، بار آور نہ ہوں تو ان میں تفریق واقع ہونے سے پہلے معاشرے کا فرض ہے ان میں مصالحت کی کوشش کریں۔

وان خفته شقاق بینہما فابعثوا حکما من اہلہ و حکماً من

اہلہا، ان یریدوا اصلاحاً یوفق اللہ بینہما۔ ۱۰

اگر تم کو ان دونوں میاں بیوی کے درمیان کشاکش کا اندیشہ ہو تو تم لوگ ایک حکم (ثالث) مرد کے خاندان سے اور ایک عورت کے خاندان سے مقرر کرو۔ اگر ان کی اصلاح کی نیت ہوئی تو اللہ ان میں اتفاق کی صورت پیدا کرے گا۔

۳۔ طلاق کے لیے وقت کا تعیین

اگر اصلاح کی تمام کوششیں ناکام ہو جاتی ہیں اور مرد طلاق کا فیصلہ کر لیتا ہے تو یہ عین کھورا طلاق دے دے بلکہ اس کے لیے ایسا وقت مقرر کیا گیا ہے جو باہمی تجدید تعلقات کے لیے موزوں ترین ہوتا ہے یعنی طہر کی حالت میں طلاق دی جائے جب کہ اس طہر میں مباشرت نہ کی ہو۔

اذا طلقہ النساء فطلقوهن لعدتہن ۱۱

جب تم اپنی بیویوں کو طلاق دینے لگو تو انہیں ان کی عدت پر طلاق دو۔

طلاق کا طریق کار

شریعت اسلامیہ نے طلاق کا طریق کار تعیین کیا کہ ایک طہر میں ایک ہی طلاق دی جائے اور اگر

مرد چاہے تو دوسری طلاق اگلے طہر میں دے۔

الطلاق مرتان لہ

طلاق دوم مرتبہ ہے۔

ایک یا دو طلاقیں دینے کے بعد مرد کو عدت کے اندر رجوع کاتی حاصل رہتا ہے اور عدت کے بعد دونوں باہمی و نامندی سے از سر نو نکاح کر سکتے ہیں۔

فامساک بمعروف او تسریح باحسان لہ

پس قاعدے کے مطابق روک لیا یا حسان کرتے ہوئے چھوڑ دو۔

و بعلوتہن احق بردھن فی ذلک ان ازادوا اصلاحا لہ

ان کے شوہر عدت کے اندر انہیں لوٹا دینے کے زیادہ حق دار ہیں اگر ان کی اصلاح

کی نیت ہو۔

طلاق میں گواہ مقرر کیے جائیں

واشہد و اذوی عدل منکم لہ

اپنے میں سے دو معتبر آدمیوں کو گواہ بنا لو۔

تیسری طلاق کے بعد کا حکم

اگر مرد اپنی بیوی کو تیسری طلاق بھی دے دیتا ہے تو پھر وہ اس کے لیے قطع حرام ہو جاتی ہے۔

۱۔ ایضاً، البقرہ: ۲۲۰

۲۔ ایضاً، ۲۲۹

۳۔ ایضاً، ۲۲۹

۴۔ ایضاً: الطلاق: ۲۰

فان طلقها فلا تحل له من بعد - ۱۵

اگر اس نے اور طلاق دے دہی تو عورت اس کے بعد مرد کے لیے حلال نہیں رہے گی۔
اس کے بعد حلت کی صرف ایک صورت ہے اور وہ یہ کہ وہ مطلقہ عورت اپنی مرضی سے کسی
دوسرے مرد سے شادی کرے اور ان کے باہمی ازدواجی تعلقات قائم ہوں پھر شوہر وفات پا جائے
یا اپنی آزادانہ رضامندی سے اسے طلاق دے دے تو پہلے شوہر کے لیے حلال ہو جائے گی
حتیٰ تکح زوجا غیرہ ۱۵

تا آنکہ اس سے علاوہ کسی اور شوہر سے نکاح کر لے۔

طلاق کے بعد عورت سے حسن سلوک کا حکم

۱۔ طلاق سے پہلے عورت کو دیے گئے مال و اسباب میں سے واپس کچھ نہ لیا جائے
وان اردتم استبدال زوج مکان زوج و ائیترا احدھن قنطارا

فلا تاخذوا منہ شیئا لکم

اگر تم ایک بیوی کو چھوڑ کر دوسری بیوی کرنا چاہو اور اسے ڈھیر روں ڈھیر مال دے چکے ہو تو
اس میں سے کچھ واپس نہ لو۔

۲۔ ہر طلاق یافتہ عورت کے لیے متاع (فائدہ پہنچانے کا حکم)

وللمطلقات متاع بالمعروف، حقاً علی المتقین لکم

مطلقہ عورت کو دستور کے مطابق فائدہ پہنچانا متقین پر فرض ہے۔

۱۵ ایضاً، البقرہ: ۲۲۹

۱۵ ایضاً، البقرہ: ۲۲۹

۱۵ ایضاً، النساء: ۳۰

۱۵ ایضاً، البقرہ: ۲۲۱

۳۔ اگر کسی عورت کو صحبت کے قبل طلاق دی گئی

۱۔ اگر اس کا مہر مقرر تھا تو نصف مہر ادا کیا جائے۔

وان طلقتوهن من قبل ان تمسوهن وقد فرضتم لهن

فريضة فنصف ما فرضتم۔ ۱

اگر تم انہیں محبت سے پہلے طلاق دے دو اور تم ان کا مہر مقرر کر چکے تھے تو مقررہ مہر کا نصف ادا کرو۔

ب۔ اگر مہر مقرر نہیں کیا گیا تھا کچھ مال و اسباب دے کر خوش اسلوبی سے فارغ کر دو۔

لا جناح عليكم ان طلقتوهن ما لم تمسوهن او تفرضوا لهن

فريضة ومتعوهن على الموسع قدره وعلى المقتر قدره، متاعاً

بالمعروف، حقا على المحسنين۔ ۲

اگر تم عورتوں کو محبت سے قبل اور مہر مقرر ہوئے بغیر طلاق دے دو تو تم سے مہر کا مواخذہ

نہیں ہے البتہ انہیں فائدہ پہنچاؤ۔ خوش حال اپنی حیثیت کے مطابق اور تنگ دست اپنی

گجائش کے مطابق۔ تاعدے کے مطابق نفع پہنچانا خوش معاملہ لوگوں پر واجب ہے۔

۴۔ عدت کے دوران کا نفقہ و سکنی شوہر کے ذمہ ہے۔

لا تخرجهن من بيوتهن ولا يخرجن الا ان يأتين بفاحشة

مبينه۔ ۳

مطلقہ عورتوں کو ان کے گھروں سے نہ نکالو اور وہ خود بھی نہ نکلیں ہاں اگر کلمہ کھلا جائے حیاتی کرنے

لگ جائیں تو آگ بات ہے۔

اسكنوهن من حيث سكنتمن وجدكم ولا تضاروهن لتضيقوا

۱۔ ایضاً: ۲۳۷

۲۔ ایضاً: ۲۳۸

۳۔ الطلاق: ۱

عليهن وان كن اولادك حمل فانا نفقوا عليهن حتى يرضعن
 حملهن فانا ارضعن لكم فائوهن اجورهن واتمسروا بينكم
 بمعروف وان تعاسرتم فسترضع له اخزى - ۱۷

مطلقات عورتوں کو اپنی گنہائش کے مطابق رہائش دے جہاں تم خود رہتے ہو۔ اور انہیں تکلیف پہنچا کر
 تنگ مت کرو اور اگر وہ حاملہ ہوں تو وضع حمل تک ان کے اخراجات برداشت کرو۔ اور اگر
 وہ تمہارے بچے کو رد و دھپلائیں تو ان کی اجرت ادا کرو۔ آپس میں اجرت کا دے دے کے
 مطابق مشورے سے مقرر کر لیا کرو۔ اور اگر تم باہمی کشمکش میں مبتلا ہو جاؤ تو دوسری کوئی عورت
 رد و دھپلائے گی۔

عورت کا حق طلاق

قرآن حکیم نے جس طرح مرد کو طلاق کا حق دیا ہے اسی طرح عورت کو بھی طلاق حاصل کرنے کا حق
 دیا ہے فقہی اصطلاح میں غلح کہتے ہیں اور عورت مال دے کر طلاق خریدتی ہے جیسے کہ مرد
 نے مال خرچ کر کے نکاح کیا تھا۔

فان خفتم الا یقیمہا حد و دللہ فلا جناح علیہما فیما افتمت بہ - ۱۷
 اگر تمہیں اندیشہ ہو کہ وہ دونوں اللہ کے قوانین کی پابندی نہیں کر سکیں گے تو دونوں نہ کوئی گناہ
 نہیں اس مال کے بارے میں جو عورت فدیہ کے طور پر دے۔

عدت کی اقسام

شوہر کی وفات یا طلاق کی صورت میں قرآن نے عورت کو عدت گزارنے کا حکم دیا ہے جو
 مختلف عورتوں کے لیے مختلف ہے۔

۱۷ لہ طلاق: ۲

۱۷ لہ الخاء، البقرہ: ۲۲۹

۱۔ اگر مباشرت سے قبل طلاق ہو جائے تو عدت نہیں ہے

اذا نکحتہ المؤمنات شر طلقتموهن من قبل ان تمسوهن فما

لکم علیہن من عدة تعت و نھا۔ ۱۰

جب تم مسلمان عورتوں سے نکاح کر دیا اور ان کو چھونے سے پہلے ہی طلاق دے دو تو ان پر کوئی عدت نہیں ہے تم شمار کرو۔

۲۔ حیض والی عورتوں کی عدت تین حیض ہیں

و المطلقت یتربصن بانفسهن ثلاثہ قروء ۱۱

مطلقہ عورتیں اپنے آپ کو تین حیض تک روکے رکھیں۔

۳۔ بوڑھی اور کم عمر عورتیں جنہیں حیض نہ آتا ہو ان کی عدت تین ماہ ہے

والثی یئسن من المحیض من نساکم ان اردتہم فعدتہن ثلاثہ

اشہروا لکم بیضن۔ ۱۲

جو عورتیں حیض سے مایوس ہو گئی ہوں اگر تمہیں شک ہو تو ان کی عدت تین ماہ ہے اور ان کی بھی جنین ابھی حیض نہ آیا ہو۔

۴۔ حمل والی عورت کی عدت وضع حمل ہے

و اولات الاحمال اجلہن ان یضعن حملہن۔ ۱۳

حمل والیوں کی عدت یہ ہے کہ ان کا حمل پیدا ہو جائے۔

۵۔ جس عورت کا شوہر وفات پا جائے اس کی عدت ۴ ماہ دس دن ہے

۱۰ یعنی الامزاب: ۴۹

۱۱ یعنی البقرہ: ۲۲۸

۱۲ یعنی الطلاق: ۴

۱۳ یعنی الطلاق: ۴

والذین یتوفون منکم ویزرون اذواجاً یتربصن بانفسهن

اربعۃ اشہر وعشراً - ۱۵

جو لوگ وفات پابائیں اور بیویاں چھوڑ جائیں تو وہ عورتیں چار ماہ دس دن انتظار کریں۔

طلاق کی دیگر اقسام

۱- ایلا، ایلا سے مراد یہ ہے کہ مرد اپنی بیوی سے چار ماہ یا اس سے زائد مدت کے لیے قطع تعلق کی قسم کھائے۔ اگر مرد یہ قسم پوری کر لیتا ہے تو طلاق بائن واقع ہو جائے گی اور قسم توڑتا ہے تو قسم کا کفارہ ادا کرے۔

للذین یؤفون من نساءہم تربصن اربعۃ اشہر فان فاروا فان

اللہ غفور رحیم ۱۶

جو لوگ اپنی بیویوں سے ایلا کرتے ہیں وہ چار ماہ تک انتظار کریں۔ اور اگر قسم توڑ کر بوجھ کر لیتے ہیں تو اللہ بخشنے والا رحم کرنے والا ہے۔

۲- ظہار: ظہار سے مراد یہ ہے کہ اپنی بیوی کو ماں یا بہن وغیرہ کی طرح اپنے اوپر حرام قرار دینا۔

قد سمع اللہ قول الی تجادلک فی زوجہا وتشتکی الی اللہ واللہ
یسمع تعاوردکما ان اللہ سمیع بصیر الذین یظہرون منکم
من نساءہم ما هن امہاتہم ان امہاتہم الا الی ولدنہم و
انہم لیقولون منکراً من القول وذوراً وان اللہ لعفو غفور
والذین یظہرون من نساءہم یشہرون لما قالوا فتحریر رقبة من
قبل ان یتماسا ذکسر تو عظون بہ واللہ بما تعملون خبیر فمن
لم یجد فصیام شهرین متتابعین من قبل ان یتماسا فمن لہ
بیتطع فاطعام ستین مسکیناً - ۱۷

۱۵ ایضاً البقرہ ۲۳۳

۱۶ ایضاً: ۲۳۶

۱۷ ایضاً الحج ۳۰

ترجمہ: بے شک اللہ نے اس عورت کی بات سن لی جو آپ سے اپنے شوہر کے معاملہ میں جھگڑتی تھی اور اللہ تعالیٰ سے شکایت کرتی تھی اور اللہ تم دونوں کی گفتگو سن رہا تھا اللہ سب سنانے والا دیکھنے والا ہے۔ جو لوگ تم میں سے اپنی بیویوں سے ظہار کرتے ہیں وہ ان کی مائیں نہیں ہو جاتیں۔ ان کی مائیں تو وہی ہیں جنہوں نے انہیں جنا ہے اور وہ ایک بڑی ادبھوٹی بات کہتے ہیں اور اللہ معاف کرنے والا بخشنے والا ہے۔ جو لوگ اپنی بیویوں سے ظہار کرتے ہیں پھر اپنی بات کی تلافی کرنا چاہتے ہیں تو غولتوں کو ہاتھ لگانے سے پہلے ایک گوردن آزاد کریں۔ اس کی ہمتیں نصیحت کی جاتی ہے اور اللہ تمہارے کاموں سے باخبر ہے۔ اگر غلام نہ ہو تو عورت کے پاس جانے سے پہلے دو ماہ مسلسل روزے رکھو اور جو یہ نہ کر سکے تو ساٹھ مسکینوں کو کھانا کھلائے۔

رضاعت کے احکام

۱۔ مدت رضاعت دو سال ہے۔

والرالدات یرضعن اولادھن حولین کاملین لمن ابادان یتیم

الرضاعۃ۔ ۱۰

اپنے بچوں کو پورے دو سال دودھ پلائیں یہ حکم ان کے لیے ہے جو مدت رضاعت پوری کرنا چاہتے ہیں۔

۲۔ مطلقہ ماں اپنے بچے کو دودھ پلائے اور بچے اور ماں کا خیرح باپ ادا کرے۔

وہی المولود لہ رذقہن وکسوتہن بالمعروف۔ ۱۰

باپ کے ذمے ہیں ان کا کھانا اور لباس قاعدے کے مطابق

۳۔ دو سال سے قبل دودھ چھڑایا جاسکتا ہے۔

فان اراد افضالا هن تراض منہما و تشاور فلا جناح علیہما۔ لہ
 اگر دونوں باہمی رضامندی اور مشاورت سے دودھ چھڑانا چاہیں تو کوئی گناہ نہیں۔
 ۲۔ آنا سے دودھ پلانے کی اجازت۔

وان استتم ان تسترضعوا اولادکم فلا جناح علیکم اذا سلمتم
 ما اتیتکم بالمعروف۔ لہ

اگر تم اپنی اولاد کو کسی اور کا دودھ پلوانا چاہو تو کوئی گناہ نہیں جب کہ اس کی اجرت دستور
 کے مطابق ادا کرو۔

یتامی کے حقوق

عائلی امور میں جن دیگر امور سے متعلق قرآن نے ہدایات دی ہیں ان میں ایک اہم مسئلہ یتامی
 کا ہے یتیموں کے حقوق کے تحفظ کا بطور خاص حکم دیا گیا ہے۔ جن میں اہم حقوق درج ذیل ہیں:
 ۱۔ یتیموں کی بھلائی ہر حالت میں پیش نظر رہے

یسئلونک عن الیتامی قل اصلاح لہم خیر وان تخالطوہم
 فاخوانکم۔ لہ

لوگ آپ سے یتامی کے بارے میں پوچھتے ہیں۔ کہہ دیجئے ان کی اصلاح کا خیال رکھنا بہتر
 ہے اگر تم ان کے ساتھ خرچ شامل کرو تو تمہارے دینی بھائی ہیں۔

۲۔ وان تقوموا الیتیمی بالقسط
 یتیموں کے معاملے میں انصاف پر قائم رہو۔

لہ ایضاً، البقرہ ۲۲۰

لہ ایضاً،

لہ ایضاً، البقرہ ۲۲۰

۲۔ یتامی کی تربیت کرنی کا حکم تاکہ وہ اپنے مال کو سنبھال سکیں
 وابتلوا الیتامی حتی اذا بلغوا النکاح فان أنستم منهم رشدا
 فادفعوا الیہم اموالہم۔ ۱۷

یتامی کو آزماتے رہو یہاں تک کہ جب بالغ ہو جائیں تو اگر تم ان میں سوچو بوجھ پاؤ تو ان کے
 اموال ان کے سپرد کر دو۔

۳۔ یتیم کے ولی کے لیے حکم
 ولا تأکلوا اموال الیتامی الیٰ سرفاً ویدار ان یکبروا وامن کان غنیاً فلیستعفف
 وامن کان فقیراً فلیاکل بالمعروف۔ ۱۸

ان اموال کو فضول اور جلدی جلدی کھانہ جاؤ اس خیال سے کہ یتیم بڑے نہ ہو جائیں۔ اگر ولی
 مالدار ہے تو یتیم کے مال سے بچے اور اگر محتاج ہے تو جائز طریقے پر سے کھا سکتا ہے۔
 ۴۔ یتامی کا مال ان کو صحیح اور پورا واپس کرنے کا حکم
 واتوا الیتامی اموالہم ولا تنبذوا الیٰ الضیاع بالطیب ولا تأکلوا

اموالہم الیٰ اموالکم۔ ۱۹
 یتیموں کے مال انہیں دے دو اور اچھی چیزوں کو بُری سے نہ بدلو اور یتامی کا مال اپنے مالوں
 سے ملا کر کھانہ جاؤ۔

۵۔ یتامی کا مال گواہوں کی موجودگی میں واپس کرو
 فاذا دفعتم الیہم اموالہم فاشہدوا علیہم۔ ۲۰
 جب یتیموں کو ان کا مال دینے لگو تو گواہ بنا لیا کرو۔

۱۷ ایضاً: النساء: ۶

۱۸ ایضاً: ۲۰

۱۹ ایضاً: ۲۱

۲۰ ایضاً: ۶

پردے کے احکام

پردے کے احکام کی تین اقسام ہیں۔

- ۱۔ گھر سے باہر نکلنے اور مردوزن کے باہمی اختلاط کے احکام
 - ۲۔ لباس اور زینت کے اظہار کے مسائل
 - ۳۔ نجی زندگی (privacy) کا تحفظ
- پہلی قسم سے متعلق درج ذیل احکام ہیں۔
- ۱۔ بلا ضرورت خواتین گھروں سے باہر نہ نکلیں اور جب باہر جانا ہو تو بوسنور کر دعوتِ تقارہ دیتے ہوئے نہ نکلیں۔

و قرن فی بیوتکن ولا تدرجن تبرج الجاہلیۃ الاولیٰ۔ لہ

اپنے گھروں میں قرار سے رہو اور جاہلیت کے طریقے کے مطابق باہر مت گھومو پھر و۔

۲۔ جب کسی اجنبی سے بات کرنا پڑے تو پردے کی اوٹ سے بات کرو۔

واذ سالتموہن متاعاً فاسئلوہن من وراء حجاب لہ

جب ان سے کوئی چیز مانگو تو پردے کے باہر سے مانگا کرو۔

۳۔ خواتین کو جب باہر نکلنا پڑے تو انہیں ایسی بیٹ اور اس طرح کے شرم و حیا والے لباس میں

نکلنا چاہیے جس سے دیکھنے والے انہیں انحراف زا دیاں سمجھیں۔

یا ایہا النبی قل لا زواجک و بناتک و نساء المؤمنین یدنین علیہن

من جلا بیہن ذلک ادلی ان یعرفن فلا یوذین۔ لہ

اے نبی! اپنی ازواج، بیٹیوں اور مسلمانوں کی بیویوں سے کہہ دیجیے کہ اپنے آپ نکل کر

لہ ایضاً: الاحزاب: ۳۳

لہ ایضاً: ۵۳

لہ ایضاً: ۵۹

ذرا نیچے کر لیا کریں تاکہ انہیں آسانی سے پہچانا جاسکے اور انہیں کوئی پریشان کرنے کا حوصلہ نہ کرے۔

۴ - بڑی بوڑھیوں کے لیے پردے کی پابندی میں نرمی۔

والقواعد من النساء التي لا يرجون نکاحًا فليس عليهن جناح ان

يضعن ثيابهن غير متبرجت بزينة وان يستغفن خير لهن۔ لہ

بڑی بوڑھی عورتیں جن سے کسی کو نکاح کی خواہش نہیں ہوتی ان کو کوئی گناہ نہیں اگر اپنے زائد کپڑے اتار رکھیں بشرطیکہ زینت کا اظہار نہ کریں اور اگر وہ بھی احتیاط کریں تو ان کے لیے بہتر ہے۔
دوسری قسم سے متعلق ارشادِ ربانی ہے۔

قل للمؤمنين يغضوا من ابصارهم ويحفظوا فروجهم ذلك اذک

لهم ان الله خبير بما يصنعون، وقل للمؤمنات يغضضن من ابصارهن

ويحفظن فروجهن ولا يبدين زينتهن الا ما ظهر منها وليضربن

بخمرهن هل جوبهين ولا يبدين زينتهن الا لبعولتهن او ابائهن

وابناء بعولتهن او ابنائهن او اخواتهن او بنی اخواتهن

او نسائهن او ما ملکت ايمانهن او التابعین غیر اولی الدربة من الرجال

او الطفل الذین لم یتطهروا هل عورات النساء ولا يضربن بارجھن لعل ما یتخفين من زينتهن۔^۱

مسلمانوں سے کہو کہ اپنی نگاہیں نیچی رکھیں اور اپنی شرم گاہوں کی حفاظت رکھیں۔ یہ ان کے

لیے پاکیزگی کی بات ہے۔ اللہ باخبر ہے ان کاموں سے جو یہ لوگ کرتے ہیں۔ ایمان

والیوں سے کہہ دیجیے کہ اپنی نگاہیں نیچی رکھا کریں، اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کریں۔ اور

اپنی زیب و زینت کا اظہار نہ کریں مگر جو اعضا دکھلے رہتے ہیں اور اپنی اور دھنیاں اپنے

سینوں پر ڈالے رکھا کریں اور اپنی زینت کا اظہار نہ کریں مگر اپنے شوہروں کے سامنے

یا اپنے باپ، اپنے شوہر کے باپ، اپنے شوہر کے بیٹے، اپنے بھائی، اپنے بھانجوں، مسلمان عورتوں، اپنے محلو کوں اور ایسے طفیلی مردوں کے سامنے جنہیں عورتوں سے کچھ غرض نہیں یا ان لڑکوں کے سامنے جو عورتوں کے مخصوص امور سے آگاہ نہیں۔ اور اپنے پاؤں زور سے زمین پر نہ ماریں کہ تختی زیور بچنے لگے۔

تیسری قسم میں گھروں میں جانے کے لیے اجازت لینے کے احکام ہیں۔

یا ایہا الذین امنوا لاتد خلوا بیوتنا غیر بیوتکم حق تستانسوا
وتسلموا علی اہلہا ذلکم خیر لکم لعلکم تذكرون، فان لم تجدوا
فیہا احداً فلا تد خلوها حق یوذن لکم وان قیل لکم ارجعوا
فارجعوا ہذا ذلکم واللہ بما تعملون علیہ، لیس علیکم جناح
ان تد خلوا بیوتاً خیر مسکونۃ فیہا متاع لکم واللہ یعلم ما تبدون
وما تکتمون۔ لہ

اسے ایمان والو! تم اپنے گھروں کے سوا دوسرے گھروں میں مت داخل ہو جب تک کہ ان سے اجازت نہ لے لو اور گھر والوں کو سلام نہ کرو۔ یہ تمہارے لیے بہتر ہے تاکہ تم خیال رکھو۔ اگر ان گھروں میں کوئی نہ موجود نہ ہو تو ان میں داخل نہ ہو جب تک کہ تم کو اجازت نہ دی جائے۔ اور اگر تم سے کہا جائے کہ لوٹ جاؤ تو لوٹ جایا کرو یہ تمہارے لیے بہتر ہے اور اللہ تمہارے اعمال سے باخبر ہے۔ البتہ ایسے مکانات میں داخل ہونے میں کوئی حرج نہیں جن میں کوئی نہ رہتا ہو اور ان میں تمہارا کوئی سامان ہو۔ اللہ جانتا ہے جو کچھ تم ظاہر کرتے ہو اور جو چھپاتے ہو۔

وراثت

جاہلیت میں وراثت کی تقسیم ولایت قرابت اور ولایت عقد کی اساس پر ہوتی تھی۔

اور بالعموم صرف مرد ہی وارث ہوتے تھے اسلام نے ولایت عقد کو ختم کر دیا اور اقرباء کے حصص مقرر کر دیئے۔ لیکن سب سے پہلے وارث میں صرف مردوں کے استحقاق کا اصول ختم کرتے ہوئے بتایا:

للرجال نصيب مما ترك الوالدان والاقربون وللنساء نصيب مما ترك الوالدان والاقربون مما قل منه او كثر نصيبا مفروضاً
مردوں کے لیے حصہ ہے ان کے والدین اور اقرباء کے ترکہ میں اور عورتوں کے لیے بھی حصہ ہے ان کے والدین اور اقرباء کے ترکہ میں ترکہ کم ہو خواہ زیادہ، حصہ مفروضہ۔

تقسیم وراثت

۱۔ مرد اور عورت کے حصوں میں نسبت

يُوصِيكُمُ اللَّهُ فِي أَوْلَادِكُمْ لِلذَّكَرِ مِثْلُ حَظِّ الْأُنثِيَيْنِ
اللہ تمہیں حکم دیتا ہے تمہاری اولاد کے بارے میں کہ لڑکے کے حصہ دو لڑکیوں کے حصے کے برابر ہے۔

۲۔ اگر صرف لڑکیاں وارث ہوں

فان كنت نساء ففوق اثنتين فلمن ثلثا ما ترك وان كانت واحدة فلها النصف۔^۱

اگر صرف لڑکیاں ہوں اور دو سے زیادہ ہوں تو انہیں ترکہ کا دو تہائی حصے گا اور اگر ایک ہو تو نصف۔

۳۔ والدین کا حصہ

ولا يورثه كل واحد منهما السدس مما ترك ان كان له

^۱ یعنی، النساء،

^۲ یعنی، ا

^۳ یعنی، ا

ولد فان لم يكن له ولد وورثه ابواه فلامه الثلث
 فان كان له اخوة فلامه السدس - له
 والدین میں سے ہر ایک کو ترکہ کا $\frac{1}{6}$ ملے گا اگر میت کی اولاد ہو اور اولاد نہ ہو اور صرف
 والدین وارث ہوں تو ماں کو $\frac{1}{6}$ اور اگر میت کے بہن بھائی ہوں تو ماں کو $\frac{1}{6}$ ملے گا۔

۴۔ میاں بیوی کے حصے

ولکم نصف ماترك اذا جکم ان لم يكن له ولد فان
 كان لهن ولد فلكم الربع مما تركن من بعد وصية
 يوصين بها ودين ولهن الربع مما تركتم ان لم يكن لكم
 ولد فان كان لكم ولد فلهن الثلثن مما تركتم من بعد وصية
 توصون بها ودين - ۴

تم کو تمہاری بیویوں کے ترکہ کا $\frac{1}{2}$ ملے گا اگر ان کی اولاد نہ ہو اور اگر ان کی اولاد ہو تو تمہارا
 حصہ $\frac{1}{6}$ ہے لیکن یہ ان کی وصیت نافذ کرنے اور قرض ادا کرنے کے بعد ہے اور
 تمہارے ترکہ میں سے تمہاری بیویوں کو $\frac{1}{6}$ ملے گا اگر تمہاری اولاد نہ ہو اور اگر تمہاری
 اولاد ہو تو ان کو وصیت کے نفاذ اور قرض ادا کرنے کے بعد $\frac{1}{6}$ ملے گا۔

۵۔ کلالہ (جس کے ورثاء میں اولاد اور والدین نہ ہوں) کی وراثت کی قسم

يستفتونك قل الله يفتيكم في الكلاله ان امرؤ هلك
 ليس له ولد وله اخت فلها نصف ما ترك وهو يرثها
 ان لم يكن لها ولد فان كانتا اثنتين فلها الثلثان مما
 ترك وان كانوا اخوة رجالا ونساء فللذكر مثل حظ

الانشيين - ۵

۱۔ النساء ۱۱۱

۲۔ النساء ۱۲۰

۳۔ النساء ۱۷۶

لوگ آپ سے پوچھتے ہیں۔ کہہ دیجیے اللہ تمہیں کلالہ کے بارے میں بتاتا ہے۔ اگر کوئی آدمی مر جائے اس کی اولاد نہ ہو اور اس کی بہن ہو تو اسے ترکہ کا نصف ملے گا اور وہ (مرد) بھائی اپنی اس طرح کی بہن کا وارث ہوگا اگر اس کی اولاد نہ ہو اور اگر بہنیں دو ہوں تو ان کو $\frac{1}{2}$ ملے گا اور اگر بھائی بہنیں سب ہوں تو ایک مرد کا حصہ دو عورتوں کے حصوں کے برابر ہوگا۔

اس مسئلہ کا تعلق حقیقی بھائیوں، بہنوں اور علانی (باپ کی طرف سے) بھائی بہنوں کے اتھ ہے اور انبیانی یعنی ماں کی طرف سے بہن بھائیوں کے بارے میں حکم یوں ہے۔

وان كان من یورث كلالۃ او امرأة وله اخ او اخت
فلكل واحد منهما السدس فان كانوا اكثر من ذلك فهم
مشركا في الثلث۔ لہ

اور اگر کوئی میت جس کی میراث دوسروں کو ملے گی خواہ وہ میت مرد ہو یا عورت
اس کا ایک بھائی یا ایک بہن ہو تو ان میں سے ہر ایک $\frac{1}{2}$ ملے گا اور اگر زیادہ ہوں تو $\frac{1}{2}$
میں سب شریک ہوں گے۔

وصیت کے احکام

مذکورہ بالا آیات میں وصیت کا ذکر کیا گیا ہے اور سورہ البقرہ میں والدین اور اقرباء کے
وصیت کا حکم بھی ہے۔ اس آیت کا راز اور اس کے بارے میں مفسرین کی مختلف آراء کا
راوی "نسخ" کی بحث میں کیا گیا ہے۔

کتب علیہم کراذخراحد کہ الموت ان ترک خیر الوصیۃ للوالدین

والاقریبین بالمعروف حقا علی المتقین۔ لہ

ترجمہ: تم پر فرض کیا گیا ہے کہ جب تم میں سے کسی کو موت آنے لگے اور وہ مال چھوڑ رہا ہو
تو اپنے والدین اور اقرباء کیلئے معقول طریقے سے وصیت کر جائے۔ یہ متیقن پر فرض ہے۔
تاہم آیات وراثت کے نزول کے بعد ایک تہائی ترکہ سے زائد میں وصیت کی اجازت

نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ الثلث — والثلث کثیر۔ ایک تہائی اور تہائی بہت ہے۔

احکام مدینہ

قرآن حکیم نے احکام مدینہ کے بارے میں کئی ایک قواعد کلیہ اور اصول بنیان کیے اور ان کی تفصیلات کیلئے اجتہاد، استنباط اور استخراج کا طریق اختیار کرنے کا حکم دیا۔ احکام مدینہ کے بارے میں چند قواعد درج ذیل ہیں:

۱۔ معاہدات پورا کرنے کا حکم

يا ايها الذين امنوا اوفوا بالعقود۔ ۱۷

اے ایمان والو! اپنے معاہدے پورے کرو۔

اوفوا بالعہد ان العہد کان مستولاً۔ ۱۸

عہد پورے کرو۔ عہد کے بارے میں باز پرس ہوگی۔

۲۔ لوگوں کا مال باطل طریقے سے کھانے کی ممانعت

ولا تأکلوا مما اکم بینکم بالباطل وتدعو ابہا الی الحکام لتاکلوا

فزیقامن اموال الناس بالادثم وانتم تعلمون ۱۹

آپس میں ایک دوسرے کا مال ناجائز طریقے سے نہ کھاؤ اور انہیں حکام کے پاس نہ لے

جائے تاکہ لوگوں کے مالوں کا کچھ حصہ ناحق کھا سکو اور تم جانتے ہو۔

۳۔ تجارتی نفع کا حواز

يا ايها الذين امنوا لا تأکلوا مما اکم بینکم بالباطل الا ان تکنون

۱۷ ایضاً، المائدہ: ۱

۱۸ ایضاً، الاسراء: ۳۴

۱۹ ایضاً، البقرہ: ۱۸۸

تجارة عن تراخ منكم۔ لہ

ترجمہ: اسے ایمان والو! آپس میں ایک دوسرے کے مال ناحق نہ کھاؤ ہاں اگر باہمی رضامندی سے تجارت ہو تو کچھ حرج نہیں۔

۴۔ قرابت داروں کے مال کے بارے میں فرمی
غیر لوگوں سے اموال اور قریبی رشتہ داروں کے اموال کے بارے میں قرآن حکیم نہ فرق
کیا ہے۔

ليس على الاحمى حرج ولا على الاعدج حرج ولا على المريض

حرج ولا على انفسكم ان تاكلوا من بيوتكم او بيوت اباؤكم

او بيوت امهاتكم او بيوت اخوانكم او بيوت اخواتكم او

بيوت اعمامكم او بيوت عماتكم او بيوت اخوالكم او بيوت خالاتكم

ترجمہ: نہ لو اندھے آدمی کے لیے کوئی مضائقہ ہے اور نہ لنگڑے کے لیے اور نہ بیمار کے لیے اور
کوئی حرج نہیں کہ تم اپنے گھروں سے کھاؤ یا اپنے باپ دادا، ماں، دادی، نانی، اپنے
بھائیوں، بہنوں، چچاؤں، پھوپھیوں، ماموں، خالائوں کے گھروں سے یا ان گھروں سے جن
کی چابیاں تمہاری ملکیت میں ہوں یا اپنے دوستوں کے گھروں سے۔

۵۔ حرمت ربا

يا ايها الذين امنوا اتقوا الله وذروا ما بقى من الربوا ان كنتم

مؤمنين فان لم تفعلوا فاذنوا بحرب من الله ورسوله وان

تبتنم فلکم رؤوس اموالکم لا تظلمون ولا تظلمون۔ لہ

ترجمہ: اسے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور جو کچھ سود باقی رہ گیا ہے اسے چھوڑ دو اگر تم مومن ہو پس

لہ ایضاً، النساء: ۲۹

لہ ایضاً، النور: ۶۱

لہ ایضاً، البقرہ: ۲۴۸-۲۴۹

اگر تم اس طرح نہ کرو تو اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے تمہارے خلاف اعلان جنگ ہے اور اگر تم توبہ کرو تو تمہیں اصل سوال حل جائیں گے نہ تم کسی پر ظلم کرو نہ تم پر کوئی ظلم کرے۔
یا ایہا الذین امنوا لاتکولوا الریبا اضعافاً مضاعفة۔ لہ

ترجمہ: اے ایمان والو سود مت کھاؤ، کئی حصے زائد۔

۶۔ تنگ دست قرض وار کو مہلت دینے کا حکم

وان کا ذوا عسرة فنظرة الی میسرة وان تصدقوا خیرکم۔ لہ

ترجمہ: اگر مقرر قرض تنگ دست ہے تو اسے خوش حالی تک مہلت دو اور اگر معاف کر دو تو تمہارے لیے اور بھی بہتر ہے۔

مدانیت کے احکام

یا ایہا الذین امنوا اذا تنادى بیدین الی اجل مسی فاکتبوا
ولیکتب بینکم کاتب بالعدل ولا یأب کاتب ان یتب کما علمہ
اللہ فلیکتب ولیملل الذی علیہ الحق ولیتیق اللہ ربہ ولا یبجس منہ
شیئاً فان کان الذی علیہ الحق سفیہاً او ضعیفاً ولا یتطیع ان یریل
هو فلیمل ولیہ بالعدل واستشہدوا شہیدین من رجالکم
فان لہم یکونوا رجلین فرجل وامرأتان ممن ترضون من الشہد ان
تضل احدہما فتذکرا حدہما الاخری ولا یأب الشہد اذا ما
دعوا ولا تسأوا ان تکتبوا صغیراً او کبیراً الی اجلہ ذکرا قسط عند اللہ واقوم
للشہاء وادی الاثر بما بالادان تکلون تجارۃ حاضرۃ تدیر ونہا بینکم فلیس
علیکم جناح الا تکتبوا شہدوا اذا تبايعتم ولا یضار کاتب ولا شہید وان

لہ ایضاً آل عمران: ۱۳۰۔

لہ ایضاً البقرہ: ۲۸۰۔

تفعلوا فانہ فسوق بکم واتقوا اللہ وبعلمکم اللہ واللہ بكل شیء ملیم
وان کنتم علی سفر ولم تجدوا کاتباً فزہان مقبوضۃ فان امن بکم
بعضاً فلیؤد الہی او تمنا امانتہ ولیتق اللہ ربہ ولا تکتوا الشہادۃ ومن
یکتمہا فانہ اثم قلبہ واللہ بما تعملون علیم۔ لہ

ترجمہ: اسے ایمان والو جب ادوار کا معاملہ کسی مقررہ مدت تک کے لیے کرنے لگو تو اس کو لکھ لیا
کر داور لازم ہے کہ تمہارے درمیان لکھنے والا ٹھیک ٹھیک لکھے اور لکھنے سے انکار نہ کرے
جیسا کہ اللہ نے اس کو سکھا دیا ہے پس اسے لکھ دینا چاہیے۔ اور اس شخص کو لکھوانا چاہیے
جس کے ذمہ حق واجب ہو اور اپنے پروردگار سے ڈرنا چاہیے اور اس میں کچھ کمی نہ کرے
پھر اگر وہ شخص جس کے ذمہ حق ہے کم عقل ہو یا کمزور ہو اور لکھوانے کے قابل نہ ہو تو اس
کا ولی ٹھیک ٹھیک لکھوادے اور اپنے مردوں میں سے دو گواہ بنا لیا کرو اور اگر دو مرد
نہ ہوں تو ایک مرد اور دو عورتیں ان گواہوں میں سے جنہیں تم پسند کرتے ہو تاکان دو عورتیں
میں اگر کوئی ایک بھول جائے تو دوسری اسے یاد کرا دے اور گواہ جب بلائے جائیں تو انکار
نہ کریں اور معاملہ خواہ چھوٹا ہو یا بڑا اس کی میعاد کو لکھنے سے نہ کٹاؤ۔ یہ کتابت اللہ کے
ہاں زیادہ قرین عدل ہے اور شہادت کو درست رکھنے والی ہے اور شبہ کو دور کرنے والی
ہے۔ ہاں اگر دست بدست تمہارے درمیان کوئی سودا ہو تو تم پر کوئی الزام نہیں اگر تم
اسے نہ لکھو۔ خرید و فروخت کرتے ہوئے گواہ بنا لیا کرو اور کسی کاتب اور گواہ کو نقصان
نہ پہنچایا جائے اور اگر ایسا کر گے تو یہ تمہارے حق میں گناہ ہو گا۔ اللہ سے ڈرو اور وہ تمہیں سکھاتا
ہے اللہ ہر چیز کا علم رکھتا ہے۔

اگر تم سفر میں ہو اور کوئی لکھنے والا نہ ہو تو رہن لکھنے کی چیز میں ہی کافی ہیں جو قبضہ میں دے دی
جائیں۔ اگر تمہیں ایک دوسرے پر اعتبار ہو تو جس کا اعتبار کیا گیا ہے وہ دوسرے کی امانت
ادا کر دے اور چاہیے کہ اللہ سے ڈرتا رہے جو اس کا رب ہے اور گواہی نہ چھپاؤ۔ جو

شخص گراہی چھپائے گا اس کا قلب گنہ گار ہو گا اور جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اسے جانتا ہے۔

احکام جنائیہ

قرآن حکیم نے بعض سنگین جرائم کی سزائیں مقرر کی ہیں جنہیں فقہی اصطلاح میں حدود کہتے ہیں۔ قرآن حکیم نے صرف پانچ جرائم کی سزائیں مقرر کی ہیں جو حسب ذیل ہیں۔

۱۔ قتل

ناحق کسی کو قتل کرنے پر قرآن حکیم نے قصاص کا حکم دیا ہے۔

یا ایہا الذین امنوا کتب علیکم القصاص فی القتلی، الحر بالحر والعبد

بالعبد الا نثی بالانثی۔ ۱۷۱

ترجمہ: اے ایمان والو تم پر مقتولین کے بارے میں قصاص فرض کیا گیا ہے۔ آزاد آزاد کے برابر

غلام غلام کے بدلے اور عورت عورت کے بدلے۔

ساتھ ہی یہ وضاحت کر دی کہ جرم کی سزا صرف مجرم کو دی جائے گی اور اس کا دائرہ وسیع کرنے کی اجازت نہیں ہے۔

نیز قصاص کو زندگی کے تحفظ کا موجب قرار دیتے ہوئے فرمایا:

ولکرم فی القصاص حیوة یا اولی الاباب لعلکم تتقون۔ ۱۷۲

ترجمہ: تمہارے لیے قصاص میں زندگی ہے، اسے اہل دانش تاکر تم پر نازل ہوا۔

قتل کے بدلے میں عرب میں دیت کا رواج بھی تھا۔ قرآن حکیم نے اسے باقی رکھا۔

فمن عفی له من احیہ شیءا فاتباع بالمعروف وادار الیہ باحسان، ذلک تخفیف

من ربکم ورحمة، فمن اعتدی بعد ذلک فلیعذاب الیمر۔ ۱۷۳

ترجمہ: جس شخص کو اس کے بھائی کی طرف سے کچھ معافی مل جائے تو معقول طریقے سے خون بہا کا مطا

۱۷۱ یعنی البقرہ: ۱۷۱

۱۷۲ یعنی: ۱۷۲

۱۷۳ یعنی: ۱۷۳

کیا جائے اور خوش اسلوبی سے ادا کیا جائے۔ یہ تمہارے رب کی طرف سے تخفیف اور رحمت ہے۔ جو شخص اس کے بعد بھی زیادتی کا مرتکب ہوگا تو اس کے لیے دردناک عذاب بھی نازل فرمایا،

ومن قتل مؤمناً خطأ فتحرير رقبة مؤمنة ودية مسلمة الى اهله الا ان يصدقوا

فان كان من قوم عدو لكم وهو مؤمن فتحرير رقبة مؤمنة وان كان من قوم

بينكم وبينهم ميثاق فدية مسلمة الى اهله وتحرير رقبة مؤمنة فمن لم يجد

فضيام شهرين متتابعين توبة من الله وكان الله عليماً حكيماً۔ ۱۷

ترجمہ: جو شخص کسی مؤمن کو غلطی سے قتل کر دے تو اس پر ایک مسلمان غلام یا باندی کو آزاد کرنا ہے اور خون بہا جو اس کے خاندان والوں کو دیا جائے مگر یہ کہ وہ لوگ معاف کر دیں۔ اور اگر مقتول ایسی قوم سے ہے جو تمہاری دشمن ہے اور مقتول مؤمن ہے تو ایک مؤمن غلام یا باندی آزاد کرو اور اگر وہ ایسی قوم سے ہے کہ تمہارے اور ان کے درمیان معاہدہ ہو تو خون بہا اس کے خاندان کے سپرد کیا جائے اور ایک مؤمن گرجن آزاد کی جائے اور اگر غلام یا باندی میسر نہ ہو تو دو ماہ کے مسلسل روزے رکھے اللہ کی طرف رجوع کے طور پر اور اللہ عظیم دیکھ ہے۔

مختلف انسانی اعضاء کے بارے میں قصاص کا قانون اس طرح بیان فرمایا۔

وكتبنا عليهم فيها ان النفس بالنفس والعين بالعين والانف بالانف والاذن

بالاذن والسن بالسن والجروح قصاص فمن تصدق به فهو كفارة له لئلا

ہم نے اہل کتاب پر فرض کیا تھا کہ جان کے بدلے جان، آنکھ کے بدلے آنکھ، ناک کے

بدلے ناک، کان کے بدلے کان، دانت کے بدلے دانت اور ان زخموں کا بھی بدلہ ہے جو شخص اس

کو معاف کر دے تو وہ اس کے لیے کفارہ ہوگا۔

۱۷ ایضاً: انار: ۹۲

۱۷ ایضاً: المائدہ: ۴۵، قرآن حکیم نے تورات کے احکام اس آیت میں نقل کیے ہیں اور علماء امت کا اجماع ہے کہ احکام

مسن قبلت کو بیان کر کے اللہ تعالیٰ کی عزت سے لیے محبت ہے۔

۲- زنا

قرآن حکیم نے زنا کی سزا سو کوڑے بتائی ہے اور اس میں تفصیلات نہیں بیان کی گئیں لہ

الزانیۃ والزانی فاجلدوا کل واحد منهما مائة جلدة ولا تأخذ

کدھما رافضة فی دین اللہ ان کنتم تومنون باللہ والیوم الاخر ولیشہد

عذابہما طائفة من المؤمنین لہ

ترجمہ- زنا کرنے والی عورت اور زنا کرنے والے مرد میں سے ہر ایک کو سو کوڑے لگائے جائیں

اور تم کو ان لوگوں کے بارے میں اللہ کے معاملہ میں ترس نہیں آنا چاہیئے۔ اگر تم اللہ پر اور

قیامت پر یقین رکھتے ہو۔ اور دونوں کی سزا کے وقت مسلمانوں کی ایک جماعت کو

موجود رہنا چاہیئے۔

اگر باندی زنا کا ارتکاب کرے تو اسے آزاد عورت کے نصف سزا دی جائے۔

فاذا حصن فان اتین بفاحشة فعلیہن نصف ما علی المحصنت من العذاب لہ

پس جب باندیوں کی شادی ہو جائے تو پھر وہ بدکاری کا ارتکاب کریں تو انہیں آزاد عورتوں

سے آدھی سزا دی جائے۔

۳- قذف

پاک دامن عورت پر تممت لگانے کی سزا اسی کوڑے مقرر کی گئی۔

والذین یدعون المحصنت لعلہا یا تو باربعة شہدا فاجلدوہم ثمانین جلدة

لہ القرآن، النور، ۲۱، قرآن حکیم نے غیر محصن مرد اور عورت کی سزا بیان کی ہے غالباً قرآن کا مقصد ہے کہ محصن مرد اور عورت سے اتنے

بیع جرم کا تصور ہی نہیں ہونا چاہیئے تاہم اگر خادی شدہ مسلمان مرد اور عورت، بدکاری کا ارتکاب کرتے ہیں تو ان کیلئے

سزا کی تفصیل سنت سے معلوم ہوتی ہے۔ جرم کے بارے میں بحث کے لیے دیکھیے، پھر بدکاری کی حد رقیق کی کتاب حدیث

ولا تقبلوا لهم شهادة ابدًا - ۱۰

جو لوگ پاک دامن عورتوں پر تمت لگاتے ہیں اور پھر چار گواہ نہیں لاسکتے تو ان کو اسی کوڑے لگاؤ اور ان کی گواہی بھی قبول نہ کرو۔

البتہ اگر شوہر اپنی بیوی پر تمت لگائے اور چار گواہ نہ پیش کر سکے تو اس کے لیے لعان کا حکم ہے۔

والذین یرمون ازواجہم ولم ینکم لہم شہادۃ الا انفسہم فشدۃ
احدہم اربع شہادات باللہ

لعنة الله عليه ان كان من الكذابين ويدرأ عنها العذاب ان تشهد
اربع شهادات بالله انه لمن الكذابين والخامسة ان غضب الله عليها
ان كان من الصدقين - ۱۰

ترجمہ: جو لوگ اپنی بیویوں پر تمت لگاتے ہیں اور ان کے پاس اپنے علاوہ چار گواہ نہیں ہیں تو ان کی گواہی یہ ہے کہ چار بار اللہ کی قسم کھائیں کہ وہ سچے ہیں اور پانچویں باریہ کہ اگر وہ جھوٹے ہوں تو ان پر اللہ کی لعنت۔ اور عورت سے منزائل جائے گی اگر وہ چار بار قسم کھائے کہ مرد جھوٹا ہے اور پانچویں باریہ کہے کہ اگر وہ سچا ہو تو عورت پر اللہ کا غضب نازل ہو۔

۴ - سرقہ

قرآن حکیم نے چور کی سزا ہاتھ کاٹنا مقرر فرمائی ہے۔ ارشاد ہے:

والسارق والسارقة فاقطعوا ايديهما جزاء بما كسبا نكالا من
الله والله عزيز حكيم - ۱۰

جو چور اور چور ہو کرے ان کے ہاتھ کاٹ دو ان کے گناہ کے بدلہ میں اللہ

۱۰ ایضاً، النور: ۴

۱۰ ایضاً: ۶، ۷

۱۰ ایضاً، المائدہ: ۳۸

کی طرف سے بطور سزا یہ حکم ہے اور اللہ عز و جل حکیم ہے۔

۵۔ قطع الطریق (رہزنی)

رہزنیوں، ڈاکوؤں اور باغیوں کی سزا بیان کرتے ہوئے فرمایا۔

انما جزاء الذین یحاربون اللہ ورسوله ویسعون فی الارض
فساداً ان یقتلوا ویصلبوا و تقطع ایدیہم وارجلہم من
خلاف او ینفوا من الارض ذلک لہم خزئی فی الدنیا ولہم
فی الاخرۃ عذاب عظیم۔ لہ

ترجمہ: جو لوگ اللہ اور اس کے رسول سے لڑتے ہیں اور زمین میں فساد پھیلاتے ہیں ان کی سزا
یہ ہے کہ ان کو قتل کر دیا جائے یا سولی پر لٹکا دیے جائیں یا انہیں جلا وطن کر دیا جائے۔ یہ
ان کے لیے دنیا میں رسوائی ہے اور ان کے لیے آخرت میں بہت بڑا عذاب ہے۔
ان سزاؤں کے علاوہ حدیث میں شراب پینے والے کی سزا کا ذکر ہے اور دیگر جرائم کے
بارے میں سزائیں مخصوص نہیں ہیں بلکہ ان کا فیصلہ قانون سازی کے دیگر مروجہ قواعد کی روشنی
میں کیا جائے گا۔

مذکورہ بالا حدود کے بارے میں بھی کئی ایک تفصیلات اور احتیاط کے احکام ہیں جن
کی تفصیل کتب فقہ میں مذکور ہے

احکام دولیہ

مگر مسئلہ میں تیرہ سال تک مسلمانوں نے ہر طرح کے مظالم مبرہ سکون سے برداشت کیے
اور ان پر کسی شدید رد عمل کا اظہار نہیں کیا۔ مدنی زندگی میں جو مادہ مشروع ہوا اور اس کے بارے
میں تفصیلی احکام نازل ہوئے۔ عرب ایسے معاشرے میں رہاں — محبت اور جنگ میں ہر
چیز روا ہے۔ کے مقولہ پر پورے طور پر عمل کیا جاتا تھا اور جنگ کے لیے کوئی حناطلہ، قانون

اور اصول نہیں تھا بلکہ ایک عرب شاعر اپنی غارت گری کی عادت یوں بیان کرتا ہے،

واھیانا علی بکرا خینا اذا مالہ نجد الا اخانا

اور کبھی ہم اپنے بھائی بندوں بنو بکر پر حملہ آور ہو کر انہیں تباہ و برباد کر دیتے ہیں

جب ہمیں اپنے ان بھائیوں کے علاوہ اور کوئی دست یاب نہیں ہوتا۔

اس طرح کے جنگجو یا نہ معاشرہ میں قرآن حکیم نے انتہائی مہذب اور منصفانہ اصول جہاد دیے جو انسانیت کے لیے سراپا رحمت ہیں۔ جہاد کے بارے میں قرآن حکیم کے بعض احکام

درج ذیل ہیں:

۱۔ اذن جہاد

جہاد کے بارے میں پہلا حکم یہ نازل ہوا:

اذن للذین یقاتلون بانہم ظلموا وان اللہ علیٰ نصرہم

لقد یرہ الذین اخرجوا من دیارہم بغیر حق الا ان یقولوا

ربنا اللہ ولو لدفع اللہ الناس بعضهم ببعض لفسدت صواح

وبیع و صلوات و مساجد ینذکر فیہا اسم اللہ کثیرا۔ لہ

ترجمہ: ان لوگوں کو اجازت دی جاتی ہے جن سے لڑائی کی جاتی ہے کیونکہ وہ مظلوم ہیں اور

اللہ ان کی مدد پر قادر ہے۔ یہ لوگ اپنے گھروں سے ناحق نکلے گئے۔ ان کا جرم یہ تھا

کہ کہتے تھے ہمارا رب اللہ ہے۔ اور اگر اللہ بعض لوگوں کو بعض کے ذریعے سپاہ کرائے

تو یہود و نصاریٰ کے معبد اور مسلمانوں کی مساجد جن میں بکثرت اللہ کا ذکر ہوتا ہے منہدم

ہو جاتیں۔

۲۔ حکم جہاد

اس اذن کے بعد مزاحمت جہاد کا حکم دیا گیا۔ فرمایا:

اتلوانی سبیل اللہ الذین یقاتلونکم ولا تعدوا ان اللہ لا یحب المعتدین۔

واقتلوهم حيث ثقتموهم واخرجوهم من حيث اخرجوكم والفتنة اشد
من القتل ولا تقاتلوهم عند المسجد الحرام حتى يقاتلوكم فيه
فان قاتلوكم فاقتلوهم كذلك جزاء الكافرين فان انتهوا فان
الله غفور رحيم وقاتلوهم حتى لا تكون فتنة ويكون الدين لله
فان انتهوا فلا عدوان الا على الظالمين ۵۔

ترجمہ: اللہ کی راہ میں ان لوگوں سے لڑو جو تمہارے ساتھ لڑتے ہیں اور حد سے نہ گزر و بیشک
اللہ حد سے تجاوز کرنے والوں کو پسند نہیں کرتے۔ اور جہاں انہیں پاؤ قتل کر دو اور
جہاں سے انہوں نے تمہیں نکالا ہے تم انہیں نکال دو اور شرارت قتل سے بڑا جرم
ہے اور مسجد حرام کے پاس ان کے ساتھ لڑائی نہ کرو تا وقتیکہ وہ تم سے لڑائی نہ کریں اور
اگر وہ لڑائی کریں تو ان کو بے دریغ مارو۔ کافروں کی یہی سزا ہے اگر وہ باز آجائیں تو اللہ
بخشتے والا رحم کرنے والا ہے۔ اور ان سے لڑائی جاری رکھو تا آنکہ فتنہ ختم ہو جائے اور
اللہ کے دین کو بالادستی حاصل ہو جائے۔ پھر اگر وہ باز آجائیں تو کسی پر سختی نہ کی جائے
بجز ظالموں کے۔

۳۔ پرامن لوگوں سے جنگ نہ کی جائے

فان اعتزلوكم فلم يقاتلوكم والسوا اليكم السلم فما جعل

الله لكم عليهم سبيلا ۶۔

ترجمہ: پس اگر وہ کنارہ کش ہو جائیں یعنی تم سے لڑائی نہ کریں اور امن و سلامتی کے ساتھ تمہارے
ساتھ رہنا چاہیں تو اللہ نے تمہارے ان کے خلاف اقدام کرنے کی کوئی گنجائش نہیں رکھی۔

۴۔ صلح کرنے والوں سے صلح کی جائے

وان جنحوا للسلم فاجنب لها وتوكل على الله ۷۔

۷۔ فان البقرة ۱۹۰، ۱۹۳۔

۸۔ النساء ۹۰۔

۹۔ الانفال: ۶۱۔

اور اگر کفار صلح کے لیے آمادہ ہوں تو آپ بھی آمادہ ہو جائیں اور اللہ پر بھروسہ کریں۔

۵ پر امن کفار سے مصالحانہ سلوک

لا ینہاکم اللہ عن الذین لہ یقاتلوکم فی الذین ولہم ینخرجوکم

من دیارکم ان تبروہم وتقسطوا الیہم ان اللہ یحب المقسطین لہ

ترجمہ: اللہ تمہیں روکتا نہیں کہ جن کفار نے تم سے دینی اختلاف پر جنگ نہیں کی اور تمہیں تمہارے گھروں سے نہیں نکالا کہ تم ان سے احسان کرو اور ان کے ساتھ انصاف کا برتاؤ کرو اللہ انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔

مال غنیمت کے بارے میں احکام

مال غنیمت میں سے پانچواں حصہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے کر باقی مجاہدین پر تقسیم کیا جاتا تھا۔

ارشاد ربانی ہے:

واعلموا انما غنمتم من شئ فان للہ خمسہ و للرسول و للذی

العربی و الیتامی و المسکین و ابن السبیل۔ لہ

ترجمہ: جان لو کہ جو غنیمت تمہیں ملے اس میں سے پانچواں حصہ اللہ، رسول اور قرابتداروں، یتامی، مسکین اور مسافروں کا حق ہے۔

یہ پانچواں حصہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لیتے تھے وہ مصلح عامہ پر صرف ہو جاتا تھا۔ جس کی تفصیل حدیث کی کتابوں میں موجود ہے۔

مال فے یعنی جس غنیمت کے لیے مسلمانوں کو باقاعدہ جنگ نہ کرنا پڑی ہو اس کے مصارف بھی تقریباً وہی بتائے گئے ہیں جو خمس کے ہیں۔

ما افاء الله على رسوله من اهل القرى فله وللرسول ولذی التربى
والیتامى والمساكين وابن السبیل للفقره الذین اخرجوا
من ديارهم واموالهم... والذین تبوءوا الدار والایمان من
قبلهم یحبون من هاجر الیهم... والذین جاؤا من
بعدهم - له

ترجمہ: جو کچھ اللہ تعالیٰ اپنے رسول کو بستیوں والوں سے دلاتا ہے وہ اللہ کا رسول ہے
اللہ کا اور قرابت داروں، یتیمی مساکین مسافروں کا حق ہے اور ان فقراء کا جو
اپنے گھروں اور مالوں سے بے دخل کر دیے گئے اور ان لوگوں کا جو مدینہ میں مہاجرین
کے آنے سے پہلے رہتے تھے اور ایمان لے آئے تھے اور مہاجرین سے محبت کرتے
تھے اور ان لوگوں کا حق ہے جو بعد میں آئیں گے۔

جنگی قیدیوں کے بارے میں احکام

جنگی قیدیوں کے بارے میں یہ حکم ہے کہ جو لوگ میدان جنگ میں گرفتار ہوں ان کو
فدیہ لے کر یا بلا معاوضہ چھوڑ دینے کی اجازت ہے اور جنہیں نہ چھوڑا جائے وہ غلام
اور باندی بن لیے جائیں گے۔ اور غلاموں اور باندیوں کے حقوق متعین کیے گئے ہیں۔
ان کے ساتھ حسن سلوک کی تاکید کی گئی ہے اور کئی ایسے کفارے مقرر کیے گئے ہیں جن میں
غلاموں اور باندیوں کی آزادی کا حکم دیا گیا ہے۔

حتى اذا اختلفتموه فمشد والوثاق فاما منابعد واما فساد

حتى تضع الحرب اوزارها۔ لہ

ترجمہ: یہاں تک کہ جب خوب خون ریزی کر چکے تو خوب مضبوط باندھ لو اس کے بعد

احسان کرتے ہوئے چھوڑ دیا فدیہ لے کر یہاں تک کہ لڑائی اپنے ہتھیار رکھ دے۔
غلاموں کی آزادی کی ترغیب دیتے ہوئے فرمایا:

فلذا اقتحم العقبۃ وما ادراك ما العقبۃ فك رقبۃ الادیۃ۔ ۱۷

ترجمہ: وہ شخص گھائی پر نہیں چڑھا اور تمہیں خبر ہے کہ گھائی کون سی ہے۔ گردن آزاد کرنا۔
جو غلام آزادی حاصل کرنے کیلئے مکاتبت کرنا چاہیں ان کے بارے میں ارشاد ہے:

والذین یتبعون الکتاب سما ملکتم ایمانکم۔ فکا تبوہوہ۔ ۱۸

ترجمہ: تمہارے مملوکوں میں سے جو مکاتبت کرنا چاہیں ان کو مکاتب بنا دیا کرو۔

مصارف زکوٰۃ میں سے ایک مصرف، غلاموں کی آزادی ہے۔ ۱۹

نیز کفارہ قتل خطا، کفارہ ظہار اور کفارہ یمین میں غلاموں کی آزادی کو کفارے کی تبادول

صورتوں پر مقدم رکھا گیا ہے۔ ۲۰

دستوری احکام

اسلامی دستور کا بنیادی اصول درج ذیل ہے:

یا ایہا الذین امنوا اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم

۱۷۔ قرآن، البلد، ۱۱، ۱۳۰۔

۱۸۔ : النور، ۳۳۔

۱۹۔ : التوبہ، ۶۰۔

۲۰۔ : النساء، ۹۲۔

۲۱۔ : المائدہ، ۲۴۔

۲۲۔ : المائدہ، ۸۹۔

۲۳۔ جہاد اور اس کے تعلقات کے بارے میں اسلام نے جو انقلابی قانون سازی کی ہے اس کی تفصیل کیلئے دیکھیے

مولانا محمد ودی، "الجہاد فی الاسلام"۔

فان تنازعتم في شئ فردوه الى الله والرسول ان كنتم تؤمنون بالله

وان يوم الاخر۔ ۱۷

ترجمہ: اسے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو اور اپنے اولوالامر کی۔ پھر اگر تمہارے درمیان کسی معاملہ میں نزاع ہو جائے تو اسے اللہ اور اس کے رسول کی طرف لوٹا دو اگر تم اللہ اور روز آخر پر یقین رکھتے ہو۔

اس آیت میں درج ذیل دستوری نکات واضح کئے گئے ہیں:

- ۱- اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت ہر اطاعت پر مقدم ہے۔
- ۲- اولوالامر کی اطاعت اللہ اور رسول کی اطاعت کے تابع ہے۔
- ۳- اولوالامر وہی ہوں گے جو مسلمان ہوں۔
- ۴- مسلمانوں کو اولوالامر سے اختلاف کا حق حاصل ہے۔
- ۵- اختلاف کی صورت میں فیصلہ کا حق اللہ اور اس کے رسول کو ہے۔
- ۶- اسلامی ریاست میں ایک ایسا بالاتر ادارہ ہونا چاہیے جو عوام اور حکام کے اختلافات اللہ اور رسول کے حکم کے مطابق طے کر سکے۔

عدلیہ کی آزادی

عدلیہ کو انصاف کے تقاضوں اور اللہ کے احکام کے مطابق فیصلہ کرنے کا حکم ہے۔

واذا حکمتہ بین الناس ان تحکموا بالعدل۔ ۱۸

جب لوگوں کے درمیان فیصلہ کرو تو عدل کے ساتھ کرو

فاحکمہ بمینہد بما انزل اللہ ولذاتبع احواشہم۔ ۱۹

۱۷ قرآن، النور، ۵۹۔

۱۸ ۱۰، ۵۸۔

۱۹ ۱، النور، ۴۸۔

رہے، لوگوں کے درمیان اللہ کے نازل کردہ قانون کے مطابق فیصلہ کرو اور ان کی خواہشات کی پیروی نہ کرو۔

ریاست کے حقوق

اسلامی ریاست کے باشندوں کے قرآن حکم نے چند فرائض متعین کیے ہیں جو ریاست کے حقوق ہیں۔

۱۔ حق اطاعت

اطيعوا الله واطيعوا الرسول واولى الامر منكم۔ ۱۷

اللہ کی اطاعت کرو اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور اپنے اولوالامر کی۔

۲۔ قانون کی پابندی اور امن و امان کا قیام

لا تفسدوا في الارض بعد اصلاحها۔ ۱۸

زمین میں فساد نہ پھیلاؤ اس کے اصلاح ہو جانے کے بعد۔

۳۔ بھلائی کے کاموں میں تعاون

تعاونوا على البر والتقوى۔ ۱۹

نیکی اور پرہیزگاری میں تعاون کرو۔

۴۔ ملکی دفاع

انفروا خفافاً وثقاً وجاهدوا باسوا لکنہ وانفسکم فی سبیل اللہ ۲۰

نکلو خواہ تم ہلکے ہو یا بھاری اور اللہ کی راہ میں اپنے مال اور جان سے جہاد کرو۔

۱۷۔ قرآن، النور، ۵۹۔

۱۸۔ الاعراف، ۸۵۔

۱۹۔ المائدہ، ۲۔

۲۰۔ التوبہ، ۲۱۔

شہریوں کے حقوق

۱۔ جان کا تحفظ

لا تقتلوا النفس التي حرم الله الا بالحق۔ ۱۷

کسی جان کو جسے اللہ نے حرام کیا ہے ناحق قتل نہ کرو۔

۲۔ حقوق ملکیت کا تحفظ

لا تاكلوا اموالكم بينكم بالباطل۔ ۱۸

اپنے مال آپس میں ناجائز طریقوں سے نہ کھاؤ۔

۳۔ عزت کا تحفظ

لا يسخر قوم من قوم..... ولا تلمزوا انفسكم ولا تنازروا

باللقاب..... ولا يفتب بعضكم بعضاً۔ ۱۹

کوئی قوم دوسری قوم کا مذاق نہ اٹائے..... نہ ایک دوسرے کو عیب لگاؤ اور نہ

نہ بڑے لقب سے یاد کرو..... اور نہ کوئی کسی کی فحشیت کرے۔

۴۔ نجی زندگی کا تحفظ

لا تدخلوا بيوتاً غير بيوتكم حتى تستأنسوا۔ ۲۰

اپنے گھروں کے علاوہ دوسرے گھروں میں بلا اجازت داخل نہ ہو۔

ولا تجسسوا۔ ۲۱

۱۷ قرآن، الاسرار، ۲۳۱۔

۱۸ ۱۹، النصار، ۲۹۔

۲۰ ۲۱، الحجرات، ۱۳۱۔

۲۱ ۲۲، النور، ۲۷۔

۲۲ ۲۳، الحجرات، ۱۳۱۔

لوگوں کے بھید نہ ٹٹولو۔

۵۔ ظلم کے خلاف آواز اٹھانے کا حق

لا یحب الله الجهر بالسوء من القول الا من ظلم۔ ۱۷

اللہ برائی کی باتیں کرنے کو پسند نہیں کرتا ہاں اگر کسی پر ظلم ہوا ہو تو وہ مستثنیٰ ہے۔

۶۔ حق تنقید

کانوالا یتناھون عن منکر فعلوه لبئس ما کانوا یفعلون۔ ۱۸

بنی اسرائیل ایک دوسرے کو برے کام کرنے سے نہیں روکتے تھے اور یہ کام بہت برا تھا جو وہ کرتے تھے۔

ولکن منکم امة یدعون الی الخیر ویامرون بالمعروف ویہتدون

عن المنکر۔ ۱۹

تم میں ایک ایسی جماعت ہونی چاہیے جو بھلائی کی دعوت دے، نیکی کا حکم دے اور برائی سے روکے۔

۷۔ عقیدے کی آزادی

لا اکواہ فی الدین ۲۰

دین میں جبر نہیں ہے۔

۸۔ مذہبی دل آزاری سے تحفظ

لا تفتوا السدین یدعون من دون اللہ۔ ۲۱

۱۷ قرآن، النور، ۱۲۸۔

۱۸ ۱۷، المائدہ، ۷۹۔

۱۹ ۱۷، آل عمران، ۱۰۴۔

۲۰ ۱۷، البقرہ، ۲۵۶۔

۲۱ ۱۷، الانعام، ۱۰۸۔

وہ لوگ اللہ کو چھوڑ کر جن معبودوں کو پکارتے ہیں انہیں گالیاں نہ دو۔

۹۔ صرف اپنے اعمال کی جواب دہی کی ذمہ داری

لا تزر وازرة وزر اخری۔ ۱۷

کوئی بوجھ اٹھانے والا کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھاتا۔

۱۰۔ بلا ثبوت کارروائی کی ممانعت

لا تقف ماليس لك به عذر۔ ۱۸

کسی ایسی بات کے پیچھے نہ لگ جاؤ جس کا تمہیں علم نہ ہو۔

۱۱۔ حاجت مندوں کی کفالت

في اسوالهم حق للسائل والمحروم۔ ۱۹

ان کے مالوں میں مانگنے والے اور محروم کا حق ہے۔

۱۲۔ مساوات کا حق

ان قرعون عدا في الارض وجعل اهلها شيعا يستضعف طائفة

منهم..... انه كان من المفسدين۔ ۲۰

قرعون نے زمین میں سر اٹھایا اور اس کے باشندوں کو گروہوں میں بانٹ دیا ان میں سے ایک گروہ کو وہ کمزور بنا کر رکھتا..... یقیناً وہ فساد ہی لوگوں میں سے تھا۔

يا ايها الناس انا خلقناكم من ذكروا نثى وجعلناكم شعوبا وقبائل

لتعارفوا ان اكرمكم عند الله اتقاكم۔ ۲۱

۱۷ قرآن، انجم، ۳۸۱۔

۱۸ ۱، الاسرار، ۳۶۔

۱۹ ۱، الذاریات، ۱۹۔

۲۰ ۱، القصص، ۲۱۔

۲۱ ۱، الحجرات، ۱۳۱۔

اے لوگو! ہم نے تمہیں ایک مرد اور عورت سے پیدا کیا اور تمہاری قومیں اور برادریاں صرف پہچان کے لیے بنائیں تم میں سے زیادہ محترم وہ ہے جو زیادہ متقی ہے۔ لہذا احکام کی جو تقسیم کی گئی تھی ان پر متعلقہ آیات کی مختصراً نشان دہی کر دی گئی ہے بعض آیات کے بارے میں آیات دوسرے احکام کے ذیل میں آگئی تھیں اس لیے ان آیات نے عزائمات کے تحت اعادہ کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔ لہذا

قرآن حکیم سے استدلال و استنباط کے اصول

اسلامی قوانین کا اولین ماخذ قرآن حکیم ہے۔ فقہاء نے قرآن سے اسی حصہ سے بحث ہے جس کا تعلق فقہی احکام سے ہے۔ لیکن یہ امر معلوم ہے کہ قرآن حکیم نے اصول اور عدلیہ دیے ہیں اور جزئیات سے نادرراً بحث کی ہے بلکہ امر واقعہ یہ ہے کہ اگر قرآن میں جزئیات کو زیر بحث لایا بھی ہے تو اس سے قرآن کا مقصد یہ ہے کہ اس جزئی واقعہ میں بیعت کا حکم جان کر اس سے قاعدہ کلیہ اور اصول ماممہ تک رسائی کی جائے۔ فقہاء ملام نے قرآن حکیم سے استدلال اور استنباط احکام کے اصول مدون کیے ہیں اور ایک

تفصیلات کے لیے دیکھیے مولانا مودودی، خلافت و کولیت، باب اول، مہر صلاح الدین، بنیادی حقوق

۲-۳۱۶

مذکورہ بالا بحث میں یہ امر ملحوظ رہے کہ آیات احکام میں بسا اوقات ایک ہی آیت کے مختلف اجزاء مختلف حکم کے بارے میں قانون سازی کرتے ہیں مثلاً آیت مدانیہ مالی معاملات، شہادت کی اہمیت اور نصاب بادت۔ دستاویزی ثبوت، وکالت، عدل و غیرہ کئی احکام سے بحث کرتی ہے اس سے یہ اندازہ کرنا مشکل ہے کہ اسلام کے مکمل نظام کا اندرونی ربط کس قدر شدید اور ناقابل انفصال ہے۔ یہی سبب ہے کہ جب بھی ملام کو جزوی طور پر نافذ کیا گیا اس سے مطلوبہ نتائج حاصل نہیں ہوئے۔ "قوانین اسلامی کا داخلی ربط ایک اعتراف ہے جو فقہ اسلامی کے تحقیق کو دعوت بخیر دیتا ہے۔ اس موضوع پر مزید کام کرنے کی اشد ضرورت

مستقل علم کی بنیاد رکھی جسے "علم اصول فقہ" کہتے ہیں۔
شاہ ولی اللہ کے بقول قرآن حکیم سے استدلال و استنباط کے لیے حسب ذیل باتوں کا

جاننا ضروری ہے۔

- ۱۔ ناسخ و منسوخ؛ کون سی آیت ناسخ ہے اور کون سی منسوخ ہے۔
- ۲۔ مجمل و مفسر؛ کس آیت میں اجمال ہے اور کون سی آیت اس کی شرح و تفسیر کرتی ہے؟
- ۳۔ خاص و عام؛ اپنے مفہوم کے اعتبار سے کون سی آیت خاص ہے اور کون سی عام۔
- ۴۔ محکم و متشابہ؛ کون سی آیتیں عملی زندگی میں اصل اور بنیاد کی حیثیت رکھتی ہیں اور انسانی عقل و واضح طور پر ان کا ادراک کر سکتی ہے اور کون سی ایسی ہیں جن کا تعلق ایمانیات سے ہے اور ان کے حقائق ماورائے عقل ہیں۔ ان کا ادراک واضح طور پر ہماری دسترس سے باہر ہے اور ہماری ضرورت اور ذمہ داری میں داخل نہیں۔

۵۔ اس بات کا علم بھی ضروری ہے کہ عمل میں لانے کی جو باتیں ہیں وہ کس درجہ کی ہیں۔
فرض، واجب، سنت، مستحب و غیرہ اور ذکر کرنے سے متعلق جو کام ہیں ان کی نوعیت کیا ہے۔ حرام، مکروہ و غیرہ۔
ذیل میں ان اصولوں پر اصول فقہ کی تالیفات کی روشنی میں ترتیب وار بالاختصار گفتگو کی جاتی ہے۔

۱۔ الفاظ قرآن کی تقسیم

فقہاء اسلام نے استنباط احکام کے لیے قرآن کریم کے الفاظ کو چار قسموں میں تقسیم کیا ہے۔ خاص۔ عام۔ مشترک اور مؤول۔

۱۔ ابو الوفاء ثقفانی کے بقول اصول فقہ پر پہلی کتاب امام ابوحنیفہ نے کتاب الرای کے نام سے مدون کی۔ صبحی محمصانی کے مطابق اس موضوع پر پہلی تالیف امام شافعی کی ہے تاہم اس موضوع پر تمام مکاتب فقہ کے نقطہ نظر سے بہت بڑی تعداد میں کتابیں لکھی گئیں۔ ان کی ایک قابل لحاظ فرست "چراغ راہ" اسلامی قانون نمبر جلد ۲ کے آخر میں شائع کی گئی ہے۔

۲۔ عقد الجید، ص ۶۔

خاص

خاص وہ لفظ ہے جو کسی معلوم اور متعین معنی کے لیے وضع کیا گیا ہو یا کسی معلوم فرد یا چیز کا نام ہو۔ خاص کی تین قسمیں ہیں۔

- ۱۔ تخصیص الفرد؛ کسی متعین فرد کا نام ہو جیسے خالد۔
- ۲۔ تخصیص النوع؛ وہ لفظ جو کسی خاص نوع کو ظاہر کرے مثلاً مرد یہ لفظ انسان کی دو انواع مرد اور عورت میں سے ایک نوع کو مختص کرتا ہے۔
- ۳۔ تخصیص جنس؛ وہ لفظ جو کسی جنس کی تخصیص کرے جیسے انسان (یہ لفظ ایک جنس کو دوسرے حیوانات سے الگ کرتا ہے۔

خاص کا حکم

قرآن حکیم میں جو لفظ خاص ہو اس پر عمل کرنا بہر صورت واجب ہوتا ہے اور اگر خبر واحد یا قیاس اس سے متعارض ہو تو اگر قرآن کے حکم میں کسی قسم کی تبدیلی کے بغیر دونوں میں تطبیق ممکن ہو تو فہماورد نہ خبر واحد اور قیاس کو ترک کر دیا جائے گا اور کتاب اللہ پر عمل کیا جائیگا۔

مثال؛ والمطلقت یتربصن بانفسھن ثلاثۃ قروء۔ ۱۰

طلاق یافتہ عورتیں تین قروء (حیض یا طہر) اپنے آپ کو روک رکھیں۔

قروء؛ کا لفظ حیض اور طہر دونوں معنوں میں آتا ہے اس لیے اس لفظ سے یہ متعین نہیں ہوتا کہ طلاق یافتہ عورت کی عدت حیض سے شمار ہوگی یا طہر سے لیکن ثلاثہ کا لفظ خاص ہے جو ایک متعین عدد کے لیے ہے اس لیے اس پر عمل کرنا واجب ہے۔ پس اگر ”قروء“ سے طہر مراد لیا جائے تو چونکہ طلاق طہر میں دی جاتی ہے اس لیے عدت پورے تین طہر نہیں ہوگی بلکہ دو طہر پورے اور تیسرے کا کچھ حصہ۔ اور اگر قروء سے حیض مراد لیا جائے تو ثلاثہ

پر عمل کرنا ممکن ہے اس لیے علماء حنفیہ نے قروء سے حیض مراد لیا ہے تاکہ خاص پر عمل ہو جائے۔
عام وہ لفظ ہے جو کسی معلوم اور متعین فرد کو ظاہر نہ کرے بلکہ لفظی یا معنوی طور
پر بہت سے افراد کو شامل ہو۔

لفظی طور پر مثلاً مسلمان (بہت سے مسلمان)

معنوی طور پر جیسے سارے چیزیں (جو لوگ) یہ الفاظ صورتہ جمع نہیں لیکن
معنی جمع ہیں۔

عام کی قسمیں

عام کی دو قسمیں ہیں۔

۱۔ عام غیر مخصوص منہ البعض

۲۔ عام مخصوص منہ البعض

عام غیر مخصوص منہ البعض وہ ہے جس میں عموم کا حکم پورے طور پر موجود ہو اور
کسی قسم کی تخصیص یا استثناء نہ ہو۔

عام غیر مخصوص منہ البعض کا حکم

عام غیر مخصوص کا حکم ہے کہ اس پر خاص کی طرح عمل کرنا واجب ہے۔

السارق والسارقة فاقطعوا ايديهما جزاء بما كسبا

ترجمہ: چور مرد اور چور عورت کے ہاتھ کاٹ دو یہ ان کے اس کام کا بدلہ ہے جو انہوں نے کیا۔
اس آیت میں جزاء بما كسبا کے ٹکڑے میں ما کا لفظ عام ہے جو بتا رہے کہ چوری
کے جرم کی پوری تو سزا یہ ہے کہ چور کا ہاتھ کاٹ دیا جائے۔ پس اگر چوری کا مال ضائع ہو جائے
تو چور پر اس کی ضمان واجب نہیں ہوگی۔ کیونکہ منصوص سزا پر اضافہ نص پر اضافہ ہے جو جائز

نہیں ہے۔ امام شافعی کی رائے اس مسئلہ میں مختلف ہے۔
عام مخصوص منہ البعض وہ ہے جس میں حکم ابتدائی طور پر تو عام ہو لیکن بعد میں اس میں
تخصیص ہو گئی ہو۔

مثال: ارشاد ربانی ہے۔

وَلِلّٰهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ (آل عمران: ۹۷)
اس حکم میں الناس عام ہے لیکن اس سے تمام لوگ مراد نہیں ہیں بلکہ اس میں بچے، دیوانے
وغیرہ شامل نہیں ہیں۔

ارشاد ربانی ہے:

السَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ فَاقْطَعُوا اَيْدِيَهُمَا۔ (المائدہ: ۳۸)
یہ حکم عام ہے اور چوری کی ہر مقدار کو شامل ہے لیکن اس حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
ارشاد "لا قطع فی اقل من ربع دینار" نے اس کی تخصیص کر دی ہے۔
اس طرح آیات میراث کا حکم عام ہے لیکن نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد: "لیس
للقاتل میراث" نے اس کی تخصیص کر دی ہے۔

عام مخصوص منہ البعض کا حکم

جب کسی عام میں کسی دلیل کی وجہ سے تخصیص کا عمل شروع ہو جائے تو پھر خبر واحد اور
قیاس سے بھی اس عام کے بعض افراد کو خاص کر لینا جائز ہے البتہ یہ عمل اس وقت تک جاری
رہ سکتا ہے جب تک کہ عام کے تین افراد باقی رہیں۔ اس کے بعد عام میں تخصیص جائز نہیں
کیوں کہ اگر عام کے تین افراد بھی باقی نہیں رہتے تو یہ تخصیص نہیں بلکہ نسخ ہے اور کتاب اللہ
کے عام کو اس قدر روزنی نص سے کم کسی بھی دلیل سے منسوخ نہیں کیا جاسکتا۔ اور کتاب اللہ
کے نسخ کے بارے میں اوپر ہم تفصیلی بحث کر چکے ہیں۔

مطلق اور مقید

مطلق یعنی اصطلاح میں اس حکم کو کہتے ہیں جس میں کسی قسم کی کوئی تخصیص یا قید نہ ہو۔

مقید: وہ ہے جس کے حکم میں کوئی تخصیص یا قید پائی جائے۔
 حکم: کتاب اللہ کے مطلق کا حکم یہ ہے کہ اس کے اطلاق پر عمل کیا جائے اور خبر واحد یا
 قیاس کے ذریعے اس کو مقید کرنا یا اس کی تخصیص کرنا درست نہیں۔
 مثال: ارشاد ربانی ہے۔

فَاغْسِلُوا رُءُوسَكُمْ

اس آیت میں مطلق چہرہ دھونے کا حکم دیا ہے۔ اس لیے اس پر نیت، ترتیب، اعضا
 کو پے در پے دھونا اور بسم اللہ پڑھنا وغیرہ جو شرائط حدیث میں ہیں عامد نہیں کی جاسکتیں
 البتہ قرآن اور حدیث پر اس طرح عمل کیا جائے گا کہ مطلقاً غسل فرض اور دوسری باتیں سنت
 ہوں گی اور کتاب اللہ کے حکم پر کوئی اعناف یا تبدیلی نہیں کی جائے گی۔

مشترک اور مؤول

مشترک وہ لفظ ہے جو دو یا دو سے زیادہ ایسے معانی پر مشتمل ہو جو ایک دوسرے
 سے مختلف ہوں اور جب مشترک لفظ کا کوئی ایک معنی کسی دلیل یا تریزے سے متعین یا راجح ہو جائے
 تو اسے مؤول کہتے ہیں۔

مثال: ارشاد ربانی ہے:

وَالْمَطْلَعَتِ يَتَرَبَّصْنَ بَأَنْفُسِهِنَّ ثَلَاثَةَ قُرُوءٍ

اس میں لفظ قروو مشترک ہے لیکن جب اس سے کوئی ایک معنی مراد لے لیا جائے
 تو دوسرا معنی مراد نہیں لیا جاسکتا۔

مراتب دلالت نص | مراتب دلالت کے اعتبار سے کلام کی آٹھ اقسام ہیں۔
 ان میں چار اقسام دوسری چار کے مقابل ہیں اس لیے

ان کو متقابلات بھی کہتے ہیں۔ متقابلات یہ ہیں۔

(۱) ظاہر _____ خفی (۲) نص _____ مشکل

(۳) منکر _____ مجمل (۴) محکم _____ قشابہ

ظاہر: اس کلام کو کہتے ہیں جس کا مفہوم محض سننے سے ہی ظاہر ہو جائے اور کسی سوچ بچار اور غور و فکر کی ضرورت نہ ہو لیکن کلام سے مقصود اصل وہ مفہوم نہ ہو۔
نص: نص اس مفہوم کو کہتے ہیں جس کے لیے اصل میں بات کی گئی ہو۔

مثال: ارشاد ربانی ہے:

احل اللہ الیبع و حرم الربوا

اس آیت میں بیع کی حلت اور سود کی حرمت کا مفہوم ظاہر ہے لیکن آیت کا مقصد یہ

نہیں بلکہ آیت کفار کی اس بات کے جواب میں ہے کہ انما الیبع مثل الربوا۔ اس لیے آیت بیع اور ربوا میں امتیاز بتانے کے لیے آئی ہے اور یہ مفہوم نص ہے۔

مفسر: وہ ہے کہ ظاہری مفہوم جو الفاظ کے بیان سے واضح ہو اس کی تشریح و تفسیر خود محکم کی جانب سے ہو جائے حتیٰ کہ اس میں تاویل اور تخصیص کا کوئی احتمال باقی نہ رہے۔

مثال: فأجابہ بلسانہ بلسانہ بلسانہ

اس آیت میں ثمانین کے عدد نے نص کے مفہوم میں تاویل کی گنجائش نہیں رہنے دی۔

علم: علم اسے کہتے ہیں جو مفسر سے بھی زیادہ قوی اور یقینی ہو حتیٰ کہ اس کی خلاف ورزی ہی قطعاً ممکن نہ ہو۔

مثال: ارشاد ربانی ہے۔

ان اللہ لا یظلم الناس شیئاً

سہ البقرہ: ۲۷۵

سہ النور: ۵

سہ النور: ۲۴

یہ آیت حکم ہے۔ کہ اللہ کی ذات سے کسی قسم کے ظلم کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔
ظاہر نفس، مفسر اور محکم ان چاروں پر عمل کرنا واجب ہے۔
مغنی: وہ ہے جس کا مفہوم صیغہ کی وجہ سے نہیں بلکہ کسی اور مانع کی وجہ سے ظاہر نہ ہو۔
مثال: ارشاد ربانی ہے۔

السارق، والسارقة فاقطعوا ايديهم
یہ آیت چور کا حکم بتانے میں ظاہر ہے لیکن جیب کتر سے اور کفن پور کے بارے میں مغنی
ہے۔ مغنی کا حکم یہ ہے کہ اس کی وضاحت حاصل کرنے کی کوشش کی جائے تاکہ حکم واضح ہو جائے۔
مشکل: وہ ہے جس میں مفہوم مغنی سے بھی زیادہ غیر واضح ہو۔
مثال: ارشاد ربانی ہے:

والمطلقت يتربص با نفسها ثلاثا قروءة
قرہ کا لفظ مشترک ہے۔ اس کے معنی طہر اور حین دونوں ہیں اور مذکورہ آیت میں دونوں
معانی مراد لینے کے دلائل موجود ہیں اس لیے یہ مشکل ہو گیا ہے۔
مشکل کا حکم یہ ہے کہ اس کا مفہوم معلوم کرنے کے لیے اجتہاد سے کام لیا جائے۔
مجلس: جو مشکل سے بھی زیادہ غیر واضح ہو۔
مثال: ارشاد ربانی ہے:

وحرم الربوا
ربوا کا معنی زیادتی ہے لیکن ہر طرح کی زیادتی حرام نہیں ہے۔ اس کا مفہوم غور و فکر سے وار
نہیں ہونا واجب تک کہ شارع خود وضاحت نہ کرے۔
متشابه: عمل سے بھی ایک قدم آگے ہے، اس کی مثال قرآن حکیم کے حروف مقطعات ہیں۔

۱۷ ایضاً، السائدہ: ۳۸

۱۸ ایضاً، البقرہ: ۲۲۸

۱۹ ایضاً: ۲۷۵

مدلولات نص | نص شرعی یا قانونی کا ہے مختلف طریقوں سے متعدد معانی پر دلالت کرتی ہیں۔ ان معانی کو مدلولات نص کہتے ہیں: مدلولات نص کی چار اقسام ہیں۔

عبارۃ النص: عبارتہ النص سے مراد وہ ہے جو نص سے مقصود ہو اور نص اسی مفہوم کو ادا کرنے کے لیے آئی ہو۔ خواہ وہ مفہوم اصلاً واضح ہو رہا ہو یا تبعاً ہو۔ عبارتہ النص کی بے شمار مثالیں ہیں بلکہ ہر نص جس مفہوم کے لیے آئی ہے وہ عبارتہ النص کی مثال ہو سکتی ہے البتہ مفہوم کے اصلاً اور تبعاً ثبوت کے فرق کو ذیل کی مثال سے واضح کیا جاسکتا ہے۔

ارشاد ربانی ہے:

وان خفتن الا تعسطوا فی الیتمی فانکھوا ما طاب لکم من النساء
مثنیٰ وثلاث وربع فان خفتن ان لا تعدلوا فواحدة لہ
اس آیت میں عبارتہ النص سے تین مفہوم واضح ہوتے ہیں۔

۱- اپنی پسند کی عورتوں سے نکاح کا جواز۔

۲- تحدید ازدواج۔

۳- بے انصافی کا اندیشہ ہو تو ایک بیوی پر اکتفا۔

یہ تمام مفہوم عبارتہ النص سے ثابت ہوتے ہیں البتہ دوسرے دونوں مفہوم اصلاً ثابت ہیں اور اول الذکر تبعاً ثابت ہوتا ہے۔

اشارة النص: وہ مفہوم جو نص میں اصناف کیے بغیر الفاظ سے ثابت ہو، لیکن الفاظ سے ظاہر نہ ہو اور نہ ہی سیاق کلام سے وہ مفہوم تصور رہو۔

مثال: ارشاد باری ہے۔

للقراء المہاجرین الذین اخرجوا من ديارهم لے
 اس آیت میں سیاق کلام کا مقصد تو یہ ہے کہ مہاجرین مال فنے کے مستحق ہیں لیکن اشارہ
 انص سے یہ بات بھی ثابت ہوتی ہے کہ مسلمان کے مال پر حیب کا ذکر کا قبضہ ہو جائے
 تو وہ کافر کی ملکیت تصور ہو گا کیونکہ اگر مکہ معظمہ میں رہ جانے والا مال بدستور مہاجرین
 کی ملکیت سمجھا جاتا تو انہیں الفقر اور کننا درست نہ ہوتا۔

۳۔ دلالة النقص دلالت انص وہ ہے جس سے اس حکم کی علت معلوم ہو جائے جو شارع کا
 مقصد ہے لیکن یہ علت صرف لغوی معنی کے اعتبار سے معلوم ہو اور اس میں اجتہاد اور
 استنباط کا دخل نہ ہو۔

مثال: ارشاد ربانی ہے:

فلا تقل لهما ان ذواتہما لے

برعری جاننے والا شخص یہ الفاظ سنتے ہیں سمجھ جاتا ہے کہ اُف کہنے کی ممانعت سے مراد
 یہ ہے کہ والدین کو کسی قسم کی اذیت نہ پہنچائی جائے۔ کوئی شخص اگر اپنے والدین کو
 اُف تو نہ کہے لیکن انہیں کوئی بدنی یا ذہنی اذیت پہنچائے تو واقف لغت شخص یہ سمجھ
 جائے گا کہ اس نے اس آیت کی خلاف ورزی کی ہے۔

عبارة النقص اور اشاره النقص اور دلالة النقص پر عمل کرنا واجب ہے۔ بلکہ دلالة النقص
 کے عموم: النقص پر عمل کیا جائے گا۔

۴۔ اقتضاء النقص: اقتضاء النقص دراصل نص پر ایک ایسا اضافہ ہے جس کے بغیر نص کے
 معانی درست نہیں ہوتے۔ گویا یہ نص کا تقاضا ہے کہ یہ مفہوم مقدر کرنا جائے۔

مثال: ارشاد ربانی ہے۔

لہ القرآن: الحشر: ۸

لہ القرآن: نبی اسرائیل: ۳۲

حرمت علیکم امہاتکم وبناتکم لہ

اس میں زواج کا لفظ مقدر مانا جائے گا کہ ان سے نکاح حرام ہے اور حرمت علیکم المیتۃ والدمۃ... میں "اکل" کا لفظ مقدر مانا جائے گا کہ ان کا کھانا حرام ہے ان الفاظ کے مقدر مانے بغیر نص کا مفہوم واضح نہیں ہوتا۔

مفہوم مخالف مفہوم مخالف سے مراد یہ ہے کہ جب کوئی نص کسی قید سے مقید، کسی صفت سے موصوف، کسی شرط سے مشروط، کسی غایت سے محدود

اور کسی عدد سے متعلق ہو تو نص کا حکم اس خاص موقع کے لیے ہوگا جس جگہ وہ شرط نہ پائی جائے وہاں اس حکم کی نفی کو مفہوم مخالف کہتے ہیں۔ مفہوم مخالف کے بارے میں اصول فقہ کے

النص الشرعی لا دلالة له علی حکم فی مفہوم المخالفۃ

نص شرعی مفہوم مخالف میں حکم پر دلالت نہیں کرتا۔

مثال: ارشاد ربانی ہے:

قل لا اجد فیما اوحی الیّ محرماً علی طاعہ یطعمہ الا ان یکون

میتۃ اودما مسفوحاً

اس آیت سے مراد یہ ہے کہ دم مسفوح، (بہنے والا خون حرام) ہے۔ اور اس کا مفہوم مخالف یہ ہے کہ دم غیر مسفوح حلال ہو لیکن یہ مفہوم مراد لینا درست نہیں ہے۔ مفہوم مخالف کو مختلف قیود کے اعتبار سے پانچ انواع میں تقسیم کیا گیا ہے۔

مفہوم صفت: ارشاد ربانی ہے:

وحلائل ابناءکم الذین من اصلا بکم

لہ ایضاً، انسا: ۲۳

لہ المائدہ: ۳

لہ عبد الوہاب خلاف، علم اصول الفقہ، دار القلم کویت ۱۹۷۲، ص ۱۵۳

لہ القرآن، الانعام: ۱۲۶

لہ ایضاً، انسا: ۲۳

اس کا مفہوم مخالف یہ ہے کہ جو بیٹے صلیبی نہ ہوں مثلاً رضاعی ہوں ان کی بیویاں اس حکم میں شامل نہ ہوں جب کہ ایسا نہیں ہے۔ اُن حضرت کا ارشاد ہے

يَحْرِمُ مِنَ الرِّضَاعَةِ مَا يَحْرِمُ مِنَ النِّسْبِ

۲۔ مفہوم قایت ارشاد ربانی ہے:

كلوا واشربوا حتى يتبين لكم الخيط الابيض من الخيط الاسود من الفجر له

اس کا مفہوم مخالف یہ ہے کہ جب سفیدی اور سیاہی واضح نہ ہو تو کھانے پینے کی اجازت ہے۔

۳۔ مفہوم شریطہ: ارشاد ربانی ہے:

وان كن اولات حمل فانفقوا عليهن له

اس کا مفہوم مخالف یہ ہے کہ اگر مطلقہ حاملہ نہ ہو تو اس پر خرچ نہ کیا جائے۔

۴۔ مفہوم حد: ارشاد ربانی ہے:

فمن لم يجد فصيام ثلاثة ايام له

اس کا مفہوم مخالف یہ ہے کہ جو عین کے پہلے کفارے دے سکتا ہو وہ عین دن سے کم یا زیادہ روزے رکھے۔

ارشاد ربانی ہے:

۵۔ مفہوم لقب محمد رسول اللہ له

اس کا مفہوم مخالف یہ ہوا کہ محمد کے علاوہ کوئی رسول اللہ نہیں ہے۔

مفہوم مخالف کے بارے میں ائمہ کے اقوال علمائے اصول اس امر پر متفق ہیں کہ مفہوم مخالف مراد نہیں

۱۔ ایضاً، البقرہ: ۱۸۷

۲۔ ایضاً، الطلاق: ۴

۳۔ قرآن، المائدہ: ۸۹

۴۔ ایضاً، النسخ: ۲۹

یا جائے گا۔ دوسری اقسام کے بارے میں اس بات پر اتفاق ہے کہ اگر یہ اقسام نص کے علاوہ
 لیں پائی جائیں تو مفہوم مخالف کا اعتبار ہوتا ہے۔ اور اگر نص شرعی یا قانون میں پائی جائیں تو
 نہور علماء اصول مفہوم مخالف کو معتبر مانتے ہیں لیکن حنفیہ کا نقطہ نظر یہ ہے کہ نص میں جو قید یا شرط
 ہے اسے واقعی قید اور بشرط قرار دے کر اس حکم کو اسی صورت کے لیے مختص سمجھا جائے اور
 مفہوم مخالف سے جو حکم ثابت ہوتا ہے اسے اس نص کا مدلول نہ قرار دیا جائے بلکہ اس کا حکم
 معلوم کرنے کے لیے دوسرے دلائل اور احکام معلوم کیے جائیں۔

تفسیری رجحانات اور فقہی اسلوب تفسیر

قرآن حکیم کی تفسیر میں شاہ ولی
 اللہ کے بقول سات طرح

کے رجحانات سامنے آئے ہیں۔

۱۔ تفسیر بالماثور، یہ محدثین کا طریقہ ہے۔ قرآن کی تفسیر مرفوع روایات، آثار صحابہ اور تابعین
 و تبع تابعین کے اقوال سے کی جائے۔ تفسیر طبری اور تفسیر ابن کثیر اس رجحان کی
 نمائندہ تفسیریں ہیں۔

۲۔ کلامی تفسیر: غیر مسلموں اور بعض اسلامی فرقوں سے عقائد و نظریات کی بحث نے علم کلام
 کو جنم دیا اور قرآن حکیم کی بعض تفاسیر کلامی انداز میں لکھی گئی ہیں۔ امام رازی کی مفتح الغیب
 اس رجحان کی نمائندہ تفسیر ہے۔

۳۔ فقہی انداز میں تفسیر: قرآن حکیم کے فقہی مسائل کی تفسیر، اس پر آئندہ سطور میں تفصیل سے
 گفتگو کی جائے گی۔

۴۔ لغت اور نحو کے اعتبار سے تفسیر، اس انداز سے زعمشری نے الکشاف اور قاضی بیضاوی
 نے انوار التنزیل لکھی ہے۔

۵۔ علم معانی و بیان کے اعتبار سے تفسیر۔ جیسے تفسیر ابن سعید

۶۔ قرآن و تجرید کے اعتبار سے تفسیر: بیضاوی اور مجمع البیان میں اختلاف قرأت سے واقع
 ہونے والے اختلاف معانی پر بحث کی ہے۔

۷۔ مسائل تصوف کے اعتبار سے تفسیر جیسے علامہ تہسرتی کی تفسیر

ڈاکٹر محمد حسین ذہبی نے ان رجحانات پر مزید دو رجحانات کا اضافہ کیا ہے۔
۱۔ تفسیر علمی، سائنسی معلومات اور تحقیقات کے اعتبار سے قرآن کی تفسیر، مثلاً اطلاقاً
جوہری کی الجواہر فی تفسیر القرآن الکریم۔

۲۔ تفسیر الحادی، ہمارے عہد میں الحادی انداز سے قرآن کی تفسیر میں معجزات، حدود، تعدد
ازواج اور حرمت ربوا کا انکار کیا گیا ہے۔

قرآن حکیم میں خاصی بڑی تعداد
فقہی اسلوب تفسیر کا آغاز و ارتقاء
میں مسائل فقہیہ کا حل موجود

ہے۔ عہد نبوی میں جن امور میں قرآن حکیم میں حکم موجود نہ ہوتا صحابہ کرام نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے احکام
معلوم کرنے کے لیے رجوع کر لیتے آپ کے وصال کے بعد نئے پیش آمدہ حوادث و وقائع کا
حل معلوم کرنے کے لیے اولیں مرجع کتاب اللہ ہی قرار پائی چنانچہ صحابہ مختلف مسائل کا حل دریافت
کرنے کے لیے جب آیات قرآنی میں غور و غوض کرتے تو کبھی ایسا ہی ہوتا کہ ان میں اختلاف رونما
ہو جاتا۔ لیکن صحابہ کا اختلاف کسی ذاتی غرض یا خود درانی پر مبنی نہیں تھا بلکہ اس اختلاف کو ہم ذیل کی
مثال سے سمجھ سکتے ہیں۔

قرآن حکیم نے مطلقہ حاملہ کی عدت وضع عمل بتائی ہے اور جس عورت کا شوہر مر جائے اس
کی چار ماہ اور دس دن لیکن اگر کوئی لڑکی عورت ہے جو حاملہ ہے اور اس کا شوہر وفات پا جاتا ہے
تو کیا اس کی عدت وضع ہوگی؟ یا سہ ماہ و دس دن۔ قرآن اس بارے میں خاموش
ہے۔ حضرت عمرؓ نے اس کی عدت وضع عمل قرار دی ہے اور مطلقہ پر اسے قیاس کیا ہے اور
حضرت علیؓ نے دونوں عدتوں میں سے بعد میں پوری ہونے والی۔ البصیرۃ الجلیلیں۔ کو اس کی عدت
قرار دیا ہے۔ گویا انہوں نے احتیاط کا پہلو ملحوظ رکھا ہے۔ چنانچہ اس نوعیت کے اختلافات بنے
قرآن حکیم کی فقہی تفسیر کی بنیاد رکھی۔

ائمہ مذہب اور فقہاء اربعہ نے اپنی اپنی فقہوں کی بنیاد کتاب اللہ پر رکھی اور ہر ایک نے
قرآن حکیم سے استدلال کیا لیکن ائمہ کا طریق قرآن کا منشا معلوم کرنے میں منحرف تھا اور کوئی ایک
مثال بھی ایسی نہیں ملتی کہ کسی امام نے اپنا فقہی مسلک ثابت کرنے کے لیے آیت قرآنی کو

ل کیا ہو بلکہ وہ آیات قرآنیہ کے مدلولات سے اپنا فقہیہ مسلک تشکیل دیتے تھے اور باہمی فقہی
فات کے باوجود ایک دوسرے کی شخصیات اور ان کی آراء کے احترام کی انہوں نے ایسی
بن قائم کی ہیں جن کا تصور بھی آج کے نزاعی دور میں ناممکن ہے۔

ائمہ مذاہب کے بعد حیب تقلید جامد اور مذہبی تعصب کا دور شروع ہوا تو اس عہد جہاں
اور تحقیق طلب علماء بڑی تعداد میں موجود تھے علماء اور مفسرین میں ایک ایسا طبقہ بھی پیدا
اجس نے قرآن اور احادیث نبویہ کو اپنے مسلک کے ثبوت کے لیے استعمال کرنا شروع
یا اور اس رجحان کو تقویت ملی کہ اپنے امام کے قول کو ہر حال میں درست ثابت کیا
تھے خواہ اس کے لیے نص قطعی میں تاویل کرنی پڑے یا اسے منسوخ قرار دینا پڑے۔ مثلاً ایک
عالم عبداللہ الکرخی (۳۲۰ھ) لکھتے ہیں۔

كل آية او حديث يخالف ما عليه اصحابنا فهو مؤول او منسوخ له
”بہر وہ آیت اور حدیث جو تنقیہ کے فقہی مسلک سے متعارض ہے مؤول ہے یا
منسوخ ہے۔“

حالانکہ امام ابوحنیفہ کا یہ قول زبان زد عام ہے: اذا صح الحديث فهو مذہبی۔
چنانچہ فقہار نے کتاب اللہ کی فقہی آیات کی تفسیر لکھی۔ ان میں ایسے علماء کی تفاسیر
ہیں جنہوں نے فقہی تعصب سے بالاتر ہو کر تفسیر کی اور تنقیہ کی تفاسیر بھی ہیں۔

فقہی انداز میں تفاسیر
چاروں متداول فقہی مسالک فکر کے علماء کے علاوہ
ظاہریہ، خوارج اور شیعہ نے اپنے اپنے فقہی مسالک
لے ثبوت کے لیے قرآن حکیم کی تفسیریں لکھیں چنانچہ ذیل میں ان کا اجمال تعارف کرایا
اتا ہے:

تنفی فقہاء کی تفاسیر
احناف میں سے ابوبکر الرازی الجصاص (م ۳۲۷ھ)
نے احکام القرآن کے نام سے تفسیر لکھی جو تین جلدوں

میں طبع ہوئی ہے۔

امد بن محمد حلاجیوں نے التفسیرات الاحمدیہ فی بیان الآیات الشرعیۃ کے نام سے پانچ فقہی آیات کی تفسیر لکھی۔

شافعیہ کی تفاسیر شافعیہ میں سے ابو الحسن الطبری الکیا المرادی (م ۵۰۴ھ) نے

احکام القرآن تالیف کی۔ پھر شہاب الدین ابو العباس احمد بن یوسف بن محمد الحلبي السمنی (م ۵۶۷ھ) نے القول الوجیزی احکام الكتاب العزیز کے نام سے فقہی تفسیر لکھی اور علی بن عبد اللہ محمود اشعری نے احکام کتاب المبین اور جلال الدین السیوطی نے الا کلید فی استنباط التنزیل کے نام سے فقہی اسلوب پر تفاسیر لکھی۔

مالکیہ کی تفاسیر ابوبکر بن العربی (م ۵۴۳ھ) نے احکام القرآن تالیف کی، اور ابو عبد اللہ القرطبی (م ۶۷۱ھ) نے الجامع الاحکام القرآن لکھی۔

زیدیہ کی تفاسیر زیدیہ میں سے حسین بن احمد البخاری نے فقہی اسلوب سے تفسیر لکھی۔ اس کے بعد تمس الدین بن یوسف بن احمد نے الثمرات

البالغۃ والاحکام الواضحة القاطعة کے نام سے تین جلدوں میں تفسیر لکھی۔ محمد بن الحسین بن قاسم نے منتهی المطامیر شرح آیات الاحکام کے نام سے تفسیر لکھی۔

امامیہ اثنا عشریہ کی تفاسیر مقداد السیوری نے کثر الفرقان فی فقہ القرآن کے نام سے تفسیر لکھی ہے۔

ان سے تفاسیر کے علاوہ آیات احکام کی متعدد تفاسیر کا حاجی خلیفہ نے کشف الظنون میں ذکر کیا ہے۔

مذکورہ بالا تفاسیر میں سے چند تفاسیر پر ذیل میں تبصرہ کیا جاتا ہے۔

احکام القرآن للجصاص ابوبکر احمد بن علی الرازی الجصاص (۳۰۵-۳۷۰ھ) کی تفسیر ہے۔ الجصاص حنفی تھے اس لیے انہوں

نے حنفی فقہ کو ترجیح دی ہے۔ تفسیر صرف آیات احکام کی ہے البتہ قرآن حکیم کی سورتوں کی ترتیب کے مطابق فقہی ابواب بندی کے اسلوب پر تفسیر کی لکھی گئی ہے۔

الجصاص صرف آیات سے مستنبط مسائل کے بیان پر ہی اکتفا نہیں کرتے بلکہ بہت سے متعلقہ فقہی مسائل، ائمہ کے اختلافات، دلائل وغیرہ بڑی وسعت سے بیان کرتے ہیں جس کی وجہ سے ان کی یہ کتاب تفسیر کی بہ نسبت فقہی تالیف سے زیادہ مشابہت رکھتی ہیں جصاص فقہ متنی کے لیے خاص شدت رکھتے ہیں اور یہ شدت اس وقت قابل احوال ہو جاتی ہے جب وہ دوسرے ائمہ فقہ کے بارے میں تبصرہ کرتے ہوئے احتیاط نہیں کرتے مثلاً عمرات نکاح پر کھلو کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

فقد بان ان ما قاله الشافعي وما سلم له المسائل كلام فارغ لا معنى
تحتہ فی حکم مسائل عند۔

اور آیت وضو کے ضمن میں لکھتے ہیں: وهذا القول مما خرج به الشافعي عن اجماع سلف
والفقهاء۔ افسوس کہ جصاص نے یہ بھی خیال نہیں کیا کہ امام شافعی کے اختلافی قول کی موجودگی میں
اجماع کا کیا معنی ہے۔

جصاص غالباً معتزلی عقائد سے متاثر تھے اس لیے انہوں نے معتزلی عقائد کے ثبوت
کے لیے کئی ایک آیات میں تاویل کی ہے۔

امیر معاویہ کے ذکر میں بھی جصاص محتاط نہیں ہیں اور انہوں نے حضرت معاویہ اور
ان کے ساتھیوں کو الغنۃ الباغیۃ قرار دیا ہے حالانکہ اسلاف سے امام شافعی نے کیا
عمدہ بات کی ہے کہ:

تلك وما قد طهر الله عنها ايدينا فلننظر عنها السنن۔

صحابہ کے خون ایسے ہیں کہ اللہ نے ہمارے ہاتھوں کو ان میں ملوث ہونے سے بچالیا
ہمیں اپنی زبانوں کو ان میں ملوث کرنے سے بچنا چاہیے۔

۲۔ احکام القرآن | عماد الدین ابوالحسن علی بن محمد بن علی الطبری الکیا المرسی (۴۵۰
م ۵۰۰ھ) کی تالیف ہے۔ جو شافعی المسک مفسر ہیں۔

الطبری شافعی مسک کے اثبات میں جصاص سے کسی طرح بھی کم متعصب نہیں ہیں۔ انہوں
نے اپنی تالیف کے مقدمہ میں بڑے شد و مد سے یہ بات کہی ہے کہ امام شافعی وہ داعی الام

ہیں۔ جنہوں نے اپنی فتنہ کی بنیاد کتاب الشہ پر رکھی۔ اور دوسرے کسی کو یہ مقام حاصل نہیں ہوا
البتہ الطبری اثر کے بارے میں محتاط ہیں البتہ انہوں نے جصاص سے امام شافعی کا بدلہ لینے
میں کوئی کوتاہی نہیں کی بلکہ انتہائی سخت اور توہین آمیز اسلوب سے جصاص کا مذاق اڑایا اور
ان کی تردید کی۔

مؤلف نے کتاب کے آغاز میں ہی اپنا مقصد تالیف واضح کر دیا کہ وہ امام شافعی
کے مذہب کو آیات قرآنی کے استدلال سے ترویج دینا چاہتا ہے۔ مؤلف نے صرف
آیات احکام کی تفسیر کی ہے۔

قاضی ابوبکر محمد بن عبد اللہ بن محمد بن عبد اللہ المعافری اللندسی
احکام القرآن (۲۶۸-۵۴۳) کی تالیف ہے جو مالکی المذہب تھے۔

ان کا انداز تفسیر یہ ہے کہ انہوں نے قرآن حکیم کی تمام سورتوں کو طرازِ غنوان بنایا ہے لیکن
صرف آیات احکام کی تفسیر کی ہے۔ وہ پہلے سورت کا نام بتاتے ہیں پھر اس میں آیات احکام
کی تعداد بتاتے ہیں اور ایک ایک آیت کی شرح کرتے ہیں۔ اور ہر آیت سے مستنبط ہونے والے
مسائل کی تعداد اور تفصیل بتاتے ہیں۔

قاضی ابوبکر ابن العربی اگرچہ مالکی المذہب ہیں اور انہوں نے تفسیر میں مالکی مسلک کو
ترویج دی ہے ان کی تفسیر کی یہ خصوصیت ہے کہ انہوں نے اپنے مسلک کی بے جا حمایت
نہیں کی اور کئی مواقع پر مالکیہ کے مذہب کو کمزور کر رہتے ہوئے کسی دوسرے امام کی رائے
کو ترویج دے دی۔ اس مستدل نقطہ نظر کے باوجود وہ ائمہ مذاہب کے بارے میں محتاط نہیں
ہیں اور امام شافعی کے ایک قول کی تردید کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

ولا يفهم هذا الاغبي او معتاب له
یر معی کوئی نہیں یا بتکلف غبی بننے والا ہی سمجھ سکتا ہے۔

اسی طرح امام ابوحنیفہ کے بارے میں انہوں نے جن خیالات کا اظہار کیا ہے وہ کبھی حق گو عالم کے شایانِ خان نہیں ہیں۔

ابن العربی تفسیر آیات میں غوی استنباط بہت زیادہ کرتے ہیں۔ اسرائیلی روایات اور ضعیف احادیث سے نفرت کرتے ہیں۔

۴۔ الجامع لاحکام القرآن | ابو عبد اللہ محمد بن احمد القرطبی (م ۶۷۱ھ) کی تالیف ہے۔ قرطبی نے اپنی تفسیر کے مقدمہ

میں اپنے اسلوب تفسیر پر روشنی ڈالی ہے کہ وہ اسباب نزول، اختلافات قرأت و اعراب غریب القرآن کے معانی اور فرق باطلہ کی تردید تفسیر اور فقہی مسائل میں ہر رائے کو صاحب رائے کی طرف منسوب کر کے اس کے دلائل اور ان کے جواب نقل کریں گے۔ چنانچہ انہوں نے اپنی تفسیر میں ان تمام باتوں کا التزام کیا ہے۔ القرطبی ماکی المذہب ہونے کے باوجود متعصب نہیں ہیں بلکہ ہر قول کو اس کی دلیل کی کسوٹی پر پڑھتے ہیں۔ انہوں نے ائمہ مذاہب کے دھرف مقام اور اس کا خیال رکھا ہے بلکہ ان کے ہم مسلک پیش رو مفسر ابن العربی نے جو زیادتیاں کی تھیں ان کا ازالہ کرنے اور ابن العربی کی غلط روش پر نکیر کرنے سے بھی گریز نہیں کیا۔ فقہی انداز پر لکھی گئی تفاسیر میں القرطبی کی تفسیر کو امتیازی حیثیت حاصل ہے۔

۵۔ کنز العرفان فی فقہ القرآن | مقدا بن عبد اللہ بن محمد بن الحسن السیوری (۸۷۰ھ) کی تالیف ہے۔

السیوری امامیہ اثنا عشریہ سے تعلق رکھتے تھے۔ انہوں نے اپنی تفسیر کو اللہ کی سورتوں کی ترتیب پر مرتب نہیں کیا بلکہ فقہی ابواب پر مدون کیا ہے اور ہر باب کے تحت متعلقہ آیات اور اثنا عشریہ نقطہ نظر سے تفسیر لکھی ہے۔ اپنے فقہی مسلک کے ثبوت کے لیے انہوں نے دو امور کو پیش نظر رکھا۔

۱۔ عقلی دلیل۔

۲۔ اہل بیت کا طرز عمل۔

یہ تفسیر شاذ اقال الوجہ از کار تا ویلات سے بھری ہوئی ہے۔

۶۔ الثمرات البالغۃ والاحکام الواضحة القاطعة

شمس الدین
یوسف بن؟

محمد الثلاثی (م ۸۳۲ھ) کی تالیف ہے۔ یوسف الثلاثی زید یہ مسلک کے عالم تھے۔ انہوں نے قرآن حکیم کی سورۃ کی ترتیب کے اعتبار سے صرف آیات احکام کی تفسیر کی ہے پہلے آیت کی شان نزول بتاتے ہیں اور اس کے بعد اس سے مستنبط ہونے والے احکام شرعیہ بیان کرتے ہیں۔ تفسیر کے مطالعے سے معلوم ہوتا ہے کہ مؤلف نے روایات و احادیث کے اخذ و قبول کے لیے کوئی معیار نہیں رکھا بلکہ ہر طرح کی ضعیف اور موضوع روایات کو قبول کر لیا ہے اور ان کے منفع یا وضع کے بارے میں انتباہ بھی نہیں کیا۔ نیز الثلاثی نے زعمشری کی الکشاف سے بہت استفادہ کیا اور اس کی عبارتوں کی عبارتیں نقل کر دیں غالباً اس کا سبب ان دونوں کا اعتزال میں اشتراک ہے۔

الثلاثی کا انداز تفسیر یہ ہے کہ وہ ایک مسئلہ میں سلف اور خلف سب سے اقوال نقل کرتا ہے۔ صحابہ اور تابعین کے مذاہب، پھر ائمہ اربعہ کے اقوال اور ظاہریہ، اہل بدعت کے اقوال اور ہر ایک کے دلائل، اس کے بعد زید یہ کا نقطہ نظر اور زید یہ علماء کے اختلافات کو بطور خاص درج کرنے کے بعد ان کے دلائل دیتا ہے اور دوسرے مذاہب کے دلائل کے جوابات دیتا ہے لیکن کسی اہل مذہب کی تنقیص یا توہین نہیں کرتا۔

الغرض کتاب اللہ کی تشریحی حیثیت بیان کرنے اور اس سے مسائل شرع کے استخراج و استنباط کے لیے ہر دور کے علماء نے بغیر جانب دارانہ اپنے مسلک کی حد بندیوں کے اندر ہر طرح سے علمی اور تحقیقی کام کیا لیکن قرآن حکیم ایک ایسی کتاب ہے جس کی معنی گونسنے آئے دن سامنے آتے ہیں اور اہل علم کو دعوت تحقیق و مطالعہ دیتے ہیں۔ قرآن کے بارے میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا دعویٰ ذیل جملہ قرآن کی لازوال ہمارا آفرین کا پتہ دیتا ہے۔ اور کار شاد ہے:

اس کے عجائبات کبھی ختم نہیں ہونگے اور بار بار دہرانے سے کبھی پارہ نہ نہیں ہوگا۔